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Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. tz,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

esak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok esak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:
Budapest, IV. lúmző-utcta 1. s#» 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

A német zsarnokság
Nincs örjöngőbb dolog a neki szilá­

ink önkénynél, mely korlátokat nem bir 
állítani epéjének. Berlinben már nem bír­
nak. Ott a' rendőrhatalom állatszeliditőnek 
képzeli magát, a melynek joga és ereje 
van az államrácsok ketrcczeibe fogni az 
egész emberi nemet, és suhogtatni a vas 
vesszőt felüttök.

Vilmost az -istenfélőt,“ a kinél csak 
az hiányzik, hogy mint a német le­
gendák lovagja, elevenen süsse a sza­
badságért rajongók szivét, a világ hos- 
>. A árjának hiszik. Hospodársága van ki- 

. lölve, hogy „isten kegyelménél és a so- 
azialimus veszélyeinél fogva“ hűbéresévé 
legye a fejedelmeket és fejedelemségeket 
az éjszaki sarktól a déli sarkig. Ha rajtuk 

; lana. rendőri felügyelet alá helyeznék a 
napot is, mely elég merész szabadon föl­
kelni és szabadon lenyugodni, s egyfor­
mán árasztja melegét és áldását mind­
azokra, a kiket börtönbe nem vet a jun­
ker caesarismus.

Igen 1 a német császári hatalom ki 
óhajtaná terjeszteni vasakaratát és vérlá- 
zitó tetteit minden felség, minden ország, 
minden kormány fölé. Alattvalóinak körébe 
óhajtaná vonni a fejedelmeket és népeket, 
lekötni a szabadságleve'eket és törvénye­
ket. Még nálunk is. Pedig nálunk még a 
szent szövetség idejében is megőrizték az 
ország függetlenségét és közszabadságát. 
Megfogjuk ezentúl is.

Hanem azért Vilmos császár az ma­
rad. a mi : a legnagyobb képmutató, a 
minőt a történelem ismer. Egyik kezében 
kard alig megszáradt vérrozsdákkal, másik 
kezében imádságos könyv. Birodalma szék­
városába sebeitől gyógyultan nagy hiva­
talos pompával kísérik, s az ő legelső 
szava boszut liheg, a másik szava imád- 

a „béke istenéhez.“
Világtapasztalat szerint a kényurság 

verem a lélekre. Fiatalon hág a 
trónra sokszor az uralkodó, emberies ér­
zelmeket vall és fogad, s a hatalom kor­
látlan élvezete kiállhatatlan despotává vál­
toztatja öregségére. „

Vilmos császár kivétel. 0 már fiatal 
korában megfertőzteté lelkét az emberte­
lenséggel, csoda-e. ha vénségére érdem 
nélkül nyert diadalai által is elszéditve, 
zsarnokoskodik, mint akármelyiké a régi 
ázsiai tyrannusoknak, a kiknek a bilincs­
csörgés volt altató dalul-. Nem képes atyja 
lenni népének, tehát hóhérává sülyed. Azt 
hiszi hóditó, a mikor elidegeníti népét.

Az igazi hódítókat nem ily anyagból 
gyúrták. Nagy Sándor is hóditó volt, de 
volt egy tanítója a bölcsesség, mely Aris­
toteles oktatásaiban fékezte dühét. I. Na­
póleon is hóditó volt, de be is vallotta, midőn 
föbelövette a német könyvárust, hogy ha 
csak felét is ama igazságoknak elébb sze­
mébe mondják, soha sem kerül szent Ilona 
szigetére. Vilmos császár is hóditó „durch 
Gottes Fügung“, csakhogy a hohenzollerni 
iskola nem bölcsességre és eszélyességre 
tanít, hanem gránátossá dressiroz. Bálehet 
ismerni Petőfi „Apostolából“ :

„Kezed vörös, mint bíborod, 
Arczod sápadt, mint koronád, 
Szived fekete, mint a gyász, 
Mely müveid után húzódik !“ 

népképviseleti szabadság gyásza

az

sag

mindig

A
húzódik azon müve után is, melyet Bis 
marok a sajtóban rá hárít, mint legsajá- 
tabb alkotását, A világ nem győz eleget 
háborogni e mii felett. Gyászos intézkedé­
sei annyira nem c korból valók, a mely 
végre is hosszas küzdelmek árán az em­
beriség közös tulajdonává s az államok 
kormányzatának vezérintézményévé tette a 
Parlamentarismus!, s benne a szólássza­
badságot, hogy Angliában századokra kell 
visszamenni, mig hasonlóan megrendsza- 
bályozott parlamentre bukkanunk.

A Parlamentarismus bontakozásának 
korszakában a fejedelmi előjogok elhatal­
masodásának idejében, volt a szólássza­
badság Angliában ennyire lenyűgözve. Az 
1593-ik évben történt , hogy G o k c 
Ede akkor lord pecsétőr, az alsóház el­
nökének szokásos kérvényére, a mely által 
„a követek nevében és javára régi és két­
ségtelen jogaik és kiváltságaik megerősí­
tését“ kérte, azt felelte: „Szavatok sza- 
iadságát ime megkapjátok, de tudnotok 
cell, miből áll: az ugyanis nem azt teszi, 
iogy mindent szabad mondani, a mi va- 
akinek eszébe ötlik, hanem igent vagy 

ncnaet, „ay“ vagy „no“. De ez értelmezés 
ellen az angol parlament 1621-ben hatal­
mas óvást tett, s 1667-ben kimondta ha- 
ározatilag: „A ház tagjai kell, 
ogy oly szabadok legyenek, 

mint a ház maga.“
És Németországban a zsarnokság, egy 

otromba ürügy alapján, a lí). század vége 
felé, a tudomány szolgaságának proelamá-
ásamellé.a népképviselők rabszolgaságát tör- 1 német egységet? Soha ! Az eszmék for 
vénybe akarja igtatni! Föltámasztani igyek- 1 rongása óriásabb méretekben ragadja meg 
szik a középkort sokkal rosszabb formákban napjainkban a „negyedik rend“ agyát, 
s annak minden találmánya nélkül. A közép- I hogy sem kivételes rendszabályok segit- 
korban legalább a német birodalmi rendeknek I Lelnének ellene. A kor kezdete a vallás 
volt szavuk és erejük a gyűléseken. Pápaság I újításé volt, a kor vége a társadalom uji- 
éa reformáczió, egyedurság és osztott hatalom tás világrengető problémáját, feszegeti. Ki 
küzdöttek, versengtek és protestáltak. Luther j kell ennek magát forrni, s valami formába 
választó fejedelmek, városok, a 
és nép védelme alatt kezdheté meg a vita 
pontok kiírását Wittenbergben.

A közszellem még oly szabadságsze 
rető volt a viszonyokhoz és korhoz képest, 
hogy Hutten a wormsi birodalmi gyűlésen 
a protestáns rendek eltávozása után Lu 
therre és társaira kihirdetett birodalmi 
átok miatt felkiáltott: „Szégyellem, hogy 
német vagyok!“ Szégyene oly mély volt, 
hogy tolla nem átalta kívánni a birodalom 
cziineréből a sasnak kivételét és helyébe 
tarka szarka tűzését, mert „nincs többé 
komoly törekvés a szabadság és jog meg­
őrzésére.“

Mit mondana Hutten, ha feltámad­
hatna, a porosz császár czi mer éré ? El­
rúgná lábával és beállana maga is azon 
kivándorlók közé, a kik ezrivel hagyják cl 
a rémuralom és nyomor országát. Mit 
mondana, ha látná, hogy a császárság a 
német feltaláló szellem két világalakulást 
előidéző középkori találmányai, a puskapor 
és könyvnyomtatás közül, Németországban

csupán a puskapornak biztosítja uralmát. 
Nem gunyolodnék-e maró gunynyal, mint 
Saphir, a ki igy jellemezte a német álla­
potokat : „A német mindent másoknak ta­
lált fel. Feltalálta az órát és nem szaluad 
tudnia hányat üt az óra. föltalálta a lő­
port és nem szabad házánál egy lat lő­
port se tartania. Feltalálta a könyvnyom­
tatást és nem szabad könyvet kedvére 
nyomatnia.“

Sajnálni lehet a német nemzetet. Saj­
nálni a teremtés miatt, mely olyanná alkotá 
őket, mint a járom alá logott állatokat. 
Szelidithetők, megterhelhetők, és ostorozha­
tok az emberi természet megtagadásának és 
lcvetkőzéséuck fokáig. Mert annak, hogy lehet­
séges a német egység kebelén belül, a kény- 
uraság kormányformája oly alakban, minő­
ben náluk föllép: annak egyedül gyávaságuk 

oka.
Az önkény kezdi meg a pénzuralmat, 

de csak a nép félelme alapítja meg. Oly 
nép kell hozzá, a melynek Heine méltán 
lobbanthatá a szemére : ,.A németek min­
dig ludi magisterei voltak a rabszolgaság­
nak, és a hol a vak engedelmességet a 
testbe vagy a szellembe be kellett ütle­
gelni, német gyakorló mestert fogadtak 
hozzá. Egész Európa felett a németek ter­
jesztették el a szolgaságot és c vizözönnek 
emlékoszlopai gyanánt német fejedelmek 
ülnek Európa valamennyi trónján, a mint 
hogy ős áradások után a legmagasabb he­
gyeken tengeri szörnyek megkövesült ma­
radványai találhatók.“

Van-e valami vigasztaló a német nem­
zetre a kormányzati fejetlenség brutális 
bánásmódja közt ? Talán megfékezheti, le­
gyűrheti a soczialismust, megerősítheti

szakadni, mint kiforrta magát a „harma­
dik rend“ politikai szabadságtörekvés az 
emberjogok küzdelmében s megülepedett 
a népképviselet mai formái között. Drá 
kói rendszabályok csak élesztik a tüzet a 
forrásban levő anyag alatt, s eredményük 
nem más, mint az Ítélet, hogy a társad a 
lom beteg, mert megbüzhödt fejétől, mint 
a hal. Verhovay G y u 1 a.

átalánosan elfogadtatott már a Németország által 
kezdeményezett azon eljárás, hogy az egyes táv­
iratok ne'szócsopoitok(20—30—40 stb.) szerint di- 
jaztassanak, hanem az egyes szavak száma szerint. 
Sőt Németország a maga részéről a múlt év vé­
gével ily értelemben fel is mondotta az előbbi 
egyezséget. Ugyanez eljárást elfogadta Európa majd 
minden Országa s igy Magyarország is kénytelen 
leend ahoz csatlakozni, nehogy pl. egy 11—12 
szóból álló távirat olcsóbb legyen Berlinig, mint 
Bécsig.

Egy Boszniában és Herczegovinában törté­
nendő csapatváltozásról jól értesült körökből a kö­
vetkezőket Írják a „P. Lloyd“-nak ; Most még 8 
tartalék ezred vau részint az occupált tartományok­
ban, részint a Horvát-Szlavon határon, még pedig 
az újvidéki 0 tartalék ezred Szarajevóban, a belő­
vén 16. tarta'ék ezred Pryodorban a budapesti 
32. tartalékezred Bvecskában és Samaczban, 
a kecskeméti 38. tartalék ezred Gracsaniczában, a 
trencséni 72. tartalék ezred Ottocsaczon, a 76-dik 
soproni tait. ezred Károlyvároson, a 78. eszéki 
tart. ezred Kogaticzában, és a 79. ottccsáczi tart, 
ezred Krupán. — Ezen kerületek azonban a tar­
talékosok ott marasztása által nagyon szenvednek. 
— Ezen tzredek létszámának fele tartalékosokból 
áll.— Ennek következtében a hadügyminisztérium 
elhatározta, hogy mihelyt az utak az occupált tar 
tományokban és aSzáva mentében járhatóbbakká lesz­
nek, a nevezett tartalék ezredek oly sorezredek és 
vadász zászlóaljakkal fognak helyettesittetni,'melyek 
tavaly az occupationális hadjáratban nem vettek 
részt.

A képviselőház pénzügyi bizott­
ságából.

— jánuár 15. —
A képviselőbáz pénzügyi bizott­

ság a ma d. e. 10 órakor tartott ülésében foly­
tatta az 187 9. költségvetés tárgyalását.

A sorrendtől eltérőleg, a földmivelés, ipar és 
kereskedelmi minisztérium költségvetése tárgyalta­
tott; előirányzat 10.476,627 frt, a múlt évinél 
194,761 írttal több.

Wahrmann Mór előadó a költségvetés álta­
lános népét nyújtván, azt változatlan elfogadásra 
ajánlja, minthogy nagyobb mérvű befektetéseket 
az állam pénzügyi helyzete nem enged.

Lukács Béla ennek ellenében épen az ország 
anyagi helyzetének javítása czóljából azt kívánja, 
hogy az ipar és kereskedelem terén újabb irány 
követessék, szükség esetében anvtgi áldozatok igény 
bevételével is.

Wdhrmann kijelenti, hogy ezt, mint óhajtást 
ő is magáévá teszi, de az államháztartás rendezé 
sének kérdését s ennek következtében a takaré­
kosságot sem szabad szem elől téveszteni.

Kemény miniszter kijelenti, hogy a nemzet 
anyagi jólétének fejlesztését szintén a fötdmivelési
inur Új Íz rno íri n ♦ Q'/ ón VűL' fűi H I

Budapest, január 15.
A képviselőbáz jan. hó 20-an, hétfőn d. 

11 órakor ülést tart.
e.

A táviratok árszabályára vonatko­
zólag változás van kilátásban. A képviselőház 
pénzügyi bizottságának mai ülésében Zsedényi 
azon kérdést intézte a kormányhoz: mi igaz azon 
hírlapi hírekből, hogy a távirdai árszabály meg fog 
változtatni ? Kemény Gábor b. keresk. miniszter 
és T a k á c s János főtávirda igazgató válaszai szerint 
ily változtatás csakugyan valószínű. A posta és 
távirda dijak megállapítási ugyanis nem függ az 
egyes országok külön tetszésétől, de bizonyos nem­
zetközi megegyezések által szabáb oztatik, s igy 
nevezetesen a távirda árakat illetőleg, majdnem

ipar és kereskedelmi intézmények fejlesztésétől 
vá'ja. Elődjei az adott viszonyokhoz képest s a 
rendelkezésére álló anyagi eszközöknek megfelelő 
eredményeket is érlek el, pl, a házi ipar; lóte­
nyésztés stb terén. Még sok ága van a nemzet 
gazdaságának, pl. a borkere.-kedós, marbatenyész- 
tés, a melyeken lendíteni kell, s ezekre vonatkozó­
lag annak idején határozott és részletes terveket 
fog bemutatni, s akkor igénybe veendi, — de 
positiv adatok alapján — a hangoztatott áldozat- 
készséget.

Móricz Pál különösen a mezőgazdaság fej­
lesztését hangsúlyozza, a mi által a kapcsolatos 
iparok is fej'esztetnek.

Bujanovics Sándor a bizottság helyeslése 
közt fejti ki, hogy az egyensúlyt nemcsak a kér- 
lelbetlen gazdálkodás által kell és lehet elérni, 
hanem az által, ha másrészről az ország vagyo­
nosodat! emeljük és fejlesztjük. Elismeri, hogy 
addig is mutathat elő a kereskedelmi miniszteri um 
eredményeket, de ez mé6 ki nem elégíti.

A részletes tárgy1 lás megkezdetvén, a 
költségvetés egyes tételei kevés kivétellel változat­
lanul elfogadtatlak.

A keleti marhavész és egyéb jit- 
ványok elfojtására előirányzott 39.000frt helyett 
Wahrmann előadó indítványára 80.000 frt állapít­
tatott meg, minthogy az eddigi tapasztalatok sze­
rint a kért összeg rendes körülmények közt sem. 
volt soha elegendő s a következő jövő előrelátha­
tólag számos költséges intézkedést fog igén_, elm a 
marhavész elhárítására.

Ipari, kereskedelmi és külkeres­
kedelmi ezé lókra előirányzat: 34.970 frt, 
kiadás és 15.400 frt bevétel. E czimnél Hegedűs 
Sándor indítványára felhívja a bizottság a kor­
mány figyelmét arra, hogy a szabadalmi kérdés 
mielőbb törvényhozási utón rendeztessék; Horvatu 
Lajos, Molnár György Rakoyszky István az ipar­
törvény revisióját hozzák szóba, mihez Csengery 
Antal az ipari szakoktatás fejlesztésének szükségét 
is csatolta.

Kemény miniszter reményű, hogy a közel 
jövőben be fogja mutathatni az erre vonatkozó 
javaslatot, mely leginkább a praktikus élet köve­
telményeire lesz figyelemmel.

Zsedényi elnök kérdést intéz, hogy a házi 
iparral foglalkozó egyleteknek és tanintézeteknek 
nyújtott segély kellő eredményt mutat-e fel ?

Kemény miniszter több példát hoz tol az 
illető egyletek és közegek sikeres működéséről.

Horváth Lajos szükségesnek tartja ezen egy­
letek segélyezését és hasznosnak az eredményt; 
szintúgy Wahrmann, valamint Lukács Béla, ki 
azonban az eredményt ellenőrizhetőnek nem tartja 
s egyszerűen a kormányra bízza, hogy az ezen 
czélra megszavazott összegeket a legczélszerübben 
használja fel, ennek ellenében Rakovszky István 
azt hangsúlyozza, hogy az eredmény országszerte 
már most is konstatálható, s hogy ezen mozga­
lomnak, mely nagyrészt a közönség buzgalmat és 
áldozatkészségét veszi igénybe, fontos nemzetgaz­
dasági hatása van a köznépre, bár e hatás számokkal 
nem is fejezhető ki.

Az ipar egyesület segélyezésére vonat­
kozólag Csengery Antal a miniszter figyelméoe 
ajánlja, hogy az egyesületnek ezen országos se- 
gélylyel fentartott közlönye különítse el a szakok­
tatás ügyeit az egylet hivatalos közleményeitől és 
szorítkozzék az ipar tanítása és fejlesztésére, de ae 
űzzön közgazdasági nagy politikát. A czim külön­
ben változatlanul elfogadtatott.

A gazdaság különböző ágainak 
emelésóra előirányzott 50.000 írtnál Lukacs 
Béla azon indítványt teszi, hogy a miniszteri 
teendők uj, czélszerübb beosztása szorgalmaztas- 
sék. Nevezetesen az államjavak, bányák stb. az 
ipar és kereskedelmi minisztérium ügykörébe so­
rozassanak, mig viszont a távirda és posta a 
közlekedési minisztérium alá rendeltessék.

Ez indítvány helyességét többen és maga a 
miniszter is elismerte, de Csengery nézetéhez i e- 
pest ez indítvány tárgyalása az általános tárgyalá­
sára halasztatott.

Ugv ezen czimnél Lukács Béla és Bujano­
vics Sándor a marha tenyésztés és az öntözési 
rendszer fontosságát hangsúlyozták és ezeknek érde­
kében esetleg a már igen szépen kifejlett lótenyész­
tésre szánt összegek redukálásával nagyobb öt sze­
geket kívánnak felvétetni a költségvetésbe.

Kemény miniszter szintén elismeri ez ügyek 
fontosságát s kijelenti, hogy ez irányban annak ide­
jében javaslatokat is fog előterjeszteni. Nem farija 
azonban czélszerünek addig, mig a részletekről s 
nevezetesen az alkalmalmazandó eszközok minőségé­
ről és mennyiségéről tüzetes előterjesztést nem 
tehet.

A lótenyésztés cziménél, előirányzat 
2.-326,292 írt, Wahrmann előadó konstatálja, hogy 
az állami lótenyész intézetek zárszámadása ked­
vező eredményt mutat fel s a bevételek 170,000 
írttal kedvezöLbek az előirányzatnál. Czélszerünek 
látná e czimnél a kiadások fokozatos apasztását, 
de szemben azzal, hogy az ország közvéleménye is 
mindinkább felkarolja ez ügyet, earual külön in­
dítván) t nem tesz.

Lukács Béla az ellen tesz kifogást, hogy a 
kedvezőbb eredmény a gazdasági kezelés fejlődésé­
nek tulajdonítható, holott fő czélnak ez intézetek­
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A ZSEB.
REGLNY KÉT KÖTETBEN.

Irta KAZÁR EMIL.
ELSŐ KÖTET.

Feljegyzések e történet megértésére.
(Folytatás.)

III.
Az öreg Lehotainak özvegye, árvája s néhány 

ezer forintból álló vagyona maradt.
Az özvegy mindig sírt, mindenkinek panasz­

kodott, az egész világot okolta a szerencsétlenség 
miatt, s ellenségének tekintett mindenkit, a kivel 
lérje valaha csak összeköttetésben álit. Járta az 
ügyvédeket, meg a királyi kúriát, hogy igazságot 
hasának szegény kábult fejére.

A Hu nyolez éves lehetett abban az időben; 
bőségben növekedett, elkényeztetett gyermek, a 
kinek saját udvartartása volt, cselédekkel, minden­
féle tanítókkal, nagyszerű fa-lovakkal, piczi pony- 
íőgattal, és apró jobbágyokkal: afféle szegény gyer­
mekekkel, kik az urfi viseltes ruháit nyütsék el az 
utolsó foszlányig, eljöttek megcsodálni játékszereit, 
melyek elromlott vsgy megunt darabjait a princz 
kegyesen köztük osztotta szót, és mindezekért tűr 
tés ő fensége szeszélyeit, s engedték magokat meg 
bubozni.

Kettő ezek közül egészen az urli kamarása 
lett, két árva fiú, kiket az öreg Lehotai fia mellé 
vett s tisztességes gondjokat viselte. Az egyik az 
elhunyt rajztanitójának fia, a másik az öreg ke­
reskedő regi ügyvezetőjének gyermeke. Most ezek 
ismét árván maradtak. A siró özvegy magánál 
tartotta őket egy darabig, mert fia teljesen udvar­
tartás és jobbágyság nélkül maradt, e e két gyer­
mek emlékeztetett még csak a régi gárdára. De a 
bú és keserűség, melyek oly rövid utón tudnak 
elkalauzolni a mi életünk végczéljához, a minde­
nek meggyógyulásához és elmúlásához, az özve-

gyet is hamar elvitték a magok utján. A gyám­
hatóság semmit sem akart tudni még más két 
árvagyermekről is, e kik annyival sem bírtak, 
mennyit egy légy elvihetne szárnyán.

A rajztanitó fiát az apa régi ismerősei nagy 
erőfeszítéssel fölvétették egy városi árva intézetbe, 
de szerencsétlenségére épen már olyan borba lé­
pett, mikor a mesterségre is megérett. Oda adták 
tehát egy esztergályosnak, a kitől azonban nemso­
kára megszökött., egy rég idő óta “titkos álmélko- 
dással kisért ideál védszárnyai alá, ki a gyermeket 
egészen elbűvölte. Szobafestő volt ez, de a bübáj 
titka ama kimondhatlanul vörös, kék, zöld és ara­
nyos családi ezimerekben rejlett, melyeket a mű­
vész az elhunyt urasé gok temetési pompájának 
fölülmulhatatlan díszéül festett.

Az alig 13 éves Bogiári Sándor elragadtatva 
tette fejébe a papirsipkát, kötötte mellére a schir- 
ting-kötényt, s mászkált le-föl a kétágú létrán, 
a szobák boltozatáig, de a titkos önérzet kéjével, 
hogy a Parnasszus lépcsőit tapossa. Szegény Sán­
dor igy töltött két évet, jól megcsontosodva, de 
tökéletesen kiábrándulva, mintha a Parnasszusra 
vezető ösvényt eltalálta volna. Más ösvényt kere­
sett, hogy a Parnasszusra kapaszkodhassak. Festett 
czégtáblákat; betűre s olvasásra tanította egy zon- 
gora-hangoló nyomorék gyermekét, a ki nem jár­
hatott iskolába. Vergődött és küzködőtt a szegény 
gyermekekre váró nagy, de sivár országúton, kik 
elakarnak jutni valahová, a hová a szárnyas vágyak 
csábítják, s egy benső szózat parancsát követik. 
Nyomorogva, éhezve és fázva haladt lépésről lé­
pésre mindig, egy feltarthatatlan erő nyomását 
érezve maga mögött, mely mint a fúrót nyomta 
előbbre, s az ő aczél szándéka át is fúrta az aka­
dályokat, és lelke saját hevétől melegedve, hideg, 
bútor nélküli kamarákban is csak fúrt és fúrt.

A szegénység kietlensége, mely semmi, de 
semmi gyámolitással sem képes biztatni, csak ma­
gára a szegénységre rival rá, annak ürességében 
oly harsányan hangzó ijesztő szavakkal: „jó ba­
rátom, segíts magadon!“ ez a gyámotok nélküli 
kietlenség szintén üldözte előre a másik árva fiút, 
őt is beterelte a zsenga viadarok elszánt seregébe s 
oda állította a hadi vonalba, hogy küzdjön meg a 
rongyok helyett valami zászlóért, rohanjon előre

az útiéitól, melyet a lustaság, képtelenség és njo- 
moruság viskói és a bűnök lebujai szegélyeznek, 
a tüzhölytelenek és fedélnélküliek kétségbeesett 
táborával együtt.

És a kis Dávid kiszállt Góliát ellen.
Az árva-intézet fekete zsinóros szürke zubo- 

nyát és kék sipkáját sokáig hordta, és a czin csészék 
kotyvadéka mindaddig táplálta, mig végre nénje 
feljött az erdélyi határszélről, hol férje kincstári 
tiszt volt, s meglátva a vézna fiút, összecsapta 
kezét: „Boldog isten, meg fog halni!“ Elvitte ma­
ga vál, hogy legalább halálát enyhítse. De nem 
halt meg, és sógora Gedeon István úgy találta, 
hogy valóságos tarkas, kit nem győznek eledellel, 
és tömérdek lótás-futás után néhány forintnyi 
ösztöndíjat eszközlött számára, és esteukint hatha­
tós oktatásokban részesítette a jámborság és hasz­
nos igyekezet kimeríthetetlen kátéjából,

Föl is buzdult a fia és nagyra nyílt szemek­
kel nézegetett a jövőbe. Gedeon uram elvitte Enyed- 
ie, majd meg Kolozsvárra, hogy hadd formálódjék 
belőle valami a kollégiumi szigorú szabályok közt. 
Azonban Pestre már nem vihette, mert akkorára 
más felé akadt mennivalója Gedeon urnák, a hol 
mégis maradt örökre.

Özvegye az ötszáz foiintos nyugdíj mellett 
ép annyit kesergett, mint nélkülözött, s kész lett 
volna bizonyára éhen is elveszni, csakhogy öcs- 
csén segitsen, és ha az éhenveszéssel meg nem 
semmisül egyszersmind a nyugdijképesség. Ennek 
lentartása u'án vajmi csekélység jutott a fiatal ur 
számára s hozzá kellett fognia magának is, hogy 
emelő rudakat találjon, s azokkal hengerhesse el 
a sokféle akadályt.

Hogy mint tengődik annyi sok száz tanuló a 
fővárosban, mindig maga mögött hallva a rideg 
vezényszót: csak segíts magadon, — erről nem 
érdemes itt külön fejezetet irni, mert oiyan min­
dennapi, hogy senkit sem érdekelhet. A fiatal Tá- 
pió Adorján ismét elvesztette arczának piros szí­
nét, s épen ilyen színváltozáson ment át minden 
darab ruhája; de ezek télen sem kapták vissza az 
épség színét, mig Adorján maga ekíor ugyancsak 
neki pirosodott, sőt nemcsak a képe, de a keze is.

Gedeonnét elbeszélhetetlen rémület szállta meg. 
mikor öcscse eg) szer kijelentette, hogy külföldre

akar menni. Mérnöki pályára készült és Zürichbe 
vágyott. Nem tudta magát egyébbel biztatni, mint­
hogy talán csak nem hal meg éhen. Az ilyen biz­
tatásra pedig Gedeonné zokogni kezdett és mind 
csak azt hajtotta, hogy a nyugtalanság okvetetlen 
halálát okozza. Titokban eladott minden ezüst 
kanalat, és egy kis összegecakével indíthatta a 
messze útra öcscsét. Aztán még többet nélkülözött 
mint eddig, és Adorján is többet nélkülözött az 
idegen földön, mint eddig. Az ilyen küzdelmeket 
a küzdőiéi szerettei is mindig megérzik.

Három évig volt oda, és egyszer sem tér­
hetett haza látogatóba. Ez megtakarítható össze­
get képviselt.

Olyan vedlett volt, hogy egy főúri magyar 
család, mely 1849-ben menekült ki, pompásan 
mulatott rajta, mikor a család legkisebb sarjadé­
kához eljárt a hazai helyesírás szörnyű rejtelmei­
nek megismertetése végett. Szerencsére a család 
jegidosh tagja, a fiatal gróf, szeszélyekben bővel­
kedett, s csak azért is titkárul vette maga mellé, 
hogy a comtessek boszankodjanak. Szüksége ugyan 
nem volt rá, mert a fiatal gróf semmivel sem fog­
lalkozott, egész teendője úri szesz My és gorom­
báskodás lévén. Tápió Adorján ekkor tanulta végig 
a legnehezebb iskolát, a türelem iskoláját.

A fiatal gróffal utazgatott is, és kiderült., 
hogy ér valamit. Nevezetesen Parisban egy dorbé­
zolás alkalmával a grófot elütlegelték, s ha Tápió 
nincs vde, talán össze is törik. A titkár ur azon­
ban megvédelmezte. E pillanattól kezdve a gróf jó 
véleményt is vegyi tett a titkár ur felől táplált ve­
gyes érzelmei közé.

Egészen fölösleges valamit mondani arról az 
örömről, a mi Gedeonnt elfogta, mikor öcscse 
egészen férfiúvá válva visszaérkezett. Különben is 
ez öröm fokozódott még, meit Tápió Adorján nem­
sokára segédmórnöki állást is nyert egy vasúti 
társaságnál.

Majd meg több apró öröm következett, 
melyeket hírlapokban és folyóiratokban megjelent 
czikkek okoztak, ellátva Tápió Adorján nevével és 
szólva csodálatos dolgokról, a minek az asszonyság 
hírét sem hallotta soha, a mik valóságos mirá- 
culumok voltak, de hát az 6 öcscse irta, s ő látta 
már kéziratban is.

Könnyebben válhatott valami az öreg L«ho" 
iái fiából, mint egykori udvara két jobbágyából- 
Nem volt egészen koldus, voltak rokonai, s ő is 
törte magát. A rokonok bekopogtattak itt is. ott 
is az ő érdekében, ácsorogtak az előszobákban, s 
a fiatal ember bejutott hamar a bírói karba.

Atyja vagyonából az utolsó maradvány még 
megsegítette, hogy fészket rakhasson, a mihez 
nyilvános szolgálat mellett csak évek múlva lehet 
jutni. Megosztotta egy derék szép leánynyal, hogy 
az menyasszonyi ruhát vegyen magának belőle, s 
egy almárjomot tele rakhasson a legszükségeseb­
bel. Az örökség többi részét a bútorok és a ház­
tartás szerei egészen fölemésztették.

Azután ő is a saját puszta erejére maradi.
Mind hárman becsülettel kezdték meg az

életet.
IV.

A levegő mindig és mindig sűrűbb lett a 
nagyszerű tervek harmatozására. A nap minden 
reggel újabb meg újabb felhívásokat hozott magá­
val a gyors meggazdagodásra. Ott voltak azok min­
denütt, épen mint a nap sugarai Valami rendkívüli 
fata-morgana borított be mindent, s alkotott palo­
tákat, uj városokat, utczákat, paradicsomi ligeteket 
és telepeket a Rákos homokján, felette jutányos 
cottage-okat, csábitó lakokat egyes családok szá­
mára, nyári lakásokat uras levegő szívására; arany 
makkot termő erdőket, gőzhajókkal járható folyócs­
kákat, iszonyú terhekkel közlekedő vasutakat, bán­
sági termő földet a Iíun-Lapos vadvizei alatt ói 
mindenek fölött arany termést, melyet valami bank­
intézetben kellett elvetni, s aztán a közelebbi év­
negyedben ollóval aratni le a couponok kalaszai 
képében.

A palota, a cottage, a nyári lak, minden, 
minden nevetségesen potom volt. Csak részletfize­
tés nagyérdemű közönség ! Az aranytermés meg 
épen semmibe sem került. Csak oda kellett adni 
a pénzt, s rögtön termett, csövestül termelte a 
százalékot.

Az embereket hódoltság lógta el. Nem láz 
volt ez, hanem járvány, melvet a felbolygatott 
tőke kábító szaga okozott. A kapzsiság epidémiája
együtt jelentkezett a Kinek lett volna

lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva.
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ben a lótenyésztésnek kellene lennie s nem a me- 
zőgazdaságnák.

Kemény G. br. miniszt. megjegyzi, hogy a 
lótenyésztés ügye nem hanyagoltatik el, s hogy a 
kedvező eredménynek is lényeges tényezője épen 
a lovak élelmezésének tételében rejlik, mivel az 
élelmi szerek olcsóbban voltak beszerezhetők. Maga 
is helyesli, hogy ezen intézetek gazdasága lehető­
leg bérlet utján kezeltessék; de a hol nem talál 
megbízható bérlőt, vagy csak nagyon olcsó aján­
latok tétetnek: kötelességének tartja esetleg házi 
kezelés által is megóvni a kincstárt a károso­
dástól. .

A statisztikai hivatal czimenel Lu­
kács Béla azon indítványt terjeszti elő, hogy a 
közgazdasági adatok gyűjtése és összeállí­
tása már most megkezdessék, hogy e czélra költ­
ség már 1879-re állapittazsék meg, s a kormány 
ntasittassék, hogy ez adatok gyűjtése iránt intéz­
kedjék. A lefolyt kiegyezési tárgyalások alkalmával 
a legnagyobb nehézség épen ezen adatok hiánya 
miatt volt. Ga azok gyűjtése sokba is kerülne, ki 
fogja fizetni magát a költség, a 10 év múlva újra 
bekövetkező kiecyezési tárgyalások alkalmával.

Hegedűs Sándor és Kemény G. b. miniszter 
elismerik ez ügy fontosságát. Annik érdekében 
most is folynak az előtanácskozások és tárgyalá­

sok. Költséget előirányozni azonban mindaddig 
nem volna czélszerü mig az adatgyűjtés rendszere 
és mikéntje megállapítva nem lesz. A ni in isz- 
t e r különösen azt is kiemeli, hogy az adatgyűjtés 
rendszerének megállapítása és életbeléptetése tör­
vényhozási intézkedést is log igényelni.

Bujar.cvics Sándor és Wahrmann Mór a költ­
ségek felvételéi mellőzvén, a jelentésben kívánják 
felhívni a háznak s általa a kormánynak ügyeimét 
erre. utasítván 2 kormányt, hogy e tekintetben mi­
előbb előterjesztést tegyen.

A bizottság ily értelemben alapítja meg a 
határozatot.

A posta czimnél Wahrmann Mór a Bosz­
niába küldött magyar posta-tisztekről s ezek díja­
zása iránt intéz kérdést; — mire a kormány ré­
széről azon válasz adatott, hogy a hadsereggel 
mozgósított postatisztek illetményei a közös had­
ügyi táreza által fedeztetnek ; itthon pedig e mun­
kaerő ideiglenesen alkalmazott hivatalnokokkal pó­
lói tátik.

A kereskedelmi táreza költségvetésének tár­
gyalása befejeztetvén, ez ülés d. u. 2 óra után 
véget ért. A közelebbi ülésen holnap d. e. 10 óra­
kor a vallás- és közoktatási minisztérium költség- 
vetése lesz napirenden.

-lugol hangok az encyklikáról és 
Németországról.

(Saját levelezőnktől.)
London, jan. 13.

Fényes győzelmeink Afghanisztánban bússá 
lett kedélyeinket felderítették, mert Angliában ma­
gában elég ok volt a buslakodásra. Mindenünnet 
érkeztek a lehángolo hírek a nép nyomoráról. A 
walesi rebekkaiták zendülése, a közép grófsági va­
súti strikeck, a munkabér alábbszállitás, az irgal­
mas alapok által fosztogatott pénzösszegek elég­
telensége, melyet, hírlapjaink pelengérre tettek, 
meg annyi anyagul szolgáltak,'hogy az emberbarátot 
elkomolyitsák. Annál fogva jól esett oly faireket 
hallani, mint azok voltak, melyek Ázsiából érkez­
tek. De kedélyünket még inkább felderítette a pápa 
eneykhkája és a német birodalmi kanczellár által 
benyújtott legújabb törvényjavaslat, a birodalmi 
gyűlés tagjai elnémitása czéljából.

Itt eleinte azon hir volt elterjedve, bogy a 
legtöbb európai kormány a pápának ezen encykli- 
láért köszönetét mondott. Hogyha Spanyolországról 
és legfeljebb még Portug&lliáról állítanák azt, talán 
el lehetne hinni, de az, hogy Franeziaország is a 
szerencsekivánók közt van, az a legvakmerőbb ha­
zugság.

Azon két okmány, XIII. Leo encyklikája és 
Bismarck herezeg törvényjavaslata egyidejűleg ér­
kezett hozzánk. Első tekintetre látni, hogy ezen 
két irat iker, még pedig nem újonnan született, 
hanem a régi körből felevenitett múmia. Egészen 
magán hordja a ponészszagot. Ilyen encjklikát 
tgy V. Sixtustól, ilyen törvényjavaslatot egy VII. 
vagy VIII. Tudor Henriktől, de nem egy hatalma 
vesztett pápáiéi, nem egy nemzet miniszterétől 
lehetett volna várni, mely magát az európai ezi- 
vilizatió és felvilágosodás zászlóvivőjének mondja.

És mégis ezen encyklikában igen sok oly 
igazság foglaltatik, melyet nem lehet tagadni. 
Jelesül az, mit a szcczialismus származásáról 
mond a pápa. Igen, ugv van. A reformatio a 
hanczia forradalom szülője, ez teremtette meg és 
nagykorúvá nevelte a demokracziát és ebből szár­
mazott a szoezialismus, a communismus és a ni- 
hilismus, melyeket a pápa barbár elnevezésüekmk 
mond. Ellenben hazugság a?, hogy a reformatio és 
a szoezialismus magukban foglalják a királygyil­
kolás tanát. A királygyilkolás tana a kathohezis- 
rous egyik fattyú hajtásának — a jezsuitismusnak 

tana, mely e szavakban van foglalva: „a czél 
szentesíti az eszközöket.“ Ezen tan szülte meg a 
spanyol inquisitiót, a perui és mexikói ős lakosok 
kiirtását át, a Tudor Mária és Stuart Mária által 
épített máglyákat, a Bertalan éjt, az áfkos emlékű 
kathobka ligát a Guisek vezérlete alatt, Montpen-

kedve nehéz, fárasztó munkához, mikor a könnyű 
megélésnek és gyors boldogulásnak nem létezett 
többé semmi titka, hisz olvasható és hallható volt 
mindenfelé, még pedig mily nevek hangoztatásává 
szentesítve!

Minden, minden oly sajátságos volt abban az 
időben!

A közélet is csak akkor ébredezett, s kapko­
dott mindenfelé, A hosszú elnyomásban megzsib 
badt izmok nyujtóztatása közben a kar nem hagyott 
érintetlenül semmit; de ne nem lehetett tudni, 
erősebb-e ez a kar, mint volt, vagy pedig meg­
gyöngült. Magasztaltak is, ócsárolták is erejét 
Azonban mind a két ítélet rábízta, hogy alkosson 
újra mindéül.

A mi szokatlan volt, egy uj aera természetes 
következményeként jelentkezett, ti czim alatt be 
lehetett csempészni a bizalomba akármit, csak vi- 
seija a jobb látszatát.

A törvényhozás is csak oly kábult volt, hi­
szen megszavazta és törvénynyé emelte azt a világ 
semmi nemzeténél fői nem található morált, hogy 
egy nemzet élhetetlen és rászorult a gyámságra, 
Azóta dogma lett ez, s a büntető kódex törvényt 
szab a hangosan tagadóra.

A törvényhozásban nagyon sok fej fájt 
és a maga baja miatt szédült. — A me­
gyei dignitárius családok (mennyi eszes és jó 
nazafi!) raár busz év óta mindig a jövő évi tér 
mésből meg gyapjúból éltek. A birtokosság sinv 
létté a jobbágyság fölszabadítását. A gentrv itju 
sága agarászott, semmi komolyra sem készült, ki­
véve hogy rövid lejáratú váltókat prolongált, a mi 
nagyon is komoly foglalkozás. Húsz évig minden 
közpálya el volt zárva, és megnyílt minden ut az 
anyagi romlás felé.

Még most is csakúgy tart az innen származott 
fejfájás.

Segíteni kellett. A közhivatalok teletömése 
nem volt elég segítség. A képviselőház elnökéhez 
érkezett iratok nagy részén a m. k. váltótörvény- 
székek pecsétje piroslott.

(Folytatása következik.)

sier herczegnőt, ki öleléseivel vesztegette meg Cle­
ment Jakabot, és egy más elfajult nőt, előbb IV. 
Henrik ágvasát, ki Kavaillaenak kezébe adta a 
tőrt a legjobb király meggyilkolására.

Az encyklika megtámadja az újabb kor min- 
den intézményeit, a világiak kezébe adott gyer­
mek nevelést, a polgári házasságot, melyet.keresz- 
tényteleni lésnek nevez. A pápa elakarja tmolni a 
törvények előtti egyenlőséget, mondván, hogy a 
mennyekben sincs egyenlőség, egy szóval vissza akar 
menni három századdal, egészen a reforma r. előtti
korsz-ikra. ...

Ez azon pont, hol a pápai encyslua a Bis­
marck herceg által behozott törvényjavaslattal találko­
zik, A szélső katholicismus a szélső lutheramsmus- 
roussal. Da valamint XIII. Leo. úgy Bismarck 
herczeg is álokoskodásból indul ki. Azt *'Z1 ’ 
hogy ha a Gracchusokat Caesarok, ezeket Aia- 
rich és más barbár hódítók követtek, kik Athene, 
Sparta és Borna népboldogitó törvényeit halomra 
döntötték, úgy lehet a XIX d,k mázadban is a 
reformatio, a nagy Iranern forradalom es az 1848 
utáni haladást is vissza lökni. Ezen két férfi feledi 
Guttenberget, Watt Jakabot és a villany sodronyt 
feledi, hogy a gondolat most minő haimr terjed 
és mily kevés idő kell ahhoz, hogy mindenki meg 
értse, mint ítélnek a föld minden részében ez vagy 
amaz rendszabályról, feledi, hogy a korszellemek 
most hatalmas várai vannak Angliában, faranczia- 
országban, Észak-Amerikában, sőt mindenütt a
világom , . .

Azonban egy másik pontra nezve alig hisz- 
ziik. ho^v a német birodalmi kanczellár egyeznek 

XIII. Leóval, abban t. i. hogy az összes nem ka- 
tholikus világ térjen ismét vissza a pápa aklaba.

Elcho lord, a conservativ kormány egyik leg- 
huzgóbb támogatója, Beacunstield és Salisbury lor­
dok legmeghittebb barátja, egy társaságban így 
nyilatkozott: „Ha egy német a pápa encyklikájat 
és Bismarck töryényjavasiatát olvassa, önkénytele- 
nül azon gondolatra jön, hogy a mi a lelknsmeret 
és szólásszabadságot illeti, a két okmány irányát 
illetőleg, nem igen fog különbséget találni. Azon- 
bau arra nézve, amit egy ultramontán hírlap mond, 

y a pápa keresztes hadjáratot indít az újabb 
szabadsági vívmányok ellen,“ végzé be a nemes 
lord, „nem hihető, hogy e dicsőséget Bismarck 
herczeg XIII. Leónak egyedül engedje.

Gondolom, hogy önökbez is eljutnak lapjaink 
tudhatják, miként ité.i el az angol sajtó ezen 

orzasztó törvényjavaslatot. Mi arról inkább szó- 
unk, mint a francziák, mert ezek nem akarják 

magukra vonni a látszatot, mintha Németország 
elleni ellenszenvből szólanának, ellenben Franczia- 
országban élénkebben támadják meg az encychkát. 
Ha mi tennők, azzal vádolnának, hegy azért tesz- 
szük, mivel mint protestánsok ellenségei vagyunk a 
vápának s részrehajlással gyanúsítanának,

A természettudomáuyi társulat
közgyűlése.

Január lö.
A magyar tudományos társulatok legnépsze- 

rübbike egyik legjelesebbje: a természettudományi 
társulat tartotta ma este az akadémia kis termé­
ben évi rendes közgyűlését Than Károly tanár 
elnöklete alatt.

Azon munkásságnak, mit a társulat a múlt 
évben a term, tudományok terjesztésére, magyai 
nyelven művelésére es tudományos kutatasokia 
nézve kifejtett, s főleg a könyvkiadás körűi oly 
bámulatos hatással és sikerrel tett, a közgyűlés 
hű s épen azért igen kedvező képét nyújtotta.

Than K. megnyitván a közgyűlést, utalt a 
tagszám, könyvkiadó vállalat, természettudományi 
estélyek, szóval a társulat minden irányú tevékeny­
ségében elért nagy sikereire s kiemelte, hogy a 
iönyvtár is szépen gyarapodott s igy elnöki meg­
nyitó tisztét igen kellemes teljesítenie. Három ta­
got a mai jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldvón, a 
titkár felolvasta az évi jelentést.

Mellőzve a statiszukai adatok száraz halma­
zát, csak annyit Írunk, hogy a lefolyt 1878. évben 

szak-gyűlést, 12 term. tud. estélyt és 8 vál 
ülést tartott a társulat.

A szakgyiilések tárgyain (szorosan tudomá­
nyos dolgokon kívül) a lenn. tudora, estélyek ér­
demelnek különösen ügyeimet; mint a melyek a 
tudomány terjesztésében játszanak fontos szerepet 
A 12 estó’yen az állatok rokonságáról, a látásról 
a szerves vegyületek rmsierséges előállításáról, a 
kagylókról es gyöngyökről, az állatok fejlődési 
történetéről s m. orsz. népesedési mozgalmáról tar­
tottak jeles tudós tagok mindig nagy közönség 
előtt előadásokat.

A választmány 8 ülésének mindjárt elsején a 
78. költség irányzatot megállapította. A megá la- 
pitásnál tevedt: a bevételek mind nagyobbak a 
kiadások mind kevesebbek lettek a valóságban A 
tényleges pénztári maradék majd 100 perezenltel 
haladja meg a kilátásba helyezett pénztári ma­
radékot.

A társulat számos tudós tagját bízta meg 
különféle irányú kutatással és munkássággal; 
melyek jelenleg szép eredményt jósló folyamatban 
vannak. Két mü készült el; ezek közül a lefolyt 
évben: „Magyarország math, és term. tud. biblio- 
graphiája“ Szinnvey (apa és fiu)-tól, és 
„Magyarország pókfaunája“ Herman Ottótól 
az előbbi magában foglalja mindazon term. tud. 
könyvek czimjegyzékét, meiyek 1875 végéig ma­
gyarul Magyarországon bármely nyelven vagy 
magyarérszágróli tudósoktól bárhol megjelent. E 
mü 8912 mü teljes czimjegyzékét foglalja ma­
gában.

E mellett méltó helyet foglal el Herman 
Ottó müve: „Magyarország pókfaunája.“ Idézzük 
Szily Kálmán jelentésének szavait: „Sok évi 
anyag és adatgyűjtés fáradságos munkájának rend­
szerbe foglalt egybefoglalását birja tudományos 
szakirodalmunk e műben. Hazánk állatvilágának 
egy nagy, eddig majd nem teljesen mellőzött 
csoportját öleli föl e munka oly széles alapon, oly 
tudományos kivitelben, melyre a magyarnál nagyobb 
tudom, hírnévnek Örvendő nemzet is büszke lehetne.

A könyvkiadó vállalatból 2 kötet 
jelent meg: Névszerü tud. előadások (többektől) 
és miből lesz a termés, Johnsontól. Ezzel befejez­
tetett a H. cyclus. Az Ígért 150 iv helyett l9U-et 
kaptak az aláírók. Volt is kelendősége; 300 pél­
dánnyal több kelt el, mint az I. cyklusból. A vál- 
latból eredő tiszta hasznot az alaptőkéhez csatolják. 
A lefolyt évben indult meg a 111-ik cyclus, 150 
ivre tervezve. Oly munka is közte lesz, mint a 
földrajzi irodalom páratlan s kimagasó művé­
szi terméke Be eins Elisée „La terre“-je.

A 3-ik cyclus aláírása oly szép eredményre 
mutatott, hogy nem 1600 példányban nyomatják, 
mint az előbbit, hanem 2000-ben. A „Népszerű 
Természettudományi Előadásokéból 1878-ban 4 
füzet jelent meg. Ä „Természettudományi Közlöny“ 
5200 példányban nyomattatott s 29 nagyobb, 80 
apróbb czikket hozott.

A tagok száma ez évben is szaporodott 
499-czel, s igy a létszám ma lenne 5366, de le­
számítva a halálozási és kilépési eseteket, van 
5021-tag, 154-gyel több mint tavaly. Köztük 66 
hölgy. Alapitó s örökítő tagok száma 100. Az 
alapítványok összege 27,877 frt 46 kr.

A jelentés végül költői emelkedettséggel s 
melegen emlékszik meg a társulat múlt évi halott­
jairól: Szőnyi Pál, Kovács, Sebestyén Endre, Hátai 
Gábor és Yiiányi Jánosról.

Erre a pénztárnoki jelentést olvasták föl, 
mely a társulat folyton erősödő, vagyonosodé, vi­
rágzó állapotáról szól. Az összes tiszta vagyon 
1878. végével 31,487 frt 53 kr., vagyon szaporulat 
a múlt évihez képest 3308 frt 85 kr.

A könyvtári jelentésből kiemeljük, 
hogy jel-.nleg van a könyvtárban 5211 mű 15,000 
kötetben. 1878-iki szapoiulat 292 mű.

A pénztár és könyvtárvizsgáló bizottságok 
jelentéseinek meghallgatása után a jelentéseket a 
közgyűlés tudomásul vette, s Léderer Ábrahám 
indítványára ; z elnökség és választmánynak buzgó 
és hathatós működéséért köszönetét szavazott.

Erre kihirdették a múlt évi pályázatok 
eredményét, Az állattani kérdés 300 forintját meg­
nyerte dr. Örley László egyetemi tanársegéd; 
az ásványtani kérdés 300 írtját dr. Hidegh Kál­
mán reáltanár, a növénytani kérdés 300 forintját 
Búza János sárospataki tanár.

Eire kihirdették a jövő évi pályakérdéseket: 
1) az országos segélyből nyílt pályázat állattani 
munkára (2000 fit). 2) a Bugát-alapból titkos pá­
lyázat phizikai kérdésre (300 frt).

A választmány előadta véleményét a múlt 
közgyűlésben tett két indítványra; Dapsy László­
éra azt, hogy oly indítványok, melyek pénzkiadást 
\orrnak maguk után, vagy alapszabály módosításra 
irányulnak, utasittassanak csak a választmányhoz, 
a többiek rögtön eiintéztethessenek. Brix Iván­
éra, hogy a társulat apróbb természettudományi 
adatokat, észleleteket h-löleló és gyűjtő közlönyt 
indítson meg, — azt javasolja a választmány, hogy 
napiiendre térjenek lüiötte, mórt a szakülósek s a 
jelenlegi közlöny mellett az fölösleges.

Mindkét választmányi vélemény elfogadásra 
talált; bár az utóbbi ellen Brix hosszan replikázott.

Végül bejelentették a múlt évben elhalt, tagok 
közül 3 részéről tett 500 frtnyi hagyományt, az 
uj alajitó és örökiiő tagokat s a választmány által 
fölvett rendes tagokat s kihirdették a választmányra 
történt szavazás eredményét.

Megválasztattak: az állattani szakra: 
Herman Otló, Margó Tivadar, Krisch J., Fridvalszky 
János; ásvány- és földtanra: Hautken 
Miksa, Szabó József, Kuniéi József, élettanra: 
Fodor József, Plósz Pál, Thauhofter Lajos, 
Mibálkovics Géza; növénytanra; Dapsy 
László, Jurányi Lajos, Klein Gyula, Schuch József; 
természettanra: br. Eötvös Lóránt!, Schenzl 
Guido, Schuler Lajos, Stoczek József; vegy 
tanra: Hidegh Kálmán, Lengyel Béla, Say Mór, 
Wartha Vincze.

Számvizsgáló tagokul mind a régiek kül­
dettek ki.

Erre elnök nehány köszönő szó kíséretében 
a közgyűlést, — mely fájdalom, közönség által 
épen nem, tagok által is csak gyéren volt látogatva 
— befejezettnek nyilvánította.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk mai szúrna mellékletének tar­

talma: Fővárosi ügyeli. Közgazdaság A szlá 
volt Magyarországban. Munkácsy Mihály s a 
franczia sajtó czimil táreza

— Személyi hírek. Pauler igazság- 
ügyminiszter mi meglátogatta a budai ; Fortuua- 
épületben levő törvényszéket, hol megtekinté a ter­
meket, hivatalszobákat és börtönöket. Egy végtár­
gyalást végig is hallgatott. — Csengery Antal 
nak az egyetemi ifjúság hir szerint óvatiót tervez, 
a tanszabadság érdekében mondott beszédéért.
— Fö ldv ár y Mihály pestmegyei alispán 
Czeglédre utazott ho! a sorozó bizottságban elnököl.
— Gr Széchenyi Imre berlini nagykövet mint 
Berlinből lávirják, tegnap állomására érkezett. — 
Gróf Sz apáry László altábornagy kassai liadpa- 
rsnesnok f. hó 7-én a délutáni vonattal Ungvárra 
érkezet'. Másnap délelőtt szem’ét tartva az itt 
állomásozó 66. tartalékezred felett, a dé'i vonattal 
körútját folytatandó tovább utazott. — B 111 m e r 
budapesti orosz íőconsul megingatott egészsége 
beljreííllifása végett hat havi szabadságot kapott. 
A consulatus ügyeit ez idő alatt Kar z oft állam- 
tanácsos fogja vezetni. — Báró PI euer egykori 
pénzügyminiszter tegnapelőtt Pécsben elesett az 
utczán s pedig oly szerencsétlenül, hogy egyik 
karját kitörte. Állapota különben nem veszélyes.

— Az árvíz. Pest-megyéi ól a viz. allása 
iráni mindenünnet a legkedvezőbb hírek érkeznek. 
A folytonos apadás következtében a veszély miatti 
aggodalmak 

állás
ma

mindinkább enyésznek. Budapesten a 
viz anas ma 2 63m. — A Tisza vidékélő! sokkal 
nyugtalanítóbb hírek érkeznek. Egy értesítő Írja 
este: A Tisza vize a jégtorlaszuk s az ármentesitő tár­
sulat által hiányosan teljesített átvágás miatt teg­
nap a közlekedési minisztériumhoz érkezett táv­
iratok szerint két helyen kiöntött: és pedig 
Csapnál és Ugh mellett, A kormány ma reggel 
egy főmérnököt utaztatott a hely színére, ki teljes 
felhatalmazást kapott, hogy a gátépítésekhez ott 
készletben levő régi vasúti vágányokat, épületköve­
ket felhasználhasson. Fakészlet is van 
tájon nagy n ennyiségben, ugyanis f. hó elején az or 
kán Máramaros megyében egy erdőségen nagy 
rombolást vitt végbe, százával szahitá ki a fákat 
gyökerestül s az áradt Tisza vize most e faóriáso 
kát tömegesen úsztatja az árterületre s ott partra 
veti. A mai nap folyamában Szegedről 
nyugtalanító hir érkezett, azért a kormány oda is 
küldött egy főmérnököt a gátépítés vezetésére, 
Dunán levő jégtorlaszok szétrobbantására a kor­
mány torpedókat vásárolt, melyeket szom­
baton szállitnak a lenyegetett pontokra. — 
A tiszántúli vidék vizeiről kedvezőbbek a hírek, 
így a szabadság Írja, hogy úgy a Berettyó, mint 
az Ér vize apadásnak indult, s a beállott Lide 
időjárás elősegíti az apadást. Ezzel azután a to­
vábbi veszedelemtől egyelőre megmenekültek a vi­
dék lakói, hanem az árviz által okozott eddigi 
károk is kétségbeejtők már. A rétek, mezők még 
mindig víz alatt vannak s a vetéseket rendre ki­
mosta a viz és ahol már lefolyt vastag iszap ré­
teg fedi.

— A „Vasárnapi Újság“ j ubilaeuma. 
A legkitűnőbb magyar képes lap, a „Vasárnapi 
Újság“ márczius hóban tölti l»e 25-ik évét. Pákh 
Albert alapította 1854 ben s úgy ennek életében 
mint utóda, Nagy Miklós a jelenlegi szerkesztő 
keze alatt a lap folytonosan megtartotta első helyét 
a szépirodalmi és ismeretterjesztő folyóiratok közt. 
Juhilaeuma valósággal egyik örvendetes ünnepe lesz 
az irodalomnak. A szerkesztő ez ünnep alkalmá­
ból külön mellékleten fogja közölni azon írók 
arczképeit, kik a lapnak belmunkatársai vagy 
szorgalmasabb külmunkatársai voltak.

— Mária Terézia rend. E rend kápta­
lanja ma ült egybe Bécsben az uralkodó elnöklete 
alatt, hogy Ítéletet mondjon azon kérvények fölött, 
melyek a megszálló hadsereg tisztjei által a rend 
elnyeréséért beadattak. E rend az osztrák had­
seregben tudvrievőleg a legfőbb katonai kitüntetés, 
Mária Terézia által alapittatott az 1757-iki kolini 
győzelem emlékére. Alapszabályai 1758. decz. 12-én 
nyerték meg a császári szentesítést; ez alapszabl- 

, lyokat egy tavaly október 21-én kiadott császári 
rendelet módosította s a hadsereg szolgálati sza­

bályztával összhangzásba hozta. A Mária-Terézia - 
rendet rendkívüli bátor és tanuk által bizonyltot 
hadi tettért adják bármely rendű es rangú 
tisztnek ez utóbbiak sajátkezű folyamodványára 
E folyamodványokat a rend káptalanja vizsgálja 
meg a császár elnöklete a*alt. A ki a rendet meg 
kapja, ezzel az öröklő lovagi rendbe emeltetik, s 
körtére díj nélkül megkapja a bárói czimet is.
— Ezenkívül a rend tagjainak bizonyos száma 
évi illetményt bűz, mely a nem rég kiadott 
császári intézkedés szerint a következőleg van 
megállapítva: A nag\keresztesek közül hat kap 
évi 3—3 ezer frlot, a parancsnokok közül 16 évi 
1500 Irtot, az első osztályú lovagók közül 100 kap 
8 — 8 száz fitot, s ajmásodik osztályú lovagok közül 
50 évi 6 — 6 száz frtot. A tagok számi nincs meg­
szabva, lehet bármennyi. A tettre vonatkozólag, 
melyért a kitüntetést megkaphatni, a rend alap­
szabályai a következőket szabják m®§-_
Minden oly tett, melyet felelősség nélkül el­
lehetett volna mulasztani , de a mely azért
mégis végrehajtatott, méltó e rendre. PL lia vala­
mely tiszt különös parancs nélkül megtámadja az 
ellenséget s a mellett nem csak a kellő intézke­
déseket teszi meg higgadt kedélylyel, hanem 
személyes bátorságot is tanúsít s eljárása által 
legényeit lelkesíti. E pontot, a tavaly kiadott csá­
szári rendelet akként módosítja, hogy az igy vég­
rehajtott tettnek nem szabad a szolgálati sza­
bályzatba ütközni; vagyis ha a tisztnek ellenkező 
parancsa van, az c parancs ellenére végrehajtott fegy­
vertény, bármily vakmerő lett légyen is. nem tart­
hat számot e renddel való jutalmaztatásra, vala­
mint az olyan tett sem, melynek megtétele végett 
az illető tiszt a kapott parancsoktól eltért vagy 
azok kivitelét elmulasztó.

Magyar művészek külföldön. 
Münchenből újak, hogy ott a képzőművészeti 
akadémián az e hó 10-dikén történt pályá­
zatok alkalmával — a festészeti és szobrászati téren 

fiatal honütársainkuak: Gyárfás Jenő festő­
nek, és Kiss György szobrásznak, egyhangúlag 
Ítéltettek oda az első dijak. Gyárfás J., ki az adott 
themával — „egy étterem festése tekiuLttel az 
építészeti dekoráczióra“ — páratlan sikert aratott, 
oly müvet szolgáltatott, mely komolyságát és 
művészeti gazdagságát tekintve, messze túlszár­
nyalta a szép számmal képviselt pályamüve­
ket. Kiss Gy., ki az adott themát: „a könyörüle­
tes Samavitanus“ művészileg dolgozott ki, ezen­
nel ujibban bizonyította; hogy azon bizalom, mely­
ben őt a minisztérium ösz’öadij által részesítette, 
megérdemlőit volt. Mert a jelenlegi nehéz theraa 
kidolgozásánál kitűnt, hogy ő ennek, a mi a kon- 
ezepeziót, vonalzást és technikát illeti, tökéletesen 
ura volt. — Bizonyitéka ennek azonkívül, hogy 
ugyanazon napon, melyen „Samaritaousa“ díjaz- 
látott, egyszersmind egy más munkáért „A bos- 
nyák egy török leányt rabol“ — a nagy ezüst 
érmet kapta. — Kívánatos volna, hogy fiatal mü 
vészeinknek alkalom adassék, a nálunk épülőben 
levő állami épületeknél, (mint az Opera stb.) a 
külföldön szerzett és ott kitüntetett képességüket 
értékesíteni.

— Petőfi sajátkezű rajza. A Dőli 
nay Gy. ozerkesztette „Házi kincstár“ Pelőiinek 
egy sajátkezű rajzát ismerteti, mely rajz a nagy 
költő kis üát ábrázolja. A szabadság zászlója alatt 
á.lott a férj, midőn a kedves meglepő hir érke­
zett Debreczenbői, hogy neje egy kis fiúcskával 
ajándékozta meg. A hirt meghallanis azonnal útra 
kelni a táborból, pillanat müve volt. A szeretett 
térj most már szerető atyja szive vágyának ellen 
nem állhatva, Laza ment. Télvíz idején, hóban, 
(agyban, ellenség boritotta területeken keresztül 
pár nap alatt szeretteinél termett. Képzelhetni, 
minő érzéssil ölel e magához a kis fiúcskát, s minő 
volt az apai szív boldogsága. Feledve az ut faradal­
mait, háborút, mindent, most csak azon örömet érez­
te, mi egy oly nagy lélekben gerjedhet, nridöu 
keblére ölelheti a boldog atya kedves üácskáját. 
Olyan édesen elbeszélt vele, s csókjaival árasztá 
gömbölyű arczát. Majd egy gondolata támadt: - 
fogta a picziny gyermeket, maga elé tette s lei aj 
zolta egy papírra, aláírva sz»p lérüas hetükkel 

Zoltán üam három napos "korában, rajzoltam én 
az atyja. Petőfi Sándor.“ Aztán visszament a tá­
borba. De a rajz ott maradt. Midőn az anya hal­
dokolt, több emlékkel eg ütt átadta azt Zoltán 
üának, ki egész haláláig kegyeletes tisztelettel őrzé 
azt, mint atyjának egyedüli reá vonatkozó emlékét 
Halálos ágyán átadta a képet barátjának Dolinay 
nak; ki azzal a fővárosi árvagjáinhatósagnak szá­
molt be. A többi hagyatékkal együtt egy ladába 
tétetett a rajz, s most Dolinay felhívja a Petőfi 
társaságot annak felkeresésére s a többi hagyomá 
ny okhoz csatolásai a.

— A Debreczen me 1,1 e11i rabló 
gyilkosságról ottani lapok a következőket 
elentik: A rablók tegnapelőtt délután a vámos 

pórczi halárban két város pércsi lakost, kik a deb- 
reczeni vásári ól mentek haza felé, megtámadtak, 
kirabollak, s egyiket meg is lőtték. Az nap éjjel 
ugyan e betyárok megrohanták a halápi állomásió- 
nököt Nagy G ulát, azt agyon lőtték s a vasúti 
pénztárt kirabolták, a pénztárban szerencsére c-ak 
30 frt volt. Azután rárontottak a halápi koresmá- 
rosra s kicsikartak attól 70 frtot. Egy Molnár nevű 
ottani lakost, ki titánok eredt, halálos lövéssel a 
földre terítettek. Ugyanezek Uj Létára is betörtek, 
hol egy gazdának 2 legszebb lovát — néhány ot­
tani lakos szemeláttára — elhajtották. A tetteseken 
guba volt s igy ki nem lehetett venni, csak gya­
nítják, hogy szökött katonák. Még nem kei ültek 
kézre a vakmerő éji zsiványok. Üldöztetésökre 
azonban a kellő intézkedések megtótettek, s tegnap 
d. u- külön vonaton Debreczenbői bizottság ment 
ki Kalapra a vizsgálat megejtése végett.

— A selmeczi bányaégés áldozatait — 
mint a „P. N.“-nak írják — e hó 12 én temet­
ték el. A temetés nagy ünnepélylyel ment végbe, 
Nagy Géza felügyelő koporsójára az akadémiai 
magyar társaság koszorút helyezett. A szerencsét­
lenül elhalt felügyelő 24 éves, unit áriul bátyja orsz. 
képv. Az eltemetett 16 munkás neve a kővet­
kező: Pallag János, Magyar János, Szlanina Fe- 
rencz, Ploschitz Antal, Dianovszky János, Man- 
cziér Imre, Bnla Ignácz, Niki József, Zurian Józs., 
Liszkovszky Mihály, Gálik József, Kocza Ferencz, 
Závodny János, Tehul József, Hajdong István és 
Pleska István. A még mindig meg nem talált há-
rnm áf»a nuxre** Maű77 Arl.ii>-. GZr./Nl4- X, XT«

tást vett a nemzetközi afrikai társaság központi 
adottságától, hogy a legközelebb Afrikába utazó 
iaraván fehér személyzetéhez alkalmas magyar 
ifjakat ajáljon. Tudományos készültség s nyelv, k, 
különösen az angol) ismerete elengedhetetlen, a 
elentkezők teljes útiköltséget s ellátást kapnak 
e fizetést nem. Ajánlkozásokat a magyar Atrika- 
lizottság titkára Bereez Antal igazgató (Vávzi 
körút 15. sz.) is hajlandó közvetitni.

— Beteg lovak. A 23. szekerész-század 
Boszniából visszatérvén Magyarországba, 36 lov.t 
Gyulafehérvárra küldött, 145-öt pedig Budapesten 
részint az ötpacsirta vendéglőben (Eszterházy- 
uteza), részint a kerepes! utón lévő fehérló "és 
fehérhaltyubau s a uyárutcza egyik vendéglőjében 
helyezett el. A megvizsgáláskor kiderült, hoj/y # 
ovák közt Sok takony kóros van s közülök 49 if 

vasárnap a pesti o drion levő gyepmesterhez ve­
zettek ki, ahol azokat levágták. A bonczolásnál 

5-ben találtak takonyfekélyeket. Erre feltáviratoz­
tak Becsbe a közös hadügyminisztériumhoz s on­
nan az a rendelet érkezett, hogy a többi 96 darabot 

agyon kell ütni, minek folytán ma ked­
den, mind a 96 lovat agyonszurták. Ezek kö­
zül ma csak 72-ct veitek képesek felbonczolni, s 
ezek közt 31-ben találtak takonykóros csomócskákat 
és leraki dásokat. Az említett századból Gyula-Fe- 
íérvárra küldött lovak a tapasztaltak után szinten 
gyanúsak. Nagy könnyelműség volt az illetőktől 
oeteg lovakkal az ország határától egészen a fő­
városba hatolni; — mert útközben a merre csak 
mentek és tartózkodtak, az ott levő állományt 
mindenütt veszélyeztették. A kár, melyet okoztak, 
egyelőre meg sem becsülhető.

— Holttest-égetés. Gotliából Írják jan. 
12-éről: Az első és második holttestégetést ma 
követte itt a harmadik. A szertartás külső lefolyása 
hasonló volt az előbbiekéhez. Az elégetés 2’/, órát 
vett igénybe s 40 mázsa barna szénre volt szük­
ség. Az elégetett egy betűszedő volt, ki nem rég 
ülte meg 50 éves jubilaeumát, s halála előtt hatá­
rozottan kijelentette, bogy tűz által kivin eltaku- 
ri'tatni. — Az első három holttestégetós 4 hót 
lefolyása alatt történt, mely körülmény kedvezőnek 
tünteti fúl ez eltakarítási mód kihatásait.

— Könyvtárégés. Birminghamban a 
múlt szombaton a Birmingham és Midland-Insti­
tute teljesen leégett. A tűz az épületben levő Free 
Beferencze Librarybm tört kis elpusztitá nem csak 
e 80.000 kötetnél többre menő könyvtárt, hanem a 
világhírű Shakespaare könyvtárt, mely a birminghami 
irodalmi körök büszkesége volt. E könyvtár teljes 
gyűjteménye volt Shakespeare fordításainak, bírá­
latainak s nem kevesebb, mint 8000 kötetből állt, 
melyből csak keveset lehetett megmentem, a 
gyűjtemény legnagyobb része pótolhatatlan. A 
Beferencze könyvtárban sok ritka kézirat és régi 
kiadás volt A Cervantes gyűjtemény, a spanyol 
költőnek csaknem minden eddigi ismert kiadását 
magában foglalta, volt benne továbbá nagyszeiu 
gyűjtemény aczél és rézmetszetekből 3000 iont 
sterling értékben, az épület 24.000 font sterling'» 
biztosítva volt, de a szenvedett kár ennél teteme­
sen nagyobb. Az égés egy gázmunkás vigyázatlan­
ságából er<dt, ki az épület befagyott gázcsövei 
kiengesztósével volt elfoglalva.

— A napszám Angliában. London­
ból Írják : A legújabb statisztikai kimutatások 
szerint Angria összes lakossága 33.790.000 U'-'1, 
— A különféle iparágaiban 7.821,000 férfi fo 
kozik és 3.688,000 no, összesen tehát 11.50Í 
ember. — Az átlagos napszám 33—35 shi 
hetenkiüt, e szerint a napszámok évi összege 
millió font sterlinget tenne, melyből 390 r 
font a férfiakn, 113 millió font a nőkre esnél 
Ez összeg azonban az ünnepek ős égvén meg 
ritások számbavételével 422.700,000 fontra 
le. Az 1866. évvel összehasonlítva a napszi 
átlaga 20 éven aluli munkásoknál 62/:i, idősei 
nél 6;i/4" j,-ot mutat ; 20 éven aluli nőknél 1 
20 éven friülieknél 24%-ot. Ha a fentebbi ö 
geket 5 tagtól álló családokra elosztjuk, mi 
uikre esik évenkint 88 font, s hetenkint 33 
I ng. Minthogy pedig 1866 óta többnyire ke 
zőbb idők jártak, úgy hogy a munkások val

rom ács neve: Moezz Ádám, Sávolt József és Na- 
rozsnik József. — A temetésnél különben azon né­
zet volt elterjedve, hogy e három munkás nem is 
esett áldozatul, de hogy a pár hete befejezett 11-ik 
József altárnán át kimenekültek a Garam völgyébe, 
miután a vigyázatlanságuk által okozott bajt ész­
revették.

— A sikkasztó hagyatéka. Kum­
mer József a m. lrir. állami főpénztárnál régebben 
nagy mérvű sikkasztást kő vélvén el, Amerikába 
szökött, és midőn New-Yorkban felismertetett meg­
ölte magát. Hagyatékában a hatóság húsz ezer 
dollárt talált. A személyazonosságot megállapitan- 
dók, a hullát lefény képeztefcték és most hosszú 
tárgyalások után az ügy végére ért. Schauschek 
nyugalmi, pénztári igazgató és két tisztviselő eskü­
vel igazolták, hogy a íényke'p Kummer képe. A 
new-yorki hatóság, levonva a kiadásokat, közel 
18,000 dollárt adott által kormányunk megbízott­
jának, hogy az összeget a követség utján illető 
helyére jutassa.

— Afrikába! Hajnald, kalocsai érsek, 
mint a magyar Afrika bizottság elnöke, felszóli-

felre is tehettek, egyáltalán nincs ok arra, 1 
jeleu’eg nagy iuség uralkodjék. A takarékpém 
betételek az utóbbi 12 év alatt tényleg 28.477, - 
font sterlinggel növekedtek, az egyes sególyző és 
temetkezési intézeteknél jetiig 3.676,000 font ster­
linggel.

iíövid hírek. A ferenezvárosi templomul
ez évi ápril 24-én fogják felszentelni, tehat ugyan­
azon napon, melyen a bécsi fogadalmi templom 
felszentelése tervezve van. — Duna-Patajon a 
gyermekek közt a veres himlő járvány kiütött. -- 
Vak hir. Tegnap Becsben az a hir volt elterjedve, 
hogy a német császár ellen újólag merényletet 
követtek el. Hogy a hir honnan eredt nem tudják, 
mivel Berlinből sem hivatalos, sem magán közle­
mény nem érkezett olyan, melyből a hir ke­
letkezését ki lehetett volna magyarázni. — 
Pestmegyénél e hó 21-ón d. u. 4 órakor jegyzői 
szigorlat tartaiik. — Az összekötő vasút vam- 
bázi szárnyvonala csak holnap reggel y28 őrskor 
fog megnyittatni. A mára tervezett megnyitás köz­
bejött akadályok miatt elmaradt. A vonaljelzés 
ugyanis mindkét oldalról megkésett s a hivatalos 
komissió megunva a várakozást, ott hagyta a 
státiót. — Berlinben egy tanuló olyan folyadékot 
talált fel, molylyel ha vászont, csalánszövetet stb. 
beáztatnak, ez anyagokat a tűz nem fogja. A szert 
színházakban fogják alkalmazni a függönyök és 
színfalak tüzmentesitósére. — A Zrínyi-utczai 
Nádasdy-palotát Schwarz Ábrahám okányi földbir­
tokos megvette 100,000 forinton. Szomorú vissza­
emlékezések elhunyt nejére, született Zichy gróf­
nőre, bírták rá a grófot e gyönyörű palota el­
adására.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király 
U j f a 1 u s y Oyörgy szatmánnegyei bizottsági tagnak ki­
rályi tanácsosi czimet adományozott.

Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, dr. L á 11 c z y Gyula köz- és váltó ügyvéd, bel­
ügyminiszteri fogalmazót a politikából egyetemi magán­
tanárrá lett képesítése folytán, ezen minőségben megerősí­
tette, Lehótzky Nándor Libetbánya sz. kir. városi 
ideig), iskolalátogatót, ebbeli tisztségétől saját kérelmei? 
fölmentvén, nevezett város területére, Messerohmiedt 
Rezsőt ideigl. iskolalátogatóvá, az igazságügyminis/.ter. 
H egymeghy László bekecs- és legyesbényei körjegy­
zőt, a szerencsi kir. járásbírósághoz végrehajióvá, a főid- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, Békesiy 
László ideiglenes minőségben alkalmazott rendes tanart. a 
debreczeni m. kir. gazd. tanintézethez végleges rendes 
tanárrá nevezte ki.

Hetivásár. A keresk. miniszter megengedte, 
hogy Biharmegye területéhez tartozó Torda községben 
hé tfői napon hetivásár tartassák.

Farsang.
— Farsangi naptár. Egy lap összeállí­

tása szerint Budapesten a farsang folytán eddig a 
következő 17 bál van kitűzve:

Január 19-én Frőbel nőegylet álaiezos táuezvigalma 
Jan. 21. a budapesti első szegény gyermekkerhegylet zárt­
körű bálja a várszínházban. Jan. 26 Pesti jótékony nő- 
egylet álaiezos bálja a vigadóban. Február 2. A mag)»1 
gazdasszonyok álarezos bálja a vigadóban. Febr 4. 
tiaztviselők egyletének zártkörű tánezvigalma a Hungáriá­
ban. Febr. 6. A kereskedő ifjak bálja a Hungáriában. 
A Frőbel nőegylet bálja a vigadóban. F'ebr. 8. Az evan­
gélikus uőegylet bálja a vigadóban. Katk. legényegylet 
bálja a polg. lövőháxban. Febr. 9. lzr. nöegylet bálja » 
vigadóban. Febr 11. A gőzmalmi hivatalnokok bálja. Febr. 
16 Athletikai klub bálja a vigadóban. Tisztviselő-egylet
(ánezcstélye. Febr. 16. Kalikó bál a vigadóban, Febr. 2'2. 
Bolondok előestélje. 23-kán : Bolondestely. 24. Bolondok 
utóestélye, mind a három a vigadóban.

8ziuház,|
_ Gerster Éti 

hódításokat tesz Ameriti 
yorki lapok lelkesült ej 
fölléptéről. Legutóbb J 
rnife alkalmából a „N 
jr „Soha ezelőtt mü 
megerőltető dallamokat, 
ily hibátlanul, ily tiszti! 
nek fölött ily megrágd 
jí,neke nem csupán gej 
gyöngéd és tökéletes vd 
hasonlíthatatlanul megU 
nem vártunk soha.“ M 
joy ir: „Gerster Ltel| 
legnagyobb diadala* ül 
Murska, e szerep kéj 
meg sem közelíthet il 
mos futamait. — A La 
désbe jött. Az Aca-lem 
a közönség nem tudottl 
ran hallgatásával.“ A 1 
mondja: „Nem_habozd 
asszony éji feirriynojj 
láttunk. — Más énekT 
dallamot hasonló művi 
egyszerű kecsesei, s| 
kívül magas hangoki 
tisztasággal.“ A „Coul 
Miért nem irt MozárJ 

éj királynője számárat 
egy napon Gerster a-g 
pet. Gerster Etelka I 
éneke valódi g .lí>üÍ 
ehaoismus alatt éra 
szív van. Ez már n»q 
s a mmurnja a lyrai 

— A párisi
„Csoda-paróka“ czimil 
irt vígjátékot adtálí 
satyrizálja, hús' égj 
nek nincs semmi heti 
dig Gér on te ml 
— Az orvos inasa, 
a dolgon , hogy 
mely őtven évesnek 
álbetegeket csődit 
csinál mindenfelé, 
got, hogy utoljára 
bzereuc.-ének ha a hl 

— K ü l földi 
T. a. „Lakórei királf 
15-éu este érkezik 
után (16. és 17.) aj 
ben próbákat tart =J 
a nemzeti színház T 
liorei király“, Mas 
assonyt ért családi 
végkép a müsorrój,! 
jan. 25. adatik elő 
Nagyná helyett 1 ai 
fogja igazgathatni r 
Ernő 23. tagból állj 
a vonattal a lóvéról 
számos ismerősei é| 
vélyesebben foga tj

Egyl<
- uz egri 

t koz ás ok érj 
b tagja felhívási 
dakozá-ra sz 
mozdítására léte 

végződik : AI 
lenne, hogy bel 
--kra pályadijakl 
ntések nyomtál 
ozások általanf 
önben azt is, 

önálló tudó: 
kbeesü tanubiz 
inknek, mell 
éz viszonyai] 
etemi polgároj 
inja önöket g 
lent bennünk 

sarkalljuk, mert 
önök az elénk tül 
úgy vannak áthal 
lény munkásaivá! 
Fényes Dezső, 
Kovács Gyu'a 
Liszka Béla, Mái 
Henrik, Szathmá| 

— az 0r 1 
egyesület Kij 
délután 6 órakoj 
képezdei igazgat 
szati eszközökrő1 
előadásra az egri 
gazdákat az eiufl 

— A máj 
g 0 s e g y e s u 1 
14 én este Linl 
tartott az egyed 
lenlegi helyiség| 
nagy számához! 
tölszaporodtak . 
mek után néznj 
helyiséget, de 
i. 4000 írtra 
ezenkívül 1000] 
elhatározta, h 
500 frttal ol 
gedtetik, a sze 
ság jelentése ul

A herlii

Becs, jaj 
irata.) Bared 
selőház ma isi 
a berlini szerf 
A szónokuk 
hogy a vita IjI 
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Színház, művészet.
_ Gerster Jotelka művészete folytonos 

1 szitásokat tesz Amerikában. Az első rangú new- 
™ H.P«k lelkesült elragadtatással írnak minden

Varázsfuvola“ szinreke-SiEls,ir:N.wv^-H«7'tv^
r. Soha ezelőtt művésznő így nem énekelte e 

megerőltető dallamokat, ily föltetlen könnyűséggel,
™gjnbatlanul, ily tiszta és igaz hangon es mindé- 
„ék fölött ily megragadó erzessel és kifejezéssel.

,.p nem csupán gépies technika volt, hanem SöLéd es tökéletes valósítása a költő szellemének, 
^oolithatatlanul megható, minőt nem hallottunk 
í m vártunk soha/ Az rEvening Expreaa- 
;,v ir ..Gerster Etelka az „ej királynőjében 
wnagvobb diadalát ünnepelte. Patti Carlotta es 
M'ir-ká, e szerep két legutolsó szemefyesitoie,

‘ sem közelíthetik a .little ^ lady“ dáliá­
nk futamait. - A hallgatóság boszült lelkese- 
'lósbe jött. Az Academy terme zúgott a tapsoktol,
■ közönség nem tudod betelni az édeshangu sop- 
raa hallgatásával.1 A „Daily Tribune“ ezeke 

adja ' „Nem habozunk kimondani, hogy Geister 
asszony éji királynője a legjobb, melyet valaha 
kittünk. — Más énekesnők is exeqnaltak e két 
dallamot hasonló művészettel, de senki sem oly 
edzeni kecsesei, senki sem érte el e rend- 
'vül magas hangokat hasonló gyöngédséggel, 

tisztasággal/ A „Courier des Etats-Lnis“ így ir •
Miért nem irt Mozárt többet, csak két áriát az 

*. királvnője számára? Mert nem látta előre, hog) 
aer napon Gerster asszony fogja énekelni e szere- 
vet. Gerster Etelka föl sem veszi a nehézségeket,
,.ne‘ke valódi gyémánt-eső, és a tökéletes hangme- 
^haoismus alatt érezzük, hogy lélek van, hogy 
ríiv van. Ez már nem egyszerű erőmüveiét, ez 

ummumja a Imi művészetnek.“
_ A párisi Odéonban Vilvertetol a

í oda-paróka“ czimü három felvonásos, versekben 
■rt vígjátékot adták. A divatos chavlatanismud 
-ityrizálja, hőse egy szőke fürtű fiatal orvos, ki­
nek nincs semmi betege, s ennek folytan a gaz- 

: Gér on te megtagadja tőle leánya kezét.
. Az orvos inasa, Frontin, végre azzal segít 

a dolgon, hogy urát ellátja egy parókával, 
melv ötven évesnek mutatja, aztán nagyszámú 
/betegeket csődit ajtaja elé, zajt üt, reclámot 
csinál mindenfelé, szóval annyira viszi a dol­
got, hogy utoljára még az öreg Géronte tartja 
szerencsének ha a hires orvos elveszi leányát.

— Külföldi vendégek. Massenet 
T a „Lahórei király“ dalmű szerzője ma, januir 
15-én este érkezik Budapestre, holnap 63 holnap­
után 116. és 17.) a nevezett dalműből magánkör­
ben próbákat tart s csütörtökön (16-án) jelen lesz 
a nemzeti szinház Tannhauser előadásán. A „La­
boréi király“, Masseaet müve, a Nagyne Benza 
assonvt ért családi gyász miatt, nem szorul le 
vegkép a műsorról, hanem szombathoz egy beire,
;an. 25. adatik elő először a nemzeti színházban 
Nagyná helyett Tannernéval; de Massenet nehezen 
fooja igazgathatni müve első előadását. — Eossi 
Eroő 23. tagból álló személyzetével ma, 15-en este 
a vonattal a lövárosba érkezett és az indóháznal 
számos ismerősei és barátai által várva a legszi- 
vélyesebben íogactitott.

Egyletek, társulatok.
— J.3.Z egyetemi tudományos v i- 

t koz ás ok érdekében az egyetemi olvasó kör 
b tagja felhívást intéz az egyetemi polgárokhoz, 
idakozásra szólítja M őket egy a vitatkozások 
mozdítására létesítendő pénzalapra. A te hívás 

végződik i A létesítendő alapnak rendeltetése 
lenne, hogy belőle, vagy kamataiból a vitatko- 
rkra pályadijak tűzetnének ki, s a jutalmazott 
ütések nyomtatásban adatnának ki. Ettől a vi­
tások általánosabb felkarolását reméljük, nem 
önben azt is, hogy ekként az egyetemi polgár- 

önálló tudományos működésének évröl-evre 
kbecsü tanúbizonysága mutattathatnék be nem­
üknek, mely a budapesti alma-materre 
éz viszonyai közt is annyit áldoz. — 
elemi polgáruk! E felhívás csak tájékoztatni 
nja önöket gyűjtésünk czélja iránt. E czél 
lent bennünket attól, hogy önöket adakozásra 

-arkalljuk, mert meg vagyunk arról győződve, hogy 
,,nők az e’énk tűzött feladat magasztosságától csak 
úgy vannak áthatva, mint mi, kik ez ügynek sze- 
reüv munkásaivá szegődtünk. Aláírták: Bárczi Iván, 
Fényes Dezső, Földváry Mik.és, Hajós Izidor, 
Kovács Gyula, Mangold Lajos, Lekky István, 
Liszka Béla, Mándy Lajos, Rittich Antal, iáchuschny 
Henrik, Szathmáry János, lraub József.

— az országos magyar gazdasági 
egyesület Köztelkén január 18-án (szombaton, 
délután 6 órakor Molnár István budai vinczellér- 
képazdei igazgató tanár a Póriéból hozott borá­
szati eszközökről előadást tart kísérletekkel. Az 
előadásra az egyesületi tagokat, és az érdeklődő 
gazdákat az elnökség meghívja.

— A magyar tisztviselők orszá­
gos egyesületeknek válasz!mánya tegnap, 
14 én este Lindner alelnök elnöklete alatt ülést 
t,irtott az egyesület uj helyisége tárgyában. A je­
lenlegi helyiség a Hungáriában t. i. szűk a tagok 
nagy" számához képest. A tagok már vagy 1100-ra 
iölszaporodtak; szükséges volt tágasabb ter­
mek után nézni. A Dunasoron találtak alkalmas 
helyiséget, de a tulajdonos kissé drágára tartja t. 
1 4000 írtra évenkint öt évi köt lezettséggel s 
ezenkívül 1000 frt óvadékot kór. A választmány 
elhatározta, hogy az esetre, ha a nevezett lakás 
500 írttal olcsóbban s a cautió elejtésével áten­
gedtetik, a szerződést megköti. A kiküldött bizott­
ság jelentése után uj

csak egy párt tag tette a saját s nem az egesz 
párt nevében. 160 tag a feliratra szavazott; egy 
tag igy nyilatkozott, 159 nem. Egy tag nyilatko­
zata nem ok-e arra, hogy most nyilatkozzunk ?

A többség továbbá arra támaszkodik, hogy a 
íeliratban uj államjogi zavarok, a kisebbségi iodit- 
ványban ellenben „tartós“ államjogi zavarokról 
van szó. Ha az eddigi zavarokhoz még újak is jön­
nek, épen az által lesznek tartósak, s hogy ez így 
történjék, gondoskodik róla az országos es közös 
kormány, ismételve fölhívom a figyelmet a boszniai 
közigazgatási rendszabályokra.

ipnnn a/ miiuKuinsu i Az előadó azt is szemünkre veti, hogy nem _ , _ ,
oly kevéssé igyekezett I teszünk javaslatokat sazt mondó, mégis jobb men- Khau-Tiure titokban elhagyta Fergán orosz 
ni. miért inditvánvozta a I nél előbb foglalkozni azon kérdéssel, hogy e vi I jjgj-yJetet és ggy több mint ezer katonából

szonyokat hogyan lehetne az ország javára for i- ^ hadsereg élén Kasgál’ban bevonult, 
tani. Azt kellene hmm, hogy a többség megsze i 

ily indítványok téteknek roppant

ülés lesz.

TÁVIRATOK.
A berlini nieriSdía lárgyaláia a 

reichsrathban.
Becs. jan, 15. (Az „Egyetértés táv­

irata.) Három heti szünet után az osztrák képvi 
telöház ma ismét megkezdte ülésezését. Mindjárt 
a berlini szerződés tárgyalása került napirendre.
A szónokok nagy számmal iratkoztak lel, úgy, 
hogy a vita befejezése alig várható ezen a héten. 
Ma a többség és kisebbség: előadói szólották, az 
ehő, hogy a szerződés egyszerű elfogadását ajánlja, 
minden bővebb indokolás nélkül, az utolsó azon­
ban indokolt, erős támadást intézett a kormány 
politikája ellen. Az ülés lefolyását adjuk a követ­
kezőkben :

Az ülés kezdődik Kechbauer elnöklete 
alatt tizenkettedfél órakor. Miniszterek közül jelen 
vannak: Auersperg, Unger, Glaser Chlu-
meezky, Stremayer, Pretis.

Elnök jelenti, hogy több rendbeli távirat 
érkezett az elnökséghez különböző községektől 
Schönerer ismeretes nyilatkozata ellen.

Neuwirth, Peer és társai interpellátiot intéz­
nék a kereskedelmi miniszterhez a vámviszonyokat 
illetőleg a Francziaországgal való kereskedelmi for­
galomra nézve.

Ezután következik a napirend: A berlini
szerződés tárgyalása.

Suez mint a kiküldött bizottzag előadója: 
A szóban lévő szerződés Spizza bekeblezéaének al­
kalmából terjesztetett a képviselőház elé. A bizott­

ságban két nézet volt uralkodó. Egyik, hogy a szer­
ződés jóváhagyása szükséges, a másik, hogy nem 
szükséges. A ház hivatása most határozni, hogy 
melyik nézet a helyes. Ajánlja a többség javaslatát.

Herbst, (A kisebbségi vélemény előadója.)
Nagyon ritkán terjesztetett a bizottság elé nagyobb 
fontosságú tárgy előleges megvitatás és javaslatté­
tel végett be, mint az, mely ma képezi a tanács­
kozás tárgyát. De egyszersmind ritkán vagy talán 
sohasem terjesztetett be javaslat oly egyszerű 
módon, mint az, mely a háznak a több­
ség á' tál benyujtatik, mivel hasztalan keres­
nek a bizottság jelentésében az indokolást csak 
egy szóban is. — Ép
a többség előadója kifejteni," miért indítványozta a 
bizottság ezen és csupán csak ezen javaslatot, ha­
nem ma is beérte azon nyilatkozattal, miszerint az 
előadó feladata abból áll, hogy a javaslatot elfo­
gadásul ajánlja.

A kisebbség kényszerítve érzé magát azon 
okok előadására, melyek arra indítják, hogy a maga 
indítványát beadja. Azonban úgy hiszem, részemről az 
a feladatom, hogy kevés szóval indokoljam ezen 
indítványomat, szemközt a többség javaslatával, me­
lyet szükségtelennek tartottak indokolni Úgy látszik 
ugyanis, miszerint nem elég arra szorítkozni, hogy 
a szerződést alkotmányszerüleg helyben kell hagyni, 
sőt inkább a ház feladata az, hogy a határozatho­
zatal előtt mondja ki, micsoda okoknál fogva 
akarja ezen végzettszerü szerződést helybenhagyni. 
Továbbá azon nézetben vagyok, hogy egy oly 
nagy horderejű kérdésnél, azon politikai helyzet­
ben, melyben mi találjuk magunkat, a Láz hivatva 
érezheti magát, megbírálni azt, a mi történt. Ha oda 
nem emelkedünk, akkor legalább azon uézetn-k 
kell tejezést adni, mi történt az idő folyama alatt 
és mi volt azm sajnos események lánczolatá- 
uak kezdete, melyek mi ránk ronthatnak, oly 
viszonyok közt, melyek egészen rendkívüli és 
aránytalan áldozatokat róttak az államia és 
annak polgáraira. — Ha oly események for­
dultak elő, melyek ezer meg ezer embereket köve­
teltek, eltekintve azon millióktól, melyek keresz­
tülvitelére fordittattak : ha rendkívüli áldozatok 
előtt állunk, melyek még jövőre nézve is kiván- 
tatnak ; ha a „bevégzett tények“ mezeje, melyre a 
kormány igen kitűnő sikerrel lépett, mindig itt 
lesz, hogy újra rálépjen, ha egy napról a má­
sikra uj „bevégzett tényei“ előtt fogunk állam, 
melyek az alkotmányos jognak mindig uj kérdő­
jeleket rónak fölibe és ha a háznak ajánlják, ne 
mondja ki nézetét és ne szóljon egyebet, mint 
azt: „a szerződésnek megadatik az alkotmányos 
helybenhagyás“, — akkor a bizottság feladatát 
ugyan nem töltötte be. Mi már a parlamenti 
élet érdekében is kötelesek lennénk, a bizott­
ság javaslatához, upy, mint az előttünk fekszik, 
nem járulni bejegyezésünkkel. A kisebbség más 
nézetben volt. Nem tagadhatok el annak elórelá- 
ását, hogy ezen szerződés meg log köttetni, hogy 
a ratificátiók minden fenntartás nélkül ki fognak 
cseréltetni és pedig sokkal elébb, mint a képvise­
leti testületek helybenhagyása ki fog kéretni. — 
Mindez a képviseleti testületek hozzájárulása nél­
kül történt és ténynyé lett, melyet et nem tagad­
hatni. Ha beleegyezésünkkel járulunk ahhoz, hogy 
ez csak a fennáVó viszonyok tekintetbevételével 
történt, nem pedig azért," hogy ezen szerződés 
kényes voltáról, vagy annak a monarchiára 
háramló ka-Zitáról meg lettünk volna győződ­
ve. Ez a kissebbség javaslatának egyik része.
De a kisebbség még nincs is azon nézetben, 
miszerint elég, ba kimondjuk, hogy a szerződés 
elfogadásából nem szabad előjogot formálni. Ezen 
határozat nemcsak értéknélküli, hanem veszélyes 
is volna. Értéktelen volna, mivel az ily indítvány 
nem képes a kormányt attól eltiltani, hogy ne ha­
ladjon azon válságos utón, melyre lépett, oly utón, 
hol minden alkotmányos jog tekintetbevétele és 
minden szükség nélkül „bevégzett tények“ terem­
tetnek, lásd Bosznia szervezési statútumát, mely 
oly terheket ró ránk, melyeket vonakodnánk azon 
országainkra róni, melyek adót fizetnek. Egy ily 
határozat még veszedelmes is lenne, mivel azon 
véleményt keltené, mintha a többség előadója is 
igy vélekedik, a felirat elfogadásánál semmi 
más szükség nem forgott volna lenn és mintha 
elég volna, ha most azon helyzetbe juthatnánk, 
egy határozatot elfogadha'ni, mely képessé tesz a 
szerződéshez alkotmányos bejegyezésünkkel já­
rulni. Nem, nem ez volt a szándék, midőn a felirat 
elhatároztatott. A felirat ugyan hangsúlyozta, még 
pedig ismételve tette ezt, hogy oly események 
sorozata állott he, mely lehetetlenné tette a képvi­
selőtestületeknek, hogy a politika irányáról alkal­
muk lehessen véleményüket kimondani, dehogy e 
mellett csak azon forma szerinti leketsóget tar­
tották szem előtt, hogy a szerződéshez beleeg.e- 
zésükkel járuljanak, ennek a felirat tiszta értel­
me és szavai, ellent mondanak. — Szónok itt 
idézi a felirat azon szavait, hol airól van saó, 
hogy a birodalom svrsa „uj veszedelmes pályák felé 
indíttatott. Vájjon kevésbé veszélyesek-e ezen pá­
lyák most, mint ez előtt két hóval voltak. Ha 
azonkívül a felirat határozottan kijelenti, miszerint 
még nem világos, vájjon nem lesz e szükséges egy 
idegen terület bekeblezésének igénybe vétele és 
ebből azt következteti, hogy a képviselőház kö­
telességének tartja, már most is hangsúlyozni, 
minő zavarok következhetnek ebből, államjogi 
és minő veszélyek pénzügyi szempontokból, — 
akkor azt következtethetni, hogy a képviselő 
ház nem mondott ki egyebet, minthogy a berlini 
szerződés megerősítése lehetőségét maga részére 
igénybe venni kívánja. És változott e erre nézve 
valami? Talán megnyugtató az, ha a delegátióban 
kimondatik, hogy az annexió meg nem történik, 
és>hogy mindenhez, mi meg fog történni, az al- 
kotmányszerü beleegyezés meg fog kivántatni. De 
hogy nézett ki azon biztosítás, mely a delegáczió 
pénzügyi bizottságának adatott V

A külügyminiszter azon kérdésre, mikor fog 
az occupaczió megszűnni, a delegatiókban a'veszé­
lyek hosszú sorozatát adta elő, melyek elébb mel­
lőzendők, jelesül azon veszély, mely Dalmatia elvesz­
tővel fenyeget, egy délszláv alakulásának veszélye, ha 
nem leszünk többé kitéve a keresztényok és muzulmá­
nok átlépésének, kiket tartanunk kell, — és kiket 
most épp úgy tartunk, ba ismét vissza men­
nek mint akkor ha átléptek volna — szóval, azon 
perezben, hol a fajok és felekezetik ellenségeske­
dése a keleten megszűnt. (Derült ég) Szóval ak- 
akkor, ha többé keleti kérdés nem létezik. (Deiiilt- 
ség.) Ez a válasz. Ez azon megnyugtatás, melyet 
nekünk nyújtani kellett volna, hogy nem szándé- 
koltatik annexió.

Ha a ház nov. 5-én kötelezve érzé magát 
kiemelni, mily újabb zavarok támadhatnának ily 
actióból, ma nem köteles-e erre a ház? Vagy 
csakugyan igaz, hogy a ház, melynek volt bá­
torsága nézetét a trón előtt kifejezni, most el­
veszte e bátorságot, midőn arról van szó, hogy 
véleményét egy hatalmas miniszterrel szemben meg­
mondja? (Helyes!) Más különbség az akkori és 
mai helyzet közt nincs. Ha a ház akkor aztmondá, 
hogy már most köteles aggályait kifejezni, sze­
relném tudni, mert ne lenne ma, köteles, sőt miért 
alkalmatlankodott evvel ő felségének) a feliratban

lem elég hatalmas lenne a nyugati befo­
lyások ellenében Bulgária politikai és gaz­
dasági érdekeit hathatósan óvni.

Konstantinápoly, jan. 15. A török-muszka 
béketárgyalások még ezeu hét folyamában lógnak 
bevégeztetni. A porta sürgönyei megerősítik, hogy 
a döghalál Asztrachánban 300 kilométernyi körű­
iéiben uralkodik, — Drinápolyban a Maricza ki- 
áradása tetemes károkat okozott, kivált nagy élelmi 
készleteket tökéletesen hasznavehetetlenekké tett.

Pétervár, jan. 14. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ távirata.) A kasgár trónkereső Hakim-

rezle magának i-v — „ , .
érdemét. De csak azt az indítványt teszi, hogy - 
szerződésre adassák meg az alkotmányszerú he yes- 
lés. Ez a panacea mindenre, ezzel akar e.utm
mindent. , , ,

A kisebbség ahhoz ragaszkodik, hogy szent
kötelesség ily rendkívül nehéz viszonyok közt a
puszta formaságokkal nem foglalkozni. A me 
van, hogy a többség indítványa nem egyeb for­
maságnak: ahhoz ragaszkodik, hogy nem tekin.veaz 
általános kötelezettséget, a feliratban magunkra val­
lattuk, hogy miután a közös kormánynak alkalom ada­
tott a külpolitika állítólagos előnyeiről nyilat­
kozni, Ítéletet mondjunk. Ha a többség abban a 
nézetben van, hogy a politika Ausztriára helyes, 
miért nem fejezi ki ezt ? Azon nézetben vagyunk, 
hogy e politika az osztrák érdekekre nem előnyős. 

6J-- "i volna, mindA bírálatról lemondani annyi 
mandátumról mondana le. A Parlamentarismus™ 
sül,os idők következnek nemcsak Ausztriában 
hanem egész Európában is. Az egyesek szabad 
szavát korlátolni akarják. Da meg sokkal nagyobb 
baj lenne, ba a képviselőház lemondana a szmav

Az elnök erre felolvassa a feljegyzett szó­
nokok névsorát. A következők jelentkezte'. 
többség javaslata ellen: Packer, Fux, ei s 
berg, Walterskirchen, Schaup, Neu­
wirth, Weil, Staikentels, G r e uter, 
Hofer, Peez, Obentraut, Hausner, Kro­
nawetter, Sturm, Beer, Tomaszczuk, 
Hanisek, Fuchs, Dinstl, Magg Lust- 
kandl, Grosz, Menget, Wurm, bkene, 
W o 1 s k i, Foregger és E d 1 b a h e r.

A javaslat mellett: Dunajewski, Lü­
beck Miksa, Kotz Vilmos, Darneri, 
Meznik, Monti, Plener, Scharschmid, 
Pirquet, Auspitz, Bonda es Weeber 
Á g o s t.

Összesen tehát 40 szónok.
Pacher képviselő constatálja mindenekelőtt 

a vélemények változását, mely a felirat óta a kép • 
viselőházban beállott, hogy az most fehérnek látszik, 
mi feketének tűnt volt fel 2 hó előtt. Mi sem töi- 
tént, csak Andrássy gróf tartott három beszedet,

Braunschweig, jan. 15. A kibocsájtott regeus- 
ségi törvény meghatározza, hogy az örökségre jogo­
sult trónörökös távolléte vagy megakadályozása 
esetében a regensségi tanácsnak kell bekövetkezni, 
mely a minisztériumból és az országgyűlés s tőtör­
vényszék elnökéből áll. Azon kérdés felett, vájjon 
távol vagy akadályozva van-e a tónörökős, az ál- 
lamminiszterium határoz. — A regensségi tanács 
a kormányt a kormánygyámnokság minden jo­
gaival viszi. A császár meg fog kéretni, a kato­
nai fennsőségi jogok felvállalására. A regensseg 
megszűnik az uj trónörökösnek tett hódolással. 
Ha a trónörökösödás egy év alatt nem rendezet­
nék, akkor az országgyűlés a regensségi tanács 
javaslatára a német szuverain vagy fejedelmi ha­
zak valamely nem uralkodó nagykorú herczeget 
választ, ez az uralkodást kezeli egész a trónörökös 
trónra lépéséig.

Pétervár, jan. 15. (Az „Egyetér- 
t é s“ távirata.) Magánhirek szerint a Sa- 
ratovvban kitört d ö g v é s z a szom­
széd kerületekben is föllép. E hó 6-dikán 
2000, 7-dikén 2300 és 8-án 2870 ember 
halt meg e vidéken dögvészben. A kor­
mány szigorúan eltitkolja a kór ter­
jedését, mert fél, hogy a forradal­
mi párt ezt czéljai elérésére fogja fel­
használni. A „nemzeti f o r r a d a 1 m i 
kormány“ csakugyan titkos nyomdájá­
ban e czitn alatt: „Le a dögvészes czár- 
uradalommal!“ felhívást intézett a néphez, 
melyben bizonyittatik, hogy a járvány el- 
hurczoltatása és terjedése a czári kormány­
nak köszönhető.

Becs, jan. 15. Rómából jelentik a „Pol.
hírlik, hogy az

Az angol lapok alkotmányos érzéke nem 
képes elég éles szavakban megróni Bismarcknak a 
parlamenti szólásszabadság ellen intézett meréay-% 
letét. Ismételve és ismételve vissz ítérnek e tárgyra, 
hogy felháborodásuknak erőteljes ítéletben kifeje- 
jezé=t adjanak.

A lapok véleményei közül álljon itt a kö­
vetkező ismertetés:

A „Morning Post“ megjegyzi, hogy a maró 
invektivák, a melyekkel az ultramontánok élnél, 
mint például Windhorst, a ki Bismarckot az általa 
szeretett Hanover bekeblezése miatt gyűlöli, a szo- 
czialisták pikáns leleplezései, mintHasselmanné, a ki 
érdekes dolgokat tudott elbeszélni a szocziali»täA 
ellen most javaslatokat benyújtó és egykor a libsrs.- 
lisok ellen a kommunistákkal is szövetkező kanczelléi 
ellen, Bismarckot arra bírták, hogy rövid utón 
véget vessen a neki ily utón szerzett kellemetlen 
dolgoknak.

A „Pali Mail Gazette“ azon véleménynek ad 
kifejezést, hogy igen nehéz volna rosszabb javas 
latot kigondolni, mint az, a melyet a kanczellár 
a német birodalmi tanács elé terjesztett. Daczara 
Bismarck többszöri kijelentéseinek, hogy „Uma 
llsabb, mint a liberális párt, a herczeg ma nej 
sem egjébb, mint a mi pályájának kezdetűn vv 
t. i. egy porosz junker mindazon előítéletekkel, a 
melyek alapján fogalma sincs a közszab ad* ág 
elemi feltételeiről. Eszménye ma is oly kormány 
forma, a melyben a nép nem törődik a politikával 
és a közügyek vezetését teljesen átengedi, az állam­
főnek és az ez által kinevezett államférfiaknak

A „Spectator“ nézete szerint a tények logi 
kája a lejtőn rohamosan vezeti a német kanczel- 
lárt oda, a honnan alig lehet kibontakozást kép­
zelni katastropha nélkül.

Az „Observer“ írja: Ezen rendkívüli előter­
jesztés, a melyet Bismarck a legveszedelmesebb 
reaktió szellemében a szövetségianácsnak beter­
jesztett, a reaktio embereinek legsötétebb uralko­
dási napjaira emlékeztet. A herczeg el vautökeh? 
a socialista eszmék terjesztésének a társadalom 
minden rétegében elnyomni, és hogy ezt tehess«, 
nem riad vissza oly eszközöktől sem, a melyeket 
III. Napóleon despota uralmának legkeményebb 
napjaiban nem merészelt volna. A Stuartok idejére 
kell visszatérni, hogy a néaaet kanczellár eljárt­

kor -

Corr.“-nek : mérvadó körökben az --ö„ _ ,
egykori román belügyér Rosetti missiója egyelőre I gára példát találjunk, 
meghiúsultnak tekinthető. I

DXm„ j9n iq a miniszterelnök a I Francziaországban párton es«Oma, jan. 15. A minisztere)mm részéről a legerélyesebben megindult az
kamaranak a Iranczia-olasz viszonyoki 1 anez-^ az eg£sz áTamszervezet és a közigaz-
vonatkozó egyezményt beterjeszti. Úgy I (ái ’mjn(ien ága republikánus szellemben átalakít-

. n nAVM Ofí Ó TI/I űlr A7H 9.U I 1 l t_kivévén hogy a toló falak mögött történt valami, játszik, hogy a fractiók nem szándékoznak tassók. 
mit észre nem veszünk. De Andi assy gro a I „ Vnvmnnvn nk nehózsécreket, crörditoni ut- Ielleneseinekmit észr
lentuma egyébből nem áll, hanem 
nyilatkozatai félreértése. Szónok erre nézve több 
példát idéz a delegáczió vitáiból, kivált Audrassy 
grófnak Giskra beszédére adott válaszából és hosz- 
szasan polemizál Andrássy gróí beszéde ellen, 
valamint azok ellen is, kik a felirat óta Au- 
drássy gróf politikájához tértek át, kinek állí­
tásai, noha szellemdús észlelsósek, még sem 
nyujtank világot politikája végczéljaira néz­
ve. _ Ezek hasonlók a Rrihberg vállalatához
Schleswig-IIolsteinra nézve. Indítványozza a berlini 
szerződés visszautasítását, és az átmenetet a
napi rendre. ,

Dunajewski a javaslat mellett szol es 
tagadja a birodalmi tanács iileiékességót az euró­
pai eongressüs elfogadására vagy elvetésére nézve. 
Indítványozza, hogy a ház a berlini szerző­
dést egyszerűn tudomásul vegye. — A javas­
lat támogattatik. Fuchs, (Znaym) ellen és a 
többségi és kisebbségi szavazás ellen polemi­
zál, azt mondja, hogy az ellentmondás, egy 
politikát rosszaim és még is elfogadói alap­
ját ez az észszerüség feláldozása ; a ta­
pasztalás mutatja, hogy a birodalmi tanácsot úgy 
tekintik, mint 5-dik kereket a kocsiban, a parlament 
az oecupatióra nézve mindig tévútra vezettetett: 
a hadsereg megtette kötelességét, a háznak is 
meg kell tennie a magáét. Első sorban a napi­
rendre való áttérést indítványozza, jelesül a berlini 
szerződés elfogadására, az occupatió iránti határo­
zatra és annak alkotmányos értelemben! aggasztó 
kivitelére nézve hozandó határozatot indítványoz. 
A vita megszakasztatott.

Chlumetzky kereskedelmi miniszter Neuwirth 
és Kuss interpeliátióira válaszol a Francziaország­
gal fennálló kereskedelmi viszonyok tárgyában és 
felvilágosítást ad a szakadás támadásáról. Fran­
ciaország nem szándékozik tarifahálorut vívni, 
mind a két kormány azon van, hogy a jelen hely­
zetnek mielőbb véget vessen. (Tetszés.) Legköze­
lebbi ülés pénteken.

a kormánynak nehézségeket gördíteni 
jába, hanem programmja kifejtésére időt 
enged, azon) fenntartással, hogy azt cse­
lekvései szerint Ítélje meg.

Pétervár, január 15. (Az „Egyetértés'1

Természetes, hogy ily átalakulás bizonyos 
nehézségekkel van összekötve, mely igénybe veszi 
az erőket, munkásságot és jóakaratot minden oldalról. 
Gam b e 11 a folyvást a helyzet ura, s el lehel 
mondani, hogy az ő vállain és az 6 vezető képes- 
ségén nyugszik az egész reform mü. A koimauy

távirata.) A jövő hó közepe táján ide várják tichir I különben maga is megtesz sokat arra nézve, hogy
y 0 L ’ 1 . . • _______ __aUxJXnA ifÁnf minnoli TAIO

Ali-t, Ai'ghanistán emirjét. bizalmat gerjeszszen működése iránt minden felé,

Berlin, jan. 15. A képviselőházban 
Heeseinan (Czontrum) indítványa adatott 
be, melyben a kormány felszólít tátik, uta­
sítaná a szövetség tanácsban levő porosz 
meghatalmazottakat, hogy az országgyűlés 
büntető hatalmára vonatkozó törvényjavas­
latot ne fogadja el.

Berlin, jan. 15. A „Prov. Corrt“ szerint a 
birod. gyűlés megnyitása febr. 12-nél tovább nem 
halasztatik. A képviselőház folytatta a közoktatási

ll nln n/í A -r ni A in , ni; I Q tó Cl-Ál C7AIA

még a radikálisok részéről is.
A bizalomgerjesztésre van szánva különösen 

két ténye. Az egyik kétezer kommunistának meg- 
kegy elmezése : a másik Gr es ley kinevezése had­
ügyminiszterre^ kövelkez„ reformok keresztülvitelét

tervezi. , . . , , .
Az államtanácsot nyolez ni taggal akarja 

szaporítani. Magától értetődik, hogy a kinevezések­
nél fő súly lesz helyezve a kinevezendők republi­
kánus érzületére.

A népnevelés kötelező voltának be­
hozatalát, s ennek alapján az iskoláztatásköltségvetés tárgyalását. Az elemi oktatásról szóló ___________ _

fejezetnél a cultusminiszter határozottan visszautssitá I kényszerét törvény által kívánja szabályozni. Az 
azt a szemrehányást, hogy kormányzata a nevelés és akadémiai fokok adományozására kizárólag csak 
vallás elveit elhanyagolja. Az iskolaügy ujja szer- | ^pjamiutezeteket akar felhatalmazni.

Ezeken kívül tervez még egy nagy fontosságú 
reformot, a moly Európa többi államának összes 
iparosaira méltán áldás volna, de csak a fiauczia 
köztársaság iparosainak van rá kilátásuk s ez a 
reform a kereseti adót oly irányú revisiónak alávetni, 
hogy körülbelől kilenczszázezer iparos erezne a 
tényleges könnyebbülést az adóteher tekinteteben.

vezését az utóbbi 6 év alatt összefüggésbe hozták 
a néhány társadalmi károkkal és merényletekkel, a 
íocialcemokrata választók idősebbek, hogy sem 
az ő kormányzata befolyással bírhatott volna ra­
jok. Hődéi a regulativumok uralma alatt képezte- 
tett ki, dalokkal éa mondatokkal volt tele a 
fdje. — A miniszter emlékezteti a házat a 
szigorún pietistikusan vezetett semiuariumokra, 
a sajtónak a regulatiumokról mondott kárhoz­
tató ítéletére. — Ő azon fáradt, hogy a sze- 
retetet helyre állítsa, eszköz volt az iskolák 
szaporítása és javítása, a tanítók jobb képzése, s 
a tanítók utasítása a vallásos oktatás gyümölcsöző

Bécsi tőzsde.-
Becs, jan. 15. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előbörzón a forgalom csöndes
------------ , lefolyású volt. A játékpapirok ái folyama a Lon-

beosztására. Kormányzata alatt 400.000 gyermek ka- I donbél jelentett magasabb jegyzések folytán vaía- 
pott oktatást, melyet azelőtt nélkülőzuiők kellett I m-vej :obb voift de a lanyha üzletmenet folytán 

... - 1 • ’ 3— , i-i— veiemes fölltu-

(Igen helyes.)
A szónok ezután a többség jelentését ezá-

Bécs, jan. 15. A „Pul. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból mai kelettel: Lobanoff 
herczeg Pétervárról kedvezőleg hangzó 
utasításokat kapott a béketárgyalásokra 
illetőleg, mire nézve azon nézet uralkodik, 
hogy a török és muszka meghatalmazott 
közt tartott mai conferentia az utolsó volt.
A porta a békeszerződés aláírását oly kö­
zelállónak látja, hogy már Selami pasa a 
török csapatok parancsnokává neveztetett 
ki, melynek kérhettél a béke aláírása után 
Drinápolyt meg fogják szállani. Abdi pasa 
a görög határon levő török csapatok pa­
rancsnokává neveztetett ki.

Becs, jan. 15. Az „Abendpost“ azt mondja: 
A „Nordd. Ztg.“ meghazudtolása azon hímek, 
mely a német kormány diplomatái lépéséről szólt 
és a bécsi lapoknak a német birodalmi gyűlés bün­
tető jogára vonatkozik, igen figyelemre méltó, 
mivel azt bizonyítja, hogy Berlinben ép úgy, mint 
Bécsben nagy súlyt fektetnek arra, hogy a Német­
ország és Ausztria-Magyarország közti viszonyokra 
nézve semmi félreértés ne támadhasson és ne ter­
jedhessen el.

Bécs, jan. 15. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Tiílisből ide azt jelentik, hogy a 
tatárfölkelés — noha Kazanban és Szama­
rában a nyugtalanságok még nem lettek 
elfojtva — most Kaukázusban mutat­
koznak. — Az ottani Lóri nevű kerület 
egyik helységében a lakások tökéletes 
forradalmat képeznek. Faluból faluba 
sietve mindenütt lekonczolják az ör­
ményeket és oroszokat. Tschu- 
buchlá-ban az egész tatár lakosság 
szintén fegyverhez fogott.

Busztsuk, jan. 15. (Az „Egyetér­
tés“ távirata,) Azon hírek folytán, hogy 
Battenberg herczeg a bolgár trónra

volna. A társadalmi bajok a modern élet és szokások 
más jelenségeiben feküsznek, melyek a tanítókra is el­
ragadnak. Az ő táradozásait egy soczialdemokrati 
lap oly kísérleteknek monda, melyek czélja a ve­
szélyeiéit állam és társadalom oszlopait támogatni. 
E kísérlet veszélyesebb lehet a soczialdemokrafiára, 
mint a regulativumok. Ő azt hiszi, hogy a lapnak 
ez esetben igaza volt.

Le^njabbi

tolja. A többségi előadó azt mondja, hogy a ház I j kandidáltatni, ezen választás ellen a 
egy részében az a nyilatkozat tétetett, mikep ez I b(J„^rök közt élénk agitátio uralkodik, 
csak a felirat okátol adja helyeslését, mivel az I 6 .. .. >,ncrxr a nőm At fAiede.
okknpáczióval egyet ért. E nyilatkozatot azonban I — Nem hiszik, hogy a német lejede

Mint a ,B. Corr.“-nek Bécsből jelenük, 
holnapután ő felsége elnöklete alatt közös minisz­
teri értekezlet lesz, melyen a delegatióknsk Bosz­
niára vonatkozólag bemutatandó előterjesztés, vala­
mint egy e tárgyra vonatkozó a törvényhozási 
testületek elé terjesztendő trvjavaslat fog megál- 
lapittatni.

A b ó esi lapokban a propositiók fe- 
61, melyeket a magyar kormány a román 

kormánynak avasuti csatlakozásokra 
nézve tett légyen, különböző közleményeket 
hoznak. Ezekre vonatkozólag azt jelenti a „B. C.“ 
hogy mindezen közlemények, a mennyi­
ben azok részletekre vonatkoznak, teljesen alap­
talanok. A magyar kormány propositiói a román 
kormány által nagyobbrészt már elfogadtat­
ta k s jelenleg csak egyes végrehajtási módozatok­
ról van szó, melyekre nézve a román kormány 
nyilatkozatai a legközelebbi napokra váratnak. Azon 
közlemények, melyek a szerb vasutépitések 
kiadás ara vonatkoznak, hasonképen alap­
talanok, mert mielőtt a szerb kormány vasutainak 
a magyar vasúti hálózathoz való csatlakozását szer­
ződésileg meg nem állapítja, egyáltalában nehezen 
fixirozhatja s még nehezebben építheti ki vasútvo­
nalait. Ez a csatlakozási kérdés azonban minded­
dig még nincs eldöntve.

A belügyminiszter az országgyűlési ülések 
megkezdésekor egy jelentkezési hivatal­
nak Budapesten való felállttá sa tár­
gyában törvén yj avaslatot fog a kép­
viselőház elé terjeszteni. A javaslata 
jelentkezés pontos keresztülvitele iránt, szigorú 
intézkedéseket foglal magában.

meglankadt. Lloyd részvényekben 
dülés állt be.

Tíz óra 6 perez. Osztr. hitelrészv. 222.70, 
magyar hitelrészv. 215 80, angol-osztrák 98 50, 
állam vasút —, lombard -. -, Napoleondor 
9.33Vz. unio-bank — —, papír rente 61.97 */2, ezüst
rente —.----- , osztr. arany rente —, magyar
arany rente 83.80—, márka 57.6772-

llóra— per ez kor jegyeztettek: osztr. 
hitelrészv. 222 75, magy. hitelrészv. 219.75, angol-
osztrák ------ , államvasat —, lombard —,
Napoleond’or 9.83 72, unió-bank , papír rente 
61.95—, ezüst rente —osztrák arany rente

magyar arany rente —.----- , galieziai —.
12 óra 30 perczkor. Osztr. hitelrészv. 222.75, 

magv. hitelrészv. 219.75, angol-osztrák 98.50, 
államvasut —, lombard —, 1860-iki sorsj.
—, 1864-iki sorsj. —.-----, magy. sorsjegy
____ , ezüst —.—, Napoleondor 9.347$, unió-bank
— —’ papir-járadék 62.027n ezüst-járadék — 
osztr aranyjáradék —.----- , magyar aranyjáradék
83 87

2*óra 15 perczkor: Osztr. hitel 222.75, an­
gol-osztrák 98.50, galieziai —, lombard —, 
államvasut —, papirjáradók 61.95—, ezüst jára­
dék 62.20, hitelsorejegy —1860-iki —,
1864-iki —•—, Napoleondor 9.33—, arany 5.56, 
ezüst —.—, Frankfurt]—London 116 45, po­
rosz. pénzutalv. —.----- , török-sorsj. —, arany
rente 74.10, magy. földteherm. kötv. —, magy. 
vasúti kölcsön —, salgó-tarjáni —, magyar 
hitel 219.75, magyar záloglevél —, alföld 117.50, 
erdélyi —.—, magy. éjszakkeleti vasút —, 
magyar keleti vasút —, kel. vasúti elsőb. kc .v.
_.—, magy. sorsj. —.—, tiszai vasul —.
kincstári utalv. 1874. —, magyar arany já-*- 
dék 83.75-.

Zárlatkor a következő jegyzések történt«»! : 
Bécs, január 15 flitebészv. 322 25 Galieziai 226 50. 

Allamvaeut í47.—. Hiiel-eorejegy 16075.—. Napoleune «t 
9.33—. Arany 6.62 Frankfurt 67.05. Porosz pénzutalvauy 
67 65 ÍArany jár. 78 95. Angol-Osztrák 98 60. LociWd 
67 - Tramvay Rente 61.92. 1860-as 116 95. ll»6*-ei
14176. Ezttet 100—. London 116 60. Általános ep»tö- 
bank —.—. török sorsjegy 20 26. Angolépitöbank 
Unio-bauk—.— , ... . onBé€8, január 15 Magyar földteherm. kötvény öU 
Balgó-Tarján —. Magyar hitel 218.75 Magyar zá )g- 

* 95.-Erdély 108 —_ Magyar _ keleti vasút 66.2o.levél földhitel —MagyarMagyar sorsjegy 79.70 Magyar 
vasúti kölcsön 100.60. Angló magyar -•-•Kraneo inugy. 
bank Alföld 117.— «W»1; éwskkeleti vasút 116 -
KeL-vaiutl elsőbbségi kötv. 63-9D-Túam vasút 16650 
Kinest utal 1874. 118.-. Arany járadék 88 76.
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Díszes és csinos
bekötési

tálblák.

Hirháger Károly
könyvkötészetéből.

BUDAPEST,
aka d émia-bérh áz. MLL

A „Vasárnapi Uiság“ minden évfolyamaihoz tetszéses 
Tugy zöld színben.................... .........................1

A . Magyarország és a Nagyvilág1- vörös, kék vagy 
zöld színben

Főváros! Lapok“ vörös, kék vagy zöld . ... 1 
v „Hölgyek Lapja“ „ • 1
A .Magyar Bazár“ vörös, kék vagy zöld . . . 1
A „tindápestl Bazar* „ „ „ • • • J
A „Családi Kör“ „ „ „ „ ; ■ • 1
,,Üstökös“ minden évfolyamaihoz barna színben . 1
Borsszem Jankó“ minden évfolyamaihoz barna szint. 1

. Bolond Istók“ m eggyszinben . ..............................1
Századok“ történet társulati közlönyhez .....

vörös, kék 
frt 60 kr.

írt 60 kr. 
fit 60 kr. 
frt 60 kr. 
írt 60 kr. 
frt 60 kr. 
fst 60 kr. 
frt 20 kr. 
frt 20 kr. 
frt 20 kr.
. 50 kr.

M „Természettudományi Közlöny" minden évfolyamaihoz meggy 
színben, természettudományi jelvénynyel . . . . 50 kr 

A „Földrajzi közlemények“ minden évfolyamaihoz díszes jelvény­
nyel zöld szinten .................... .........................50 kr.

Berecz „Természet" minden évfolyamaihoz díszes barna és vö­
rös színben..................................................... .... . . 60 kr.

A , Kepes Néplap“ minden évfolyamaihoz meggy színben 60 kr. 
A „Gazdasági Lapok“ minden évfolyamaihoz zöld szin. 1 Irt 20 kr.

t£F~ Ezen táblákba való bekötést minden vidéki könyv­
kötő is könnyen eszközölheti.

Mindennemű bekötéseket a leoolcsóbbh áron gyorsan és 
pontosén eszközlök, úgyszintén vidékre is, ha a könyvek üzle­
tem beküldetnek Megrendeléseket utánvétellel Is elfogadok.

„kincsem.“
JtM'KE Y-C1U I$-B O 1." <8 l E T.

legújabb angol divat-illatszer.
Az illatszerek előállítása terén, már igen sok kittinő 

eredmény eretett el, de a „Kincsem-Bouquet“ illatá­
nak finomsága, kelletne és tartóssága, senki által sem lesz 
elérhető. Ezen jeles illatszer nagyban és kicsinyben csupán

Maczuski illatszerésztől
Bét**, Kärtuerstrasse 3«. szerezhető meg 

Nagyban J. VogI *fc C. Wall iiöfer lől 
Béce, Singerstrasse 1Vr. 4.

Pest: Vértesei Sándor kir. udv. illatszerész 
„ Török Jdzsef gyógyszerész.

Kertész Töd or kereske tő.
Bizományosok kerestetnek

„AtíENGE CLASSIQUE.“
Grossé Dorottya észak-németországi okleveles 
tanítónő igazgatiisa alatt, ajánlja magát nemes és 
előkelő családoknak, valamint tanintézetek igazgatóságainak, 
nevelőnők, társaikodónók, bonneok, nevelők, tanítók és ta­
nítónők gyors és lelkiismeretes megszerzésére. Grossé Do­
rottya, Német-. Franczia- és Angliában, előkelő családok és 
tanintézeteknél több éven át mint tanítónő és ne^előnő volt 

B alkalmazva, megbírálni képes a nevelésre alkalmazandó 
§2 egyéniségek tulajdonságait es igyekezni fog a tisztelt csa- 

I ládok bizalmát megnyerni. — Található reggel 10 órától 
délután 4-ig. Budapest, Hermina-tér II. szftm 
4. ajtd.

A zálogházakból
kiválto't, egészen uj kiváitatlanul hagyott aranyáruk u. m. arany 
és ezüst zseb-érák írásbeli jótállással, a következő legolcsóbb 
árakon: Aranyba foglalt valódi gyémánt-gyűrű 8 frt 60 kitől 
lölfelé
arany-női gyűrűk 2.80-tól 
arany-pecsétgyűrűk 5.50-tól 
arany-jegygyűrűk 3.50-tól 
arany-medallion 5.00-tól
ar.-fülbevaló gömbölü 8.50-tói 
arany-fülbevaló hosszú 8.50-tói 
arany-broehok és fülbevalók gyémánttal 
arany-medaillonok gyémánttal 
arany duplé medallion 
alkalmas ajándékok arany és ezüst tárgyak

Az összes tárgyak a kir fémjelző hivatal által bélyegezve 
Zsebórák kétévi jótállással

ar -óraláncz hossza 16.50-tól 
ár -óraláncz rövid 18 50-tól 
ar -medaillon-lánez 6 50-tó! 
ar -inggombok párja 4 75-tól 
arany karperecz 13 75-tói 
|ar -broch és fülbev. 13 50-tó.

2875-tól 
16.- „ la
10 - „ i £
-70 „ l ”-

75

\ 7 frt 50 kitol fölfelé
_ £ 12 „ - „
|| 16J =5* 18

35 „ -
r a 31 „ -) 30 „ -

Trottina József arany, ezüst, ékszer és 
Budapest, hatvani uteza 15. sz.

Javítások ingyen. Vidéki megrendelések utánvéttel azonnal 
Nem megfelelők kárpótlás nélkül eleseréltetnek.

ezüst cylinder órák 
ezüst horgony órák 
ezüst remontt ir órák 
arany női órák 
arany női remontoirok 
arany úri henger órák 
arany remontoir úri órák 
csak óraraktárában,

loeeoeeoooooeeoooeoe
I Ezer meg ezer ember köszöni egészségét Qp 

e hires miinek: a

MOLL SEIDL17Z-F0R.
Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden­

nemű gyomorbetegségek óe emésztési bántalmak (mint 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér­
bánfa Imák ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag üldöztetnek. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

Franczia borszesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, büdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaezkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

A gyógyszerész, es. kir. ud- 
• vari szállító,

Becs, Tuchlauben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., Uhl 

Berczella, Thallmayer és Seitz, Kochmeister Fr. utó­
dai, Neruda Férd., Hoffmann J., Szilber A. és Hai­
tianer testvéreknél.

Az clgyengült férfi-mi
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

•X77-H1ISS J-,
gyak. orvos él szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban 
volt osztályorvos, több bel- A külföldi tuiomáuyos és hu­
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több 

kitüntet s birtok sa.
E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az 

e'gyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czitn alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés 
czéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében elgyengült férfierőben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

Kapható a szerző rendelő-intézeté­
ben Budapesten, koronáit erezeg (uri)- 
nteza 8. sz. I. eni.

Ára 2 frt 50 kr.
——O—•0000060000

Az első valddl, njAloldd, gyögyerdvel Mrd
Hol f Jáuos-féle maláta-mellczultorkaK
kék papirosban vannak, es már 44 magas 
kitüntetésben részesültek 80 j évi üzlet 

fennállásuk óta.___________ ____

Biztos segély
köhögés, rekedtség, mell-, tüdő- és 

gyomorbajok ellen.
Hoff János úrhoz, a csász. kir. udvari ma­
láta-készítő gyár tulajdonos, több európai 
uralkodó udv. szállítója, az arany koronás 

$ érdemrend birtokosa, a porosz német rend 
g lovagjához, B é c s b c n, Bräuucrstrasse 8.
“ Az öu maláta-készitményei, melyeket Kikindán át

megkaptam, nőm Idült köhögésénél csodával 
határos hatással voltak. (Uj rendelmény következik) 

Ráma, 1877. aug. hó 20. Tisztelettel
Gröger György, uradalmi állatorvos. 

Répeze-Lak. (Magyarországban) Kérem posta­
fordultával nekem 1 és fél font maláta egészségi csokolá­
dét és maláta-mellczukorkákat küldeni. Be kell vallanom, 
hogy e készítmények köhögésemet nagyon alább szállí­
tották Kisfaludy Teréz.

Czernowltzbdl. C sak a Hoff-féle ma­
láta-kivonat használata által nyertein vissza 
testi etemet, és ez által vesztettem el mell- éa lég­
zési bajaimat. Patak J., kir tisztviselő

Már huzamosabb idő óta szenvedtem rekedtségben 
és elnyálkásodásban, mígnem az ön gyógy hatásos egész­
ségi söréhez, és malátaezukoikaihoz nem folyamodtam; 
már néhány palaczk egészségi sör elhasználása és maláta- 
ezukrok élvezete után meglepő győgykatást ér­
tem el, még pedig annyira, hogy nyákbajomből 
és rekedtségemből teljesen kigyógyultam, 
a mely szereucséért itt legforróbb köszönetem-t nyilvání­
tom és egyúttal maláta készítményeit nevezett esetekben 
mindenkinek melegen ajánlom

Budapest, 1878. jan. 24. Kell l’erenéz. 
Elvitathattan tény, miszerint az ön 

maláta-készitményei úgy igen megtáma­
dott idegrendszerem, valamint heves gyo­
morba jómra a légkedvezőbb eredménnyel 
hatolták. Ezen rendkívüli erejű győgyba- 
tás arra készt, miszerint felkérjem a tekintetes urat, hogy 
nekem az idecsatolt 3u tói intért kitűnő maláta-kivo­
nat söréből 30 palaezkkal, s erősítő maláta egészségi 
esokoládjából 2 kilót küldeni szíveskedjék.

Theresienfeld, a déli vaspálya mentén 1.877. okt. 3.
Wagner, alezredes

a Hoff-féle maláta-kivonat rövid használata után 
megszűnt a gyötrő köhögés, az álom nyugodtabb lett, s a 
kiköpés kisebb mérvű, s testalkatom, mely a görcsös kö­
högés következtében egészen lefogyott, erejét ismét vissza­
nyeri. Azonkívül még évenkint, úgy tél felé, igen gyötrő 
torok-e Íny áldásod ás szokott beállaui. Ez mind ez ideig ól­
mai adt. Nem fogom elmulasztani barátaimmal a szép ered­
ményt közleni, melyet az ön maláta -kivonata nálam, 87 
eves aggnál előidézett.

C'ompnnio, orvostudor, 
a perpignani természettörténelmi múzeum igazgatója.

^Lrals:: *^8Í

Maláta-kivonatn egészségi sör 1 palaczk 60 kr, 
11 Dal 6 frt 28 pal. 15 frt, 68 pal. 30 frt Maláta-csoko­
ládé I kilo 2 frt 40 kr. »/. kilo 1.30, '/„ kilo 70 kr. 
II.M kilo 1.60,'/, kilo 90 kr, ’/, 60 kr, III. V, kilo I frt, 
1/ kilo 60 kr, '/« 35 kr. — Maláta-oz,ukorkák 1 zacskó 
60, 30 és 16 kron. — Gyermek-tápmalátallsz t 1 frt. — 
Sűrített maláta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, ;vagy 60 kr is. 
Egy kész maláta-fürdő 80 kr. — Maláta-szappan 80, 
60. 40 és 20 kron. Nagyobb Berendeléseknél megfelelő en­
gedmény. A csomagolás legolcsóbban szamittatik.

Hoff János fiókja: Budapest, kalap-utcza 10.
Tuvábbbá kapható Török lózsef urnái király-uteza 7.

Legfinomabb minőségű

G ii m iM.I I
vagy

lialliólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részére

Politzer Móricz,
sérvkötő-készitő

BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

Biztos nyeremény eh.
Mi eladunk

183!). államsors,jegyeket,
melyeknek sorozatszáma a deezember 2-án történt húzásnál 
kihúzatott, ezek mindegyikének nyereménynyel kell kuzat- 
nia mely' nyeremények össsege kilencz milliót képez

Főnyeremény 315,000 forint!
Részletben u. m.:

1 fél ötöd . 05 frt 
1 negyed , . 50 „
1 tized . . . 25$ •,
1 kuszád IS ft 50 kr,

§jS8F~ Ugyanezen árakon 3 egymásután következő havi 
részletre.

ígérvények minden húzáshoz.

SCHWARZ Testvérek, Budapesten,
Hatvani uteza Ferenezielt-bazárja.

Vidéki ezégek képviseletet nyernek. Solid ügynökök

A legkisebb nyeremény kizárásával
1 fel ötöd . 57 frt 
1 negyed „ . 80 „ 
1 tized • . 14 ,, 
1 huszad . . 8

alkalmaztatnak.

Hilfe für Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich construirtes 
chirurgisches Instrument.

Aertzliek begutachtet - 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Btoschüren, alles 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
Sn kr in Rriefniarkeu der Gene­
ral-Agent Bujatll, Nürnberg, 
Weinmarkt Nr. 5.

Mellini-szinház
Cs ülörtök, január 16-án d. u. 4 óra és este fél 8 órakor

2 nagy előadás 2

gy délután 4 órakor -Re külön gyermek előadfts
tetemesen leszállított árak mellett “By 

zártszék 60 kr, I. rangú 40 kr, 11. rangú 20 kr, karzat 10 kr, 
felnőttek kik gyermékeket Kísérnek ugyanazon áron kapnak

belépti-jegyet. ,'BB

Esti előadás fél 8 órakor
gpy rendes beléptl-dljak

mindkét előadáson a már ismert módon Ingyen-ajün.
dék szétosztás leeud. “fg

Holnap pénteken, BBT njabb rendezkedés
miatt, a színház zárva marad.

Szombaton, január 18-án este fél 8 órakor
nagy fényes előadás

ingyen ajándék szétosztással.

Az „Ee

JJ; Kitűnő nevelőnők
tudomány, nyelvek és zeneképzettséggel, lársalgrfnőlt, 
angolhők, franezlanők egyenesen Schweitzból, 
észak-német és magyar okleveles

tanítónők és gyermekkertósznők,
német, magyar és franczia

ISONNEOH, NEVEEŐNiSlí
azonnali alkalmazást nyernek.

Unl/ítlfiíí 1 nemzetközi központi iskola ügynöksége 
vlivlv által, Budapest, Károlpkörut 7 sz.

BpggissljSffl

§zce8ka vn so I*
elismert kitűnő szerkezettel 

minden nagjrságban kaphatók
Beverley gépgyárban

Nicholson W. Ftilőp
BUDAPEST, gyár-uteza 33. szám.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve,

Főnyeremény

a

Braunschweigi sorsjegyeknek
évenként 4 Imz.ás

a legközelebbi húzás már február 1-én
eladok csak 13 havi részletben á 5 frt,

és a tulajdonos az első részlet lefizetése után már egészen önállóan ját­
szik a legközelebbi húzásra.

Márczius 1-én az utolsó sorozatszám húzása az

-iki állasssorsjsgysknek -
melyek mindegyikének nyereménynyel kell huzatnia.
Egy fél ötöd frt ÍOO - Egy fél ötöd (í >,„-,1 frt 60 -
Egy negyed frt 54 — Egy negyed Ja-Sipl frt 38 —
EgV tized frt 88 — Egy tized | ä 3 S frt 14.-
Egy huszad frt 12.50 Egy huszad 1-* ** I frt 8 —

Az összes nyeremények » mílliö forintnál többet tesznek.
Főnyeremény 315.000 forint.

BW Fenti részjegyek ugyanazon árban négy egyforma havirészletben megszerezhetők.
TT ~W hank- és váltó-üzletében. Budapest, liat-

jL • vani-nteza 17. s»z. az uj világ-uteza átel­
imében, valamint a fiók-üzletben Sebestyéntér 1. sz.

A vidéken alkalmaztatnak solid ügynökök.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos ár jegyzetei (azonos a P. Lloydéval) jan. 15,

Búza

I f&hérmegyei

I bácskai .

leszakmagyarora;

uy í. fi!c *0 j4 j
5 :5-i

ár
100 kilogramm, 
frtól J írtig M

in
óe

óg
he

kt
ói

. Ár
100 kilogramm.
frtól írtig

1
lanyha 74 75

t II 76 1 7.95 6.05 77 8.30 8.45! 78 8.65 8.80 79 8.90 9—
g * rí 9.05 9.10 81 ——74 75
, 76 8.60 8.70 77 8.90 9.10

1 78 9.30 9.40 79 9.45 9.559 • II 80 9.60 9.65 81 j —— ——74
1 76

75
8.25 3.35 77 8.40 8.50

« 1: 78II 60 8.709.10 8.859.20 7981 8.85 9—
71 75ll 76 8.25 8.40 77 8.80 8.651 78 8.80 9— 79 9.15 9.25

. (I 80 9 35 9.45 6174 7576 77
B II 78 —— —— 79 —— ——

, j !» ’ 81
ízig! i 75

j) 76 7.80 7.75 77 7.85 7.95
B 1" 8.10 8.30 79 8 35 8.45

! Terméuy Irányzat

Zab . 
Tengeri

Bepcze . 

Kendermag

szilárd

lanyha

szilárd

Faj
Minőség

heotoliterenk.

takarmány
égetnivalő
sörfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70—72
60—62
62-64
64—66
36—40

75
73

nélkül

Ár
100 kilogrammonként

írttól írtig
5.70
5.40 
6.60
7.40 
6.50

4.60

5.00
5.75
7.20
8.50
5.70

4 65

5.25

baz.
lány ha

ross
tengeri . csendes
zab . .

B • . lanyha
repeze. .
bánáti. . •

tavaszra 

májas— junias 

tavaszra

Értékpapírok Utolsó árkelet !
i pénz áru I

Államadósság
»1 agyar vasúti kölcsön .... hefize,. 120 frt 100.50

1

101—
jömori áüamvasuti záloglev. . ino frt'4agy. keleti vasút 1. kib. . 300 frt 63.25 63.75

, , „ U. kib. ..... 200 frt 74.25 74.50
Vlagy. kel. vasúti államkütv. ar.
Hagy. sorsjcgy-kölcsön lf>0 frt .

66—
80—

66 50 
80.60

a « r 50 frt ... 79.50 80—
m«gy. Ülamk.-kolcsbn v. ,trl. t. ez. 

i872-iki * B . V. sir!, t. ez. 3°/0
:s7»-iki meg?, ktr. kinratíri atalv. f. ez. ff>/.

. . . . . t ez. &/,
• • •

118— 118Í25 1
Magy. aranyjajadék 6% adómentes 

# földteberireniesitési kötvények . • • • •; 83.90 
80.2 5

84.10 1 
81— )

1 » B 1867. záradékkal • * 1 76.50 77.50 í

Szilva lanyha bosn. hord. p. 16.50 á. 17.— zsák. p. 15.— á. 16.— szerb. p. 13.25 á. 14.25 
Szesz lanyha, régi módú élesztő, h. n. p. 20.50 ára !t0.75. 

a „ uj móda és horgonya, p. 26.75, á. 27.—,

Értékpapírok Utolsó árkelet

Magy. föld tehermentesítési kötvények temeef
• » . záradékkal
• » B horvátországi
• • . erdélyi .

Magy. orsz. jel. nrbéri válts. kötv. (100 frt) 5o/a . ,
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) .... 
Osztrák államadósság pfpirb&n 6% ....

» e ezüst kamat jan.—joL 6°/0 . ,
B e » p apr—okt. 6%
• e klsoraolaa 1860-ból á 500 frt .
B • » 1860-ból á 100 frt ,
B , , 1864-ből A 100 frt
w , , 1864-ból 4 60 frt

Pest város kölcsön' ’371-ból 6%...................................

pénz I áru

75.50 i 76.50 
73 — j 74.-

74.25 i

6L75 ] 
61.75 I 
63— 
63—

116.50 
125.60
141.50 
141.-
89.—

75.«

82Í-
62.25 
63.50 
63.50 

116 50
126.50
142.50 
142—
89.50

Osztal. 
lS77-re. j

Értékpapírok
Utolsó árkelet

Blzlositó társulatok.
Első magy. bizt. társ. 
Pannónia viszi), társ. 
Pesti bizt. intézet 
Unió viszbizt. tara. .

befiz. fiuo frt
» 3°° .
» lfií> »
. 300 „

Vasutak.
A! föl d^-fi nme!...................
Véli vasat................... ....
Éjszak keleti vasút . „ ,
Erdélyi vasat...................
Kassa-oderbergi vasút . . 
Osztrák áll am vasút . . 
Pées-harefii vasút . . . 
Vág völgyi vasat .... 
Osztr. dunagőzhaj. tára. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

Bankok.
Ált. m. municip. hitelb. . 

„ „ hitelbank . . .
Bihari keresk. bank . . 
Franko-ni agy. I». (lesz. a) 
Horvát leszámitoló-hank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete 
Lipótv. bank rész.-tájs. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
í. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank 
Sziszeki hitelbank . . .

200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
500 
f ) 

2U0

2190— 2210.—
500.— —.—
100— 100.50
105— 110.-

117.60 ! 118.50

116— 117—
10.8.50 109.50
102.50 104.—

67— j 63— 201.— ; 202.—

219.50 220.-

Takarékpénztárak.
Országos központi . . 
Pesti első hazai . . . 
Pest-budai fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrao-daruvárknHnjaf 
Vas-zalamegyei első

100
1000
200
150

60
100

223.75
125—
566—
63—

95.75
2490—
368—
44—

95.50
2500—
370—
47—

Osztal. 

1877-re.;

Utolsó árkelet 

pénzÉrtékpapírok Értékpapírok
Utolsó árkelet

Gőzmalmok.
OncoFdijfc-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
Ur.jza...................
Molnárok es sütők 
Pannónia .... 
Viktoria ....

befiz. 500 frt
, f’,io ,. zco „
„ 5"0 ,
, 1«» .. 200 „, 1000 ,
„ 300 ,

496.— 500-
1399.— í 1300.—

Különféle vállalatok.

GanVés társ. vasöntöde . j
Gs<hnindt-féle szeszgyár. ,
Gyapjúm, és bíz. t. első m. ,
Keresked. test. épülete ,
Könyvnyom. rAthenaeum8 ,

n Past! részv. t. ,
Kőszén és téglagyár . . ,
Rima-murányi vasmű . . 
Salgó-tarjáni kőszénb. . , ,

„ ft vasöntöde . ,
Srhlick-féle vasöntöde . ,
Serfőzde első magy. , , "
Srrtéshizlaló................... f
Sóskúti kőbánya .... t
Spodiuín e's csontlisztgyár ,
Szálloda részvénytárs. súg ,
Tégla és mészégető, njlaki t
Téglagyár, kőbányai . . ,

Záloglevelek,
Magy. földhit. int. papit érték

arany v. ezíis

105
400
200
200
210
200
600
200
100
100
200
500
200
"vé)
200
200
200
200

261 — 
720— 
263— 
353— 

1465— 
448—

263 — 
730. 
264— 
856— 

1475— 
452—

jelzalo

«Wo
6%
6°/nzálo^h^k........................5»/.°/j

t. földk-frésov. társ. . . 6'
Pesti kereskedelml^bank” . ! 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Uunagőzh. tát8. . . . befiz. 300 frt g9/ 

» n . • . „ 300 „ ey

95.25
87.50

103.25
84—
79—
7o—
96—
95—

235.-

95.76

103.75
84.75
80—
77—
96.25
96—

Északkeleti vaspálya. 5% befiz. 800 frt
9 t &r- «°/fl B B

Magy. galiez. vasp. . 6% . 600 e
I. erdélyi vaspálya . 5% „ 200 .
■Hitel“ föídh. és szöv. 6% , loo M.
Gyór-sopron-ebenf. vaa. 6*;0 . 200 frt
Kassa-oderb. vasat . 5% e 200 „
Vág völgyi vasút . . 6% 9 200 ,

n -r„ részk.7'///0 , 200 ,
Budapesti lánczhid . 6°/fl , 100 e
Budapesti malom . . 6% e 100
Kőszén es téglagy. kht. 6n/9 „ 100 ,
Lloyd és tózádeéplilét 6ft/c , 100

Magánsorsjegyek,
Osztrák hitelintczet ....

Pénznemek,
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
2H frankos arany...................
Török arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Válfók árfolyama.
Német bankpiaczoK 100 mark. 
Amsterdam 100 hollandi frtért 
Brüssel 100 frankért . .
Fáris 100 frankért...................
Ziirirh 100 franki'rt .... 
London 10 font síe-iing^rt . . 
Szentpétervár 10P .utolért . .

91—

74.50

160..'9 16U0

6.60 
9.83 — 
9.33—

ifino I 
4%, 
40/o: 
3%

4’/,% i

100.1»
57.60

57—
96.25

46.25
46.05

5n/0 ; 116.50
I

100.30
57.70

67.15 
96.50

46.3 .■>
46.15

116.75

Bécsi iSzsde-lápirat Jan IS
M. keleti vas. elsőbbs. 62/*1 
Tiszai vasat .... 1S5.5Ö 
Kinctári utalv. . . . — — 
Hitelrészvények . . 222.25
Allamvasut .... 247.— 
Hitel-sorsjegy . . , 160.75
Napoleond'or . . . 9.38 —

117.90 Arany................... 5'52 —
. ..00.60 Aranyjáradék . . . 73.9'
. 21°.76 1860-iki sorsj. . . . 115.25

117— Ezüst................... ......  100 —
116— London...........................11660

M. földtm- kötv.. 
Salgó-tarjáni • • 
Magyar záloglevél 
Erdélyi kötv. . . 
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. íöldhit. . . 
Kínost, utalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magv. hitelrészv. .
Alföld....................
M. éjszak keleti vas.

80—

Oó.-
IOS—
66.25
79.70

Pénz ÁA. Államadósság 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj—név. 5%

» B B feb—aug. 5%
» » ezüst, jan— Juli. 5°/0
* » n ápr—okt. 5%

sorsolássá!, 1839-ból egész sorsj. pp. . .
» 1839-ból ötöd „ „ . .
, 1854-ból 250 fi „ 4%
„ 1660-ból 500 ft B # 5°/0
„ 1660-ból 100 ft n „ 4°/0 j; 128—
, 1864-ből 100 ft , .... 141.75

Como járadék 42 lira................................. j 26.___
AUamjószági jelzáloglevél 120 ft . 5°/0 144— 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . 5% 9«.25
Arany rente......................................4°/0 ! 74.20

61.95 - 
61.95 ! 
63.85 ! 
63.20 I 

313— 
311— j

11

B. Földteherm. k. 100 frt pp:
Csehországi........................
Bukovinai............................
Gaiicziai.................................
Karlnthia............................
Horvátopazági . . . .
Morvaországi ......
Alsó-ausztriai ...................
Felső-ausztriai ....
Salzburgi.............................
Sziléziai.................................
Erdélyi .... . .
Stájerországi........................
Tiroli .....
Temesi bánság...................

„ 1867-iki sorsolási záradék.
Magyar .................................

* 1867-iki sorsolási záradék.

102—
79.75
85.50 
96.60
91.50
97.50 

104.50
99.50 
96—
96.50 
74—
99.50 
99—
75.50 
73— 
80.25
76.50

62.10 
62.10 
63. 0
63.35 

315— 
313—

116.25
126.50
142—

145—
99—
74.35

103—
80.50 
86—
97.50

93—
105—
100.50
97—

75—
100.50

76.25
74—
80^0
77.50

C. Más közkölcsönök.
Dunaszabályozáa 100 frtos . . . 5%
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 fje.- 5°/0 
Magyar aranvrente adómentes \ ) 6%
Magy. nyeremény 100 frt........................

B szőlődézsma-váltság 100 frt . . .
» kölcsön 1871. 30 millió .... 
» ff 1873. 54 millió ....
1 kincstári utalv. 1874. . . . 6% 

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . . . 6% 
Magy. államköt. (keleti vasút) 1873. 5°/0 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . . 5°/0
Gömöri záloglevél 150 frt ... . 5°/0
Bécs városi kölcsön........................5%
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . . ö% 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 6°/0 
Török vasúti kölcsön 400 frt . . . .

0. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 fto, . 120 Irt bet. 
Magy. földh. részv. t. 200 ftos .... 
Osztr. w intéz. 200 ftos . . . 4%

r. hitelintézet 160 ftos.......................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos . 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25% . . 
Magy. ált. municip. 200 frt bef. 40% . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Osztrák banktársuíat.................................
Unió-bank 100 frt......................................
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . . . 
Bécsi bankegylet 100 frt................... ..

j Pénz Ara

:
104.50 104.75
101.80 102.20
83.75 85.90
79 50 80—

1 81.75 82—

117.80 118.10
63.10 63.30
74.25 74.50

j 66— 66.50

90.60 90.80
95 75 96—

1 20—
'1

20.50

! 98.50 98.75

124.50 12650
Ii 222.40 222 hO

219.40 210.60
! 765— 775—

250.- 252 —
__

! 790.— 791—

67.25 67.50
105.25 105.75
107—

ll
107.50

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt ... 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Báttaszék-dombovári . • . .
Osztr. dnnagózhajózási társ. 500 frt 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. .

„ Lincz-Budweis 200 frt 
Eperjes-tarnovi (magy. részv.)
Kerdinánd északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferencz-József-pálya 200 frt ezüst . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Karoly-Lajos pálya 200 frt . . 
Kassa-oderbejgi pálya ‘200 frt 
Lemberg-czernoviczi-jassii pálya2Ö0 frt• 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. 
Osztrák-északnyugati 200 frt .
Rudolf pálya 200 frt ezüst . .
Első erdélyi pálya 200 frt . .
Osztrák államvasut-társaság 200 frt
Déli pálya 200 frt...................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt
Tiszai pálya 200 frt...................
Bécsi Tramway 200 frt .... 
Magyar-gácsországi pálya 200 frt 

B északkeleti első 200 frt ezüst 
„ nyugati székesíeh.-gráczi 200 frt

F. Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. ópitőtársaság 200 frt . . .
Becsi épitőtársaság 100 frt........................
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befiz.
Innerbergi bányatárs. 200 frt...................
Liesingi sörfőzde 100 frt........................
Salgó-tarjáni kőszénbánya 100 frt . . .

519—
159.75

,2065— 
j 129.75

I 227Í50 
102—
123.50 
601.—
111.75

117.75 
108.ŐÖ
246.50 
67.— 
84.25

186—
167.50 
82.50

116.25
109.50

521- — 
160. —

2070.—
130.25

228—
102.50 
124— 
603—
112.25
118.26
109—
247.50 

67.50 
84.25

186.50 
168— 
’83— 
116.75
110—

50—
41.50

Budapest, nyomatott fccbiesinger és Woblauer

Pesti vaggon-kölcsön 80 frt 
„Securitas* viszb. társ. 300 írt 
Fegyvergyár bécsi 100 frt . .

G. Záloglevelek.

Osztrák földhitelint. sors. 5% ezüst . . 
„ „ 33 éves viaszai. 5%

Nemzeti bank p. p- 5%.............................
„ „ o. é. 5%.............................

Osztrák jelzálogbank 6%.......................
Első osztr. takarékp. 5V8% 30 év . . .
Magyar földhitclint. 5'/g%........................

a B aranyban ....
» jelzálogbank 5l/a%.........................
„ általános földhitel részvónytárs. 
a kisbirtokosok hitelint. 6% sors.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5%................... •
Alföld-fiumei pálya 200 frt................... •
Háttászék-domh.-zákányi 200 frt . . . 
Dnnagózhajózási társaság 300 frt 5%
Erzsébet pálya 100 frt 5% ezüst . °. . 
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. 5% ez-
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt....................
Ferdinand északi pálya 100 frt p. p. . . 

B » B 100 frt o. é. . .
B B B 100 frt 5% ez. .

Forencz-József pálya 200 frt ez. . . . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 300 frt........................
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 5% . . .

5S.50

112.—
96.25

99.60
93.75

101,50
98—

103—
84.25 
76— 
83.50

67.80
67.°0
61.75 
95.50

101.50
92.ÍO
91—
64—

101.30
95.75 

104—
85.25 
82-5 ' 

ion. - 
69.2*1

59.50

112.25
97—

99.80
99.25

101.70

68.20
68.20
62.25

101.75
92.93
91.50
64-50

101.80

1 oűo
15.60 
83— 

100.30 
ti‘.60

Lemberg-czern.-jassyi pálya T. kib. 1365. 
» B B B II. . 1S67
9 B B B HU „ 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez.
Rudolf-pálya 300 frt........................
Erdélyi-pálya 200 frt........................
Állampálya 500 frank ...................

n 1874. kibocsátv. . . .
Deli pá'ya 500 frank........................

„ „ 200 frt 5% ez. 400 frt o. <
Dél-Jszakncmet összek.-pálya 100 frt 5% 

„ „ ez. 100 frt 5%
Tiszavidéki pálya 5—.............................
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 5% ez. . 
Magyar-északkeleti pálya 300 frt 6% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 5% . . .

I. Magánsorsjegyek,

Hitelintézet 100 frt...................
Clary 40 frt p. p..........................
Dunagőzhajózási 100 frt p. p. . 
Innsbruck városi 20 frt o. é. 
Keglovich 10 frt p. p. ... 
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt o. 
Buda város kölcsöne 40 frt o. é.
Palffy 40 frt p. p..............................
Rudolf alapítvány 10 frt o. é. . .
Salm 40 frt p. p...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. d.
St.-Genois 40 frt p. p......................
Stanislan városi 20 frt o. é. . . 
Triest város 100 fát p. p. ...

- B 50 frt o. é. ...

Károly-kaszárnya rostély-uteza 3. szám.)

Pénz Áru
76.75 77—
78.50 79—
72.75 73.25
85.25 85.50
76— 76.50
90— 90.50

160.25 160.75
153.10
110,- 110.50
110.25 110.75
S6.5U 87—
79.50 80—
82.40 62.80
63.75 61.25
66.75 67.25

66.25 66.75

160.75 161.75
29.25 29.75
95,— 95.60
20.75 21.50
15.50 15.75
15— 15.50
29— 29.75
23.50 29.50
15.50 16,-

17.25 18.—
36— 36.75
22.75 23.25

117.75 118.25
61 — 63 —

Pénz I Áru
Waldstein 20 frt p. p. 
WindischgrStz 20 frt p.

Váltók (8 hőra.)
Amsterdamra 106 hol. frt . .
Briisseli 100 frk........................
Német bankpiaczok 100 m . .
London 10 font sterl...................
Milánó 100 lira........................
Marseillel 00 fik..........................
Paris 100 frk. ......
Zürich 100 frk..............................
Péter vár 100 rubel....................

A valuták árfolyama.
Ce. arany . , .

„ „ reozés
Osztrák-magyar 8 írt.
20 frankos arany 
20 márk, darabja 
Orosz imperiale . •
Sovereigns ....
Török arany lira . .
Mária Terézia tallér 
Egyleti tallér . . .
Ezüst.........................
Ezüst rente szelvény 
Német bir. bankjegy 
Orosz papír rubel .

24.25 I 
28.20 I

96.40

56.05
116.55

24.75
25.40

98.50
57l20

116.90

ii 46.30 i 46.4»

5 53- 
!j 552-

: 9.84- 
11.53 

9.591/, 
11.76 
10.68

57.65
1.16-

5.54-
55*-

9.36— 
11.66 

9.60» « 
11AŐ 
1071

100.-

57.75
l.lM/s

Fi
A közígazgl 

Tavaly töri 
bizottsága f ö 1 öl 
Ily irányú liata 
kormányt is. de| 
dúlt az a fővár 
elolt szintén. A| 
és a komoly 
zottság föliraíá 
gyűlés pedig 
állapotáról tud< 
mint rendesen 

Azonban
a szélcsend a! it| 
hasznosságéról 
megmaradtak, 
kikerülhetetlend 
mánynyal.

Első vo!: 
lemény, méh 
tanulmányozás 
még a korm| 
hogy a közig, 
navehetetlen in| 
tál választott 1 
bocsátása,

Ismeretes 
el a mandatuml 
Uj választás te 
bői alkotott u 
dását s a iegki 
a város kőpvisi 
által kinevezett 
tak s mégis mii 
újra választhat! 
töbtször, mert | 
ben alig v 
e tisztség 
A közigazgats 
lanalban fenti 
szolgáltass,

A félével 
(lé fog boesá 

azt is, hogy ; 
a város ré 
másik öt 1 

válasszon a k 
A fű várói 

désében nyílt 
mámnak, bar 
azért L a | 
kelljen ismét 
zottság egész 
mint a mely 
vágásba nem 
mondja ki a ji 
követelje a kel 
hogy a íővá» 
bizottsági 1 
törölje el.

— A
közmunka- eq 
tudai ratpi 
hogy a rakpal 
város budai 
nincsen, mei 
miniszter e fi 
fővárosi haté1* 
és rúdrs fúr 
fel fog en eitl 
folyamatban 1 
közötti rés 
költi égőire 
bir, vsak u

Ki

Eg)
A ír ,|

ben az által, 
olykor egy-ed 
ráijeszt sl 
leghatalmasan 
idején. mikor| 
átvette, azt

A szil
4

mi e földön, 
legíáiság csak 
megtartani, 
histori lilag 
szlávok ezeij 
idézi azon 
gyarország 
alább volt-e| 
mellékén a 
dokou ken:4 
hányásnak 
désre meg^ 
országnak 
kell szeaiia 
tennénk, m<j 
egy nép is 
árja népes 
ágát kepezi| 
zép Ázsia 
nép egységl 
pék, műyelT 
(gallok), rój 
nők, lettek 
szamaradt 
Euró >anak 
mielőtt az 
és u abb ki 
előtt líinerl 
a bronzkori 

Magi
benépesedni 
épen annyi! 
árják. EUő| 
sek voltak: 
ben, fö’eg 
a rómaiak 
az aggath 
Erdélyre éj 
felé meddf 
fenn sémiéi 
rol költöztj 
get északi 
tájhoz tartfl



110 kr,
apnak

'•ajAn.

oksege

iátok

arselet

100.30

>

bbe. 62/>
. 185.50

. 222.25 

. 247.- 
, 189.75 

a la­
s'52 

3.95 
. 115.25 

190.- 
116 60

B.fio 1 57..'
fihh ; 116.90

H — 5.54 —
- 5.58

106.-

Az „Egyetértés“ melléklete
— 15 ik számához. —■

Fővárosi ügyek,
A közigazgatási bizottság eltörlése.

Tavaly történt, hogy a lsváros közigazgatási 
bizottsága fölöslegesnek nyilvánította magát. 
Ily irányú határozatáról föiiratilag értesítette a 
kormányt is, de a iéiéves jelentés kapcsán megfor­
dult az a fővárosi képviselő testület közgyűlése 
előtt szintén. A kormány a föliratot ad acta tette 
és a komoly jelenség előtt szemet hunyt, a bi­
zottság föliratát válaszra sem méltatván. A köz­
gyűlés pedig a féléves jelentést a közigazgatás 
állapotáról tudomásul vette minden észrevétel nélkül 
mint rendesen szokta.

Azonban a közig- bizottság választott tagjai 
a szélcsend alatt a bizottság életrevalóságáról és 
hasznosságéról táplált véleményükben nemcsak 
megmaradtak, de megerősöstek, s két körülmény 
kikerülhetetlenné tette a nyílt ujjhuzást a kor­
mánynyal.

Első volt azon közigazgatási albizottság! vé­
lemény, mely szerint az eddigi féléves jelentések 
tanulmányozása arról győzte meg a bizottságnak 
még a kormánytól kinevezett tagjait is, 
hogy a közig bizottság jelen szervezetében hasz­
navehetetlen intézmény, A másik volt a város ál­
tal választott tagok felerészének uj választás alá 
bocsátása.

Ismeretes, hogy a volt tagok nem fogadták 
el a mandátumot; az ülésre nem is jelentek meg. 
Uj választás történvén, a polgári elemek­
ből alkotott uj öt tag szintén benyújtotta lemon­
dását s a legközelebb lefolyt ülés is csonk a volt, 
a város képviseltjeinek fele hiányzott. A kormány 
által kinevezett tagok tehát kétszeres többségben vol­
tak s mégis minő határozat, minő eredmény ! Most 
újra választhat a közgyűlés s választhatna még 
töbtször, mert a hangulatból Ítélve, a képviselet­
ben alig van független polgár, a kit 
e tisztség viselésére rábírni lehetne. 
A közigazgatási bizottság ügye a fó'városnak e pil­
lanatban fontos politikai nyilatkozatra kell, hogy 

szolgáltasson alkalmat.
A féléves jelentés a legközelebbi közgyűlés 

elé fog bocsáttatni; de bejelentik majd egyúttal 
azt is, hogy a másodszor választott öt tag, sőt 
a varos részéről a bizottságban volt 
másik öt tag is lemondott, ennélfogva 
válasszon a közgyűlés most 10 tagot.

A főváros a közigazgatási szörgysziilött kér­
déséin nyílt ellenéül emelkedett a Tisza-kor- 
mánynak, bár tudjuk, hogy választani fog (csak 
azért hogy a jövő közgyűlésre azok lemondását 
kelljen ismét bejelenteni) de tekintve, hogy e bi­
zottság egesz működésében olyannak bizonyult, 
mint a mely a főváros közigazgatását jobb kerék­
vágásba nem viszi, sőt arra káros hatással van: 
mondja ki a jövő közgyűlés azt, a mi szivében él, 
követelje a kormánytól és kérje az országgyűléstől, 
hogy a fővárosra nem alkalmazható közigazgatási 
bizottsági törvénynek hatályát Budapestre nézve 
törölje el.

— A fővárosi hatóság felkérte a 
közmunka- és közlekedésügyi minisztert, hogy a 
tudd rakpartnak felemelése iránt, tekintetni arra, 
hogy a rakpart jelenlegi magassága mellett a fő­
város budai oldala a vizár ellen eléggé biztosítva 
nincsen, mennél előbb intézkedjék.' A nevezett 
miniszter e felterjesztés folytán arról értesíti a 
fővárosi hatóságot, hogy a rakpartnak a lánczbid 
és rudas fürdő közötti része, még a folyó évben 
fél fog emeltetni, sőt e részben a munkálatok már 
folyamatban is vannak. A lánczhicl és a Margithid 
közötti része felemelését azonban, miután ennes 
költségeire a f. évi költségvetésben fedezettel nem 
bír, csak a jövő 1880. évre helyezheti kilátásba.
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KÖZGAZDASÁG
Egy kis vasúti politika.

A magyar kormány híressé tette magát Bées- 
ben az által, hogy a vasúti politika terén olykor­
olykor egy-egy dörgedelmes magyar allegátával 
ráijeszt az osztrák vasut-társulatokra, melyek a két 
leghatalmasabb magyar vasút urai. — Már afusió 
idején, mikor Péchy Tamás miniszter a vasutügyet 
átvette, azt hitette el az országgal, hogy ő tős­

gyökeres magyar vasúti politikát fog folytatni, s 
hogy különösen az osztrák állami és oszt­
rák déli vasút ügyeiben, melyeknek i g a z g a- 
tóságaBócsbenvan ésoszt rákér­
dekben működik, rendet fog csinálni. — 
Lett is volna titulusa rá. Mert az 1867-iki kiegye­
zés alkalmával a közös vasútokra vonatkozólag ab­
ban történt megállapodás, hogy az igazgatóságnak 
a monarchia azon részében kell lenni, a hol a 
társulatnak nagyobb vasút hálózata vau; s az oszt- 
trak állami vasútnak Magyarországon most már 
pár száz kilométerrel hosszabb hálózata van mint 
Ausztriában; a déli vasút pedig, mióta az olaszor­
szági vonalak elkülönittettek, szintén indíttatva 
érezhetné magát, hogy a magyarországi vonalakra 
fektesse a lősulyt s Budapestet tegye mint egy 
üzletének alapjává.

Egymásután múltak az évek, de a kormány 
a vasúti politika terén keltett jogos várakozásnak 
csak nem felelt meg. A két osztrák vasút 
tár s a ság, Bismarck kifejezésével élve, álla­
mot képez az államban. A magyar kor­
mány hiába próbálja meg nekik parancsolni : 
rendeletéit egyszerűen félreteszik s marad minden 
úgy, a hogy volt. Péchy Tamás egyszer már majd 
megsokalta a dolgot, és maga dolgoztatott ki egy 
statútumot, mely megszabta e két vasút, valamint 
az osztrák Dunagőzbajózási társulat budapesti 
igazgatóságának hatáskörét, és e statútumokat 
elküldte az illető társulatoknak. Bezzeg, lett ekkor 
nagy lárma az osztrák lapokban, hogy a magyar 
kormány igy meg amúgy ünkónyiileg merészkedik 
belenyúlni a legszentebb forgalmi érdekekbe. Már 
azt kellett hinnünk, hogy csakugyan meg lesz a 
külön budapesti igazgatóság miodhárom nagy for­
galmi intézetnél. De a társulatok udvariasan kije­
lentették a magyar közlekedési miniszternek, hogy 
„nekünk az ur nem parancsol“, s a dolog érdemé­
re nézve maradt minden úgy, a hogy volt.

Csodálatos igazán, hogy a kormány, mely 
kezében tartja a magyar nemzet végrehajtó ha­
talmát s azzal benn a hazában nemcsak élni, de 
visszaélni is tud, ama társulatokkal szemben oly 
végkép tehetetlen. Ugyan mi ennek az oka? A 
kérdés nyitját megtaláljuk abban, ha azt nézzük, 
hogy hát voltaképen kik is urai ama nagy társu­
latoknak. Ügy a déli vasútnál, mint az osztrák 
államvasutnál Rothschildék a főrészvényesek, 
s a Kotschiid consortium a markában tartja ma 
holnap nem csak a magyar kormányt, hanem az 
egész országot. A jelen kormány addig áll fenn, 
ameddig a Botschild consortiumnak tetszik: 
mert Tisza-Szapáriék kölcsön pénz nélkül nem 
tudják a kormányt vinni, s kölcsönt csak 
Bothschildék adnak nekik. így volt ez már 
akkor is, midőn a 153 millió frtos kincstári utal­
vány kölcsön megköttetett. A konsortium akkor 
az uzsora kamaton fe.ül az orsovai vasúti 
csatlakozást is követelte a kormánytól, és 
ez bár kézzel fogható volt, hogy ezen fontos nem­
zetközi vonalat, mely a Romániából jövő több 
millió frtot jövedelmező forgalmat a tiszta magyar 
vasutaknak biztosíthatná, az osztrák társaságnak 
bűn odaajándékozni, mégis lemondott az aradi 
irányról s a teraesvár-orsovai vonalat en­
gedte az osztrák államvasut társulatnak kiépít­
tetni. A kormány tehát a zsebében volt a konsor- 
tiumnak, vagy ha jobban tetszik, a konsortium 
nyakára tehette a kést.

És a consortium most is ép úgy ura a hely­
zetnek, mint vo’t akkor. Tisza-Szapáry pénzt kér­
nek Rotbschildéktől, s a consortium világosan 
megmondta, hogy igen is megadja a pénzt min­
denre, csupán „egy pár dologra nézve akar tisz­
tába jönni.“ Hogy mik azok a tisztába hozandó 
dolgok, azt nem publikálták még, de ha balsejtel­
münk nem csal, nem utolsó szerepet játszanak 
azok közt bizonyos vasúti kérdések. Egyik 
például az o rs o vai csatlakozás megnyi­
tása. Az osztrák vasút ugyanis elkészitó a te- 
mes-crsovai vonalat, de a csatlakozás a román 
vasúti hálózattal csak akkor volna a törvény értel­
mében a forgalomnak átadható, habi lesz építve a 
másik román .csatlakozás, a trassó-tömüs-vercerovai 
pálya, mely a forgalom egy részét a m. keleti vasútra 
vezetni van hivatva; s minthogy ha az orsovai esatlako- 
z^s hamaráb életbe lépne, a Romániából jövő egész 
forgalom erre venné útját s az egyszer megszokott 
útról nem könnyen engedné mayát letereltetni, 
úgy hogy a tömösi csatlakozás, később megnyitva, 
nem kaphatna jóformán semmi forgalmat: ennél­
fogva a magyar vasúti érdek múlhatatlanul meg­
kívánja, hogy a törvény intézkedése e részben 
pontosan megtartassák. De a Rothsckild-consor- 
cziumnak az természetesen sehogy sem tetszik, 
hogy az ő vonaluk ne hozzon nagy jövedelmet 
csak azért, mivel a tömösi csatlakozás még nem 
kész. Valószínű tehát, mint egy bécsi lap irja, 
hogy az újabb kölcsön feltételei közt van az orso­
vai csatlakozásnak a tömösi előtt megnyitása, vagy 
is más szóval a magyar csatlakozás parlaggá tétele.

Egy másik kikötés lesz valósziriüleg a szi­
szek növi vasút engedélyezése, mely, mint 
elégszer bizonyítva volt, homlokegyenest bele üt­
közik a magyar vasúti forgalmi politika egyik 
legfontosabb érdekébe, vagy is abba, hogy a déli 
szomszéd államokkal jövő forgalom egyenesen Bu­

dapest felé irányittassék és ne Budapest elkerülő- 
sével Bécsbe. Az osztrák déli vasút s átalában a 
Rotschild consortium vasutai ellenben nagy súlyt 
fektetnek arra, hogy a Bosznián átjövő keleti for­
galmat magokhoz ragadják. Ellehetünk hát készülve 
arra is, hogy a consortium ez, oldalról is megint 
egy császármetszést teend az osztrák vasúti érdek 
javára s a magyar érdek rovására.

És lesz talán még egy harmadik kikötés is 
nagykikinda-p an csóvái vasutenge- 

dólyezése az osztrák-államvasut részére s ezzel 
Szerbián át jövő forgalom elajándékozása s a 

pest-zimonyi vasút elejtése.
Másfelől meg bizonyosnak lehet venni, hogy 

nagy osztrák vasutak külön ma­
gyar igazgatóságának kérdését szintén 

tisztázandó feltételek közzé sorolta a consortium ; 
mert — mint bécsi lapok jelentik — a magyar 
kormánynak utóbbi Bécsben időzése alkalmával 
tárgyalások folytak a déli vasút buda­
pesti igazgatósága felett, és ez alka­
lommal ,.a magyar kormány már lemondott arról, 
hogy az egységes üzletvezetés megzavartassék, 
csakis külön kocsiipark feletti rendelkezést óhajt a 
pesti igazgatáság számára, de elismeri, hogy a 
vasúti tarifa kérdései felett a bécsi 
igazgatóság fog korlátlanul rendel­
kezhetni. Más szóval, ez megint azt jelenti, 
hogy az osztr. déli vasút államot képezhet az 
államban és szabadon csinálhat oly forgalmi poli­
tikát, mely a nemzeti érdek mellőzésével az osz­
trák forgalmat fejles.ti.

A vasúti politika volna az a tér, me­
lyen öntudatos erélyes nemzeti politika még vala­
mit tehetne az ország szomorú anyagi helyzetének 
javítására. Most e térről is leszorittatni 
engedi a kormány a magyar érdeke­
ket. Így aztán nem csoda, ha a magyar vasutak 
felényit sem jövedelmeznek, mint az úgynevezett 
közös vasutaknak Magyarországon levő vonalai, s 
az ország folyton fizetni tartozik a nagy kamat- 
garancziát soha vissza nem térítés kilátásával.

A Rába szabályozása ügyében.
Győr, jan. 12. :

A Rábaszabályozó társulatnak 1878. évi de 
czember hó 16-án tartott közgyűlésében újonnan 
alakított választmánya folyó évi január hó 7-ik és 
következő napjain első ülését megtartván, — teen 
dói legkiválóbbjának tekintette a társulat közegei 
által még az 1878. évi május hó 15-én beterjesz­
tett terveket, úgy ezek leírását gondosan áttanul­
mányozni, — azokat az ártérbirtokosok anyagi ér 
dekeivel lehető öszhangzatba hozni, szóval feladata 
megoldásával mindenkép arra törekedni, hogy tár­
sulatunk működésében a kőzmegnyugvás minden 
oldalról eléressék.

Ez alapokra helyezkedve, habár egészj kész­
séggel kijelentette a választmány, miként az 
elkészített tervek a társulat alapszabályai I 
czikkében kimondott czélnak megfelelőn, — 
olyj] rendszerét tartalmazzák a szabályozás­
nak , mely a vízhasznosítás elvére fektetve, 
úgy az ipar, mint a felsőbb gazdászat mai kívá­
nalmának a tudomány színvonalán megfelel, — 
mindamellett tekintetbe véve a társulat anyagi ere­
jét, mely a legnagyobb megerőltetése mellett csakis 
a legszigorúbb takarékossággal összeegyeztetett 
ármentesités munkálataira lehet képes ezúttal 
vál'alkozni, — el nem ejtve azon eszme kivitelét, 
hogy a jövő kor kedvezőbb hehzetben, az ez alka­
lommal szükségesnek ismert ármentesitést maga­
sabb igényekhez képest, akár a jelen tervek, akár 
saját berendezése szerint topább is fi-jleszthes-e, 
egyelőre azon fővonalok tanulmányozására s meg­
határozására szoritkozék, melvek ártereinknek 
csakis az árveszéiyektöl való megmentéséért alkal­
mas és szükséges tényezőkül

Ez indokból a műszaki 
mel tartása mellett, szabad 
egyes vidékek érdekeltsége részére, a belvizek le­
eresztésére szolgáló terveknek, saját körükben s 
saját költségükön való kivitelével a részletes ki­
egészítéseket foganatosítani, — egyedül a legszük 
ségesebb ármentesités keresztülviteléért, a kővet­
kező munkálatokat fogja a társulat, közgyűlés elé, 
kiviendőkül javaslatba hozni.

Saárvártól Győrig a Rába, mint főfolyónak, s 
társuhtunk egész árterén az árrészé y okozójának 
szabályozását, a főtervben indítványozott néhány 
kisebbszerü átvágás elhagyásával, de o mellett a 
Babot-Rába-Sztmihályi kanyarnál egy rövidítő átvá­
gás tanulmányozása elrendelésével elfogadta, s kivién 
dőnek határozta, — a kijelelt átvágások által 821,000 
meter folyást nyerend a Rába, — és meghatáro 
zott legnagyobb vizszine felett, az árviz tartamához 
alkalmazóban, 1—1,264 m. magasságú, 3-4 m 
korona szélességit töltések között fog vezettetni a 
Danába ömléséig, kivéve Győr határában, hol a 
Putona-győri átvágásnak az ikrényi Rábán való 
átkeléséről a jobbparti töltés elmarad, és e jobb 
parti töltés az ikrényi Rába átkelése előtt elfordul 
a Marczal felé, beolvadva annak balparti töltésébe, 
a nyugati vasútnak a pánzsa völgye átszelésétőt 
azonban a jobbparti töltés a Dunába beömlésig 
ismét szakadatlan folytaltatilr.

ismertetnek fel. 
követelmények szem­
tért hagyva még az

Az igy tervezett Rábaszabályozás költségei 
2,145.282 frt 82 krral előirányoztatnak.

A Marczal, Marczaltheőtól Gyirmóthig sza- 
bályoztatik, Gyirmóth alatt a mai Rába meder 
szolgáland vizének levezetésére, melynek gyorsí­
tása végett még négy átvágás terveltetik a Rába 
mai medrén.

A Marczal a győri vasúti hídnál találkozik 
az uj Rábával.

A Marczal költségei 560.159 írt 48 krral elő­
irányoztatnak.

A Rábcza — közvetlen Győr-Szigeth felett 
tervezett árcsapolóval — lehető egyenes irányban 

vezettetni az abdai vasúti hídtól Beő-Sárká- 
nyrg, — és pedig Győrtől a Duna árcsapolóig i5 
m., a Duna-árcsapoló beömlésétől a Fertő csatorna 
egyesüléséig 13 5 m., innét a beő-sárkányi útig 10 
m. fenékszélességben.

A töltések 3 m. korona szélességünk, lej­
tőjük száraz oldalról 1 : iy2, viz felől 1:2 
lesznek

Ezen terv költségei 1,156.673 ft 98 kr. 
Beő-Sárkánytól Hővejig az úgynevezett met­

szésnek medre 35.300 m. hoszban folyó méteren- 
kint 15 köbméterrel szélesittetik, — a nyert anyag­
ból töltések emeltetnek, — erre előirányzott ösz- 
veg 271.865 frt.

A Fertő-csatorna a Rábezával való egyesülés 
pontjától a Pomogyi útig 10 meter, a Pomogyi 
úttól a Vulka beömlésóig 6 m. fenékszélességgel 
vezettetik, — a kiemelt anyagok töltésül használ­
tatnak.

A Pomogyi útnál szükséges hid zsilippel 
láttatik ©1

A Fertő csatorna költsége 1.287,348 forint 
42 kr.

A Répcze, Hövejtől, Répcze Lakig szaba- 
lyoztatik, — ennek költség átalánya 118,610 
forint.

A Dunáról jövő áradás megoltalmazására 
Győrtől a Kis-Duna mellett Liczkóig, illetve az 
Ottó majori magaslatokig, a legnagyobb vizszin 
felett egy méter magas, s 4 m. korona szélességű 
töltés emeltetik, — s a Moson fölött kitörni szo­
kott Duna árja fékezéséért a mosoni határnál ki­
induló árcsapoló-csatorna készül, melynek jobb 
parti töltése a Rábcza balparti töltésével egybe­
köttetik, — balparti védelmét az Ottó majori ma­
gaslatokig vezetett Dunatöltés, az Ottó majori ma­
gaslatoktól pedig a Rábcza balpartján vonuló töl 
tés képezi.

E körtöltés és árcsapoló költsége 436 754 frt 
8 krral előirány oztatik.

Végre a belvizek leeresztésére szükségelt 3 
főzsilip emeléséért 100,000 fit vétetett fel.

És ekként az ármentesités összes költségei 
6,076.693 frt 68 krra terjednek.

A minden ízületében legnagyobb gonddal 
megvitatott e tervezet kivitelénél lehet még meg­
takarításokat is eszközölni ; — azonban maguk 
ez előirányzott költségek, minden habozás nél­
kül elmondható, a reménylhető haszonnal ará­
nyosaknak tekinthetők, — miután az ár-tér, 
melyre osztályozásunk kulcsa szerint azok ne­
hezülnek 348,000 catasztralis holdat tevén, — 
a megejtett osztályozások hozzávetőleges szá­
mítása alapján, tehát egy catastralis hold hatodik 
osztályú területre 5 frt 50 kr, az ötödikre 11 frt, 
a negyedikre 22 frt, a harmadikra 33 frt, a má­
sodikra 44 frt, az elsőre 55 frt esik ; — ez össze­
gek az 1871. 39. t. ez. 22. §-hoz Képest 32 év 
alatt 64 részletben törlesztendők, — és igy kama­
tostól együtt félévenkint a hatodik osztály minden 
egy catastralis hold után l91/4 krt. az ötödik 88y2 
krt, a negyedik 77 kr, a harmadik 1 forint 15‘/2 
krt, a második 1 frt 54 krt, az első 1 frt 92‘/2 
krt fizetend.

Az alapszabályok 111. czikke szerint, a sza­
bályozás felveendő kölcsönből lévén keresztülviendő, 
-— természetes következménye ez előrelátó intéz­
kedésnek az, hogy mig az ármentesitési munkálatok 
azonnal létesittethetnek, a törlesztéseket már nem 
a veszélynek kitett, hanem a megóvott területek 
teljesitik, és pedig a védelem biztonságának tuda­
tában fokozott jövedelmükből.

A társulat legközelebb megtartandó közgyű­
lése van hivatva, a választmány javaslatát határo­
zattá emelni.

És mert biztosan reménylhető, hogy midőn 
a bizalom férfiai nyílt, homlokkal teszik !e az álta­
luk szükségesnek ismert munkálatok kivitelének 
sorozatát, az ártérbirtokosok osszesége annak kivi­
telét, közakarattal elrendelni nem késedelmezend 
és igy a lurom századot meghaladott óhajtás, 
csakugyan tetté emelkedik.

Mit is a munka haladásának megismerte­
tésein kőztudomásra juttatni tiszti kötelmemnek 
tartottam.

Az oszt vált-magyar-oI asz keres­
kedelmi szerződés.

(Vége.)
15. czikk. A vásári- és áru megállitási 

jogoknak nincs helyük a szerződő felek területein 
és a hajózási és egészségügyi rendőri, valamint 
vámok biztosítására szükséges határozatok épség­

ben maradása mellett egy áruszállító sem kény­
szeríthető, hogy egy bizonyos helyen megálljon, 
ki vagy átrakodjék.

16. czikk, Az egyik szerződő fél alattvalói a 
másiknak területén mindenben, a mi a gyári vagy 
kereskedelmi jegyekhez s az áruknak vagy eleso- 
magolásuknak egyéb jelzéseihez való tulajdonjogot 
valamint a mustrákban és mintákban való tulaj­
donjogot illeti, a saját alattvalókkal egyenlő oltal- 
lomban részesülnek. De az osztrák és magyar alatt­
valók Olaszországban a jegyekhez és más átjelzé­
sekhez, mustrához vagy mintához való kizárólagos 
tulajdonjogot csak akkor igényelhetik, ha ezek­
ből egy vagy több példányt valamely illetékes 
hivatalnál letettek. Hasonlókóp viszont olasz alatt­
valók Ansztria-Magyarországban a jegyhez vagy 
más árujelzóshez, mintához vagy mustrához való 
kizárólagos tulajdonjogot csak akkor igényelhetik, 
ha abból egy-egy példányt a bécsi és budapesti 
kereskedelmi kamaránál letettek. Valamely jegy 
vagy felírás, mustra vagy minta utánzása és annak 
az utánzó által még a valódi tulajdonos részéröl 
eszközölt bemutatás előtt való letevése semmiben 
sem prejudikál az utóbbi jogának az utánzóval 
szemben.

17. czikk. Az egyik szerződő fel hajói a 
másiknak kikötőiben megérkezésükkor és indulá­
sukkor egy sorba helyeztetnek a belföldi hajókkal, 
úgy mindennemű és nevű illetékek és vámok te­
kintetében, — akár az állam javára, akár közsé­
gek, testietek, köztisztviselők vagy bárminő inté­
zetek számára szedessenek is be azok, — mint a 
hajóknak a kikötőkben, révekben, öblökben, me- 
denezékben; dockokban való fölállítására, föl és 
lerakodására, valamint mindazon formaságokra és 
egyéb intézkedésekre nézve, melyeknek a hajók, 
legénységük vagy terhők alávethető. Ez áll a part­
hajózásra (cabotage) is.

18. czikk. Mindegyik szerződő fél hajóinak 
honossága saját országának törvényhozása értel­
mében Ítélendő meg. — A hajók szállítóképessé­
gének igazolására a hazájok törvényhozása szerint 
érvényes méret-bárczák elegendők lesznek s ki­
számítás nem fog eszközöltetni addig, mig a két 
magas szerződő fél által 1873. deczember 5 dikén 
kicserélt deklaráczió érvényben marad. Úgyszintén 
a kölcsönösség feltétele alatt általában mindazon 
kedvezmények, melyeket a két szerződő félegyike 
a tengeri hajók és azok szállítmánya tekintetében 
egy harmadik államnak megadott, alkalmaztatnak 
a másik fél hajóira s azok szállítmányaira is. A 
jelen szerződés határozmányaiból azonban kizára- 
tik a belföldi halászat gyakorlása.

19. czikk. Mindennemű és eredetű áruk. 
melyeknek be- és keresztülvitele vagy letevése az 
egyik szerződő fél területén belföldi hajókon meg 
van engedve, — a másik fél hajóin is ki-, be- és 
keresztül szállíttathatnak, vagy letetethetnek; min­
den más vagy magasabb vámok és illetékek fize­
tése, és más nagyobb megszorítások szenvedése 
nélkül; s osztozva ugyanazon szabadalmakban, 
redukeziókban, előnyökben és visszatérítésekben, 
melyek a belföldi hajókon ki-, be- és keresztül 
szállított vagy letett áruknak megadatnak.

20. czikk. Az egyik szerződő fél hajóitól, 
melyek szerencsétlenség vagy szükség esetében a 
másik fél kikötőibe érkeznek, ha semminemű ke­
reskedelmi ügyletet nem kötnek és idézésüket 
szükségtelenül meg nem hosszabbítják, hajózási és 
kikötői illetékek ne szedessenek. — Ha a magas 
szerződő felek egyike kormányának vagy valamely 
alattvalójának hajója a másik fél partján vagy 
területén hajótörést vagy sérülést szenved, a hajó­
törést szenvedett nemcsak mindennemű segélyben 
és könnyítésben részesül, de a hajók, azok 
alkatrészei és maradványai, felszerelése és min­
den ahoz tartozó tárgyak- a hajón talált hajó- 
okmányok, valamint az összes értések és áruk, me­
lyek a vizbedobattak és megmentettek, vagy az 
eladásból befolyt összeg, ha azok eladattak, a tulaj­
donosoknak kérelmükre vagy kellő meghatalmazás­
sal ellátott ügynökeik kérelmére hiven vissza fognak 
adatni és pedig minden más fizetés nélkül, mint 
csupán a megmentési és gondozási költségek, valamint 
egyáltalán azon illetékek megfizetése mellett, melyek 
hasonló esetben belföldi hajóért volnának fizetendők. 
Tulajdonos, vagy külön ügynök hiányában az átadás 
az illető konzulok, aikonzuiok és konzulsági ágensek 
kezéhez fog megtörténni, megjegyezvén, hogy az 
ilyen hajótörést szenvedett hajó, annak értékeire 
és áraira nézve emelt, igény esetében a reklamá- 
czió az ország illetékes bíróságának eldöntése alá 
terjesztendő. Azon hajómaradványok vagy a ten­
gerből kifogott áruk után, melyek a szerződő telek 
valamelyikének hajójának rakományát képezték, a 
másik fél, az eshetöleges mentést dij kivételével, 
ctak az esetben szedjen valamely illetéket, ha ez 
árak a belföldön fogyasztás alá jutnak.

21. czikk. Minden természetes és mester­
séges vizi utakon való hajózásra, a szerződó felek 
területein, a másik fél hajó- és bávkavezetői 
ugyanazon feltételek alatt és ugyanazon a hajó 
vagy szállítmány után fizetendő illeték lefizetése 
mellett bocsáttassanak, melyeknek a saját ál'arn 
hajó- és bárkavezetői alávetvék.

22. czikk. A kövezett és egyéb utak, csator­
nák, zsilipek, kompok, hidak és hidnyilások, kikö-

A szlávok Magyarországban.
í.

Szláv irók gyakran szemünkre vetik, hogy 
mi e tóidon, hol őseink hazát alkottak s azt a 
legválság osafcb viszonyok közt is képesek voltak 
megtartani, csak jövevények vagyunk s a szlávság 
histori.ilag jogosult birtokán foglalunk helyet. A 
szlávok ezen szemrehányása természetszerűleg föl­
idézi azon kérdést, vájjon szlávok voltak-e Ma­
gyarország őslakosai, vagy ha nem is azok: leg­
alább volt-e a Kárpátok alján s a Duna és Tisza 
mellékén a magyarok beköltözése előtt egy száza­
dokon keresztül fejlődő szláv élet, mely a szemre­
hányásnak némi alapot nyújthatna. Hogy e kér­
désre megfelelhessünk, mindenekelőtt Magyar- 
országnak a magyarok előtti néprajzi viszonyait 
kell szem ügyre vennünk. Mielőtt azonban ezt 
tennénk, meg kell jegyeznünk, hogy nincs egyetlen 
egy nép is Európában, mely ne volna jövevény, az 
árja népcsaládnak, melynek a szlávok egyik 
ágát,képezik, őshazája nem Európa, hanem Kö­
zép Ázsia déli része. Itt szűnt meg az ös árja 
nép egysége s itt élték gyermekkorukat azon né­
pek, melyekből idővel a mai árja fajok: a kelták 
(gallok), románok, thrák-illyrek, görögök, germá­
nok, lettek (litvánok), sz ávok s az Ázsiában visz- 
sz.iimaradt iránok (perzsák) és hinduk fejlődtek ki. 
Euró -anak n ár évezredekkel előbb voltak lakosai, 
mielőtt az árják beköltöztek volna: ezek a régibb 
és ipabb kőkorszak lakosai. Az árják szétoszlásuk 
előtt ismerték a rezet s igy kétségtel-n, hogy ők 
a bronzkor előtt nem lehettek lakosai Európának.

Mag\arország az újabb kőkorszakban kezdett 
benépesedni. Ezen időbeli lakosairól azonban csak 
épen annyit tudunk, hogy léteztek s nem voltak 
árják. Első Lmert lakosai a pannonok és agathyr- 
sek voltak; am zok Magyarország nyugoti részé­
ben, fő'eg a Dunán túl laktak, me y vidék később 
a rómaiak idejében róluk Pannóniánrk neveztetett; 
az aggath-rsek hazájának leírásában pedig a mai 
Erdélyre és Déli Magyarországra ismerünk; észak 
felé meddig terjeszkedtek ki: arra nem maradt 
fenn semmi adat. A pannonok a Balkán félsziget­
ről költöztek be Magyarországba s az ezen félszi­
get északi és közép részében lakozó thrák-illyr 
tájhoz tartoztak, melyből csupán az albánok maradtak

fenn mai napig. Az agathyrsek nemzetiségét nehe­
zebben lehet megállapítani, mindamellett némely | 
adatokbul következtetni lehet arra, hogy ezek is 
thrákok voltak. E két nép lakta Magyarországot a 
Kr. e VI. században, már a IV. században gall 
törzsek, mint bojok, araviszkok stb. tólulnak be s 
egész Nyugoti Magyarországot e’árasztják mig Ke­
leti Magyarországban, az agathyrsek helyén kevés­
sel a gall bevándorlás után egy szintén thrák nép, 
a dákok telepednek le.

A Kr. e. I. században az irán fajhoz tartozó 
Szarmata jazygok törnek át az északkeleti Kárpátokon 
s Felső-Magyarországban s a Duna és Tisza közt 
foglalnak helyet, mig az északnyugoti részeken, a 
Vág, Garam és Ipoly mentén germán származású 
markomannok és kvádok kezdenek terjeszkedni. 
Krisztus születése körül megkezdődött a Száva 
mentén a római hódítás is s nehány év alatt az 
egész Dunántúli vidék meghódittatott; az itt lakó 
gallok ép úgy, mint a francziaországiak, bár kez­
detben többször kísérletet tettek a római uralom 
lerázására, csakhamar elrómaisodtak, úgy hogy az 
V. század elején, midőn a római uralom megszűnt 
Pannóniában, e tartományt teljesen római nyelven 
beszélő nép lakta. Száz évvel Pannónia meghódítása 
után Trajanus császár a dákokat törte meg; 
déli Magyarország és Erdély szintén római pro- 
vineziává lesz.

A rómaiak a meghajolni nem akaró dákok 
ellen irtóháborut folytatnak; ezek Erdély és Má- 
ramaros havasai közé menekülnek s ott tartották 
fenn a római uralom alatt nemzetiségüket. — A 
kipusztult Dáciába, Kis-Ázsiából, főleg Syriából 
telepítenek uj lakosokat, a mint azt az Erdélyben 
sat. talált római fóliratos emlékek bizonyítják. A 
római élet tehát korántsem fejlett ki annyira 
Dáciában, mint Pannóniában; majd a Dneper és 
Neszter mellékén, a Fekete tenger északi és nyu­
goti partjain a III. század elején megtelepedett 
góthok azt végkép megszüntették : zaklatásaik elől 
Aurelianus császár 274-ben a dáciai rómaikat a 
Duna jobb partjára, a mai Bolgárországba telepít­
vén le. A góthok most Erdélyben és déli Ma­
gyarországban is kezdenek terjeszkedni, mig a 
Tisza mellékén más, a gólhokkal rokon germán 
törzsek, mint gepidák és vandalok telepednek le.

Magyarország ethnografiai képe tehát ez volt 
a IV. század végén: a Dunántúl, Pannóniában el- 
rómaisodott gallok; tőlük északra, a Duna bal­
partján germán markomannok és kvádok: ezektől 
keletre s a Duna és Tisza között szarmata jazy­
gok ; keleti és Déli Magyarországban ismét kü­
lönböző germánok, mint gepidák, vandalok és 
góthok laktak. A thrák-illyr faj, melyhez tartoz­
tak Magyarország első ismert lakosai, kipusztult; 
legfölebb a ghóthok közt tarthatta még fenn ma­
gát kevés számú dák.

Az V. század végkép megváltoztatta Magyar- 
ország ethnografiai képét. 374-ben az ugor fajhoz 
tartozó hunok átkelve a Volgán, megtámadják és 
megverik a szarmata alánokat, azután ezek hozzá­
juk csatlakozva, a keleti góthokat; a nyugoti gó­
thok Keleti Magyarországból római földre mene­
külnek előlük. A IV. század végén a Volgá­
tól Tiszáig terjedő föld a hunok hatalma alá ke­
rül, a következő század elején pedig nyugoti Ma­
gyarországot is meghódítják s ez volt az első eset 
arra, hogy a mi sem a galloknek, sem a rómaiak­
nak, sem a többi népnek nem sikerült, az a geo­
gráfiái egységet képező földterület, melyet a 
Kárpátok, az Al-Duna, Száva, Lojtha és 
Morva határolnak , egy nép kezében volt s 
magvát képezte az azon nép által alkotott óriási 
biiodalomnak. A hun uralom csak az V. század 
közepéig tartott; Attila halála után a germánok 
feltámadnak fiai ellen s kiverik őket Magyarország­
ból, kik most a Dneper és Don mellé húzódnak 
vissza. Magyarországot, melyben csak száz évvel 
előbb is oly sokféle nép lakott, germánok szállják 
meg: a Tiszán túl gepidák, a Dunán túl keleti 
góthok, a Duna és Tisza közt rugiak s a Duna 
északi partján herulok. De mintha csak pihenő 
helynek tekintették volna Magyarországot a ger­
mánok : a gepidák kivételével csakhamar valameny- 
ny ien odahagyják. A herulok helyébe azonban egy 
más germán nép, a longobardok telepednek le, 
majd a VI. század harmadik tizedében a csaknem 
néptelen Pannóniába vonulnak be. — Ettől fogva 
negyven évig elkeseredett küzdelemnek volt tanúja 
Magyarország a két germán nép közt, melynek 
csak az vetett véget, hogy 565-ben a longobár- 
dok az avarok segítségével végkép megsemmisit-

tették a gepidákat, kiknek helyét most az avarok 
foglalják el. A következő évben a longobárdok 
Olaszországba költöznek s az avarok nyugati Ma­
gyarországban is kiterjeszkednek.

A százhuz éves germán uralom tehát véget 
ért s százhúsz év múlva a hunok kiveretése után 
ismét ugor nép kezébe kerül. Magyarország, mely 
azt osztatlanul birja. Majdnem harmadfélszáz évig 
állt fenn az Avár birodalom ; a folytonos háborúk 
eg^re fogyaszták őket s midőn Nagy Károly meg­
döntő birodalmukat, csakhamar nyomtalanul el­
enyésznek. A szlávok, kiknek nyoma sincs a között 
a sokféle faj és nép között, mely a lefolyt ezer- 
háromszáz év alatt a világ minden tájékáról beto- 
dult Magyarországba s huzamosb vagy rövidebb 
ideig itt tartózkodott, csak most kezdenek a Dana 
és Tisza mentén szerepet játszani.

A szlávok a legrégibb időkben szerbeknek 
nevezék magukat. A germánoknál vend vagy vind 
név alatt voltak ismeretesek, mig a görög irók 
szlavinoknak és autóknak nevezék őket. ügy 
látszik, ez utóbbi három név a szlávok külön- 
külön ágát illette; vendeknek a nyugoti szlávok 
hivattak, kik a germánokkal érintkeztek, szlavinok­
nak a déli szlávok s untoknak a keletiek vagyis a 
mai oroszok. A szlávok ős hazája a Kárpátoktól 
északra az Ilmen tóig, és a Felső-Volgáig, keletre 
körülbelől az Oka folyóig s nyugotra a Visztuláig 
terjedt. A III. század elején a Visztula és Odera közt 
délkeleti irányban megindult germán költözködés ke­
let felé szorította őket; de midőn az északi germán 
törzsek mind nagyob mértékben kezdtek dél féló 
vándorolni: a Visztula, Odera s Elbe közt és a 
Balttengcr mellékén üresen hagyott területre szlá­
vok nyomulnak. Ettől fogva a szláv terjeszkedés 
is egyre nagyobb mérvet öltött s nem csak nyűgöt 
felé vándorolnak, hanem a Kárpátokat megkerülve 
dél felé is. Az V. század végén s a VI, század 
kezdetén mind sűrűbb tömegekben látogatják meg 
az Al-Dunamellékét, Moesiát (Bulgária) és Thrá- 
ciát; néha csak rabolnak s a zsákmánynyal vissza­
térnek, legtöbbször azonban ott maradnak, ellepik 
az egész Balkán félszigetet. Ugyancsak az V. szá­
zad végén megszállják a mai Cseh- és Morvaor­
szágot, majd a következő századokban tovább köl­
töznek dél felé s kiterjeszkednek Styriában, Ka­

riatidában és Krajnában; 634 körül pedig He 
raklius byzanti császár az avarok ellensnlyozására 
Dalmáeziában s Illyricumban (Bosnia, nyugoti 
Szerbia, Ríczország Montenegro és Északi -albu­
ma) a horvátokat és szerbeket telepíti le a mai 
Galicziából. A VII. században kezdtek a szlávok 
Magyarországban is terjeszkedni, és pedig valószí­
nűen azok, kik a Kárpátok njugoli oldalán eresz­
kedtek le dólfeló; a bevándorlás azonban nagyobb 
mérvet csak akkor öltött, midőn az avarok a foly­
tonos háborúskodások alatt megfogyatkoztak.

Munkácsy Mihály s a franczia sajtó.
A párisi világkiállítás bezárta óta hosszú idő 

folyt immár le s a franczia sajtó folyton talál még 
tárgyat, melyet ismételve felhoz s melytől mint 
valami kedves dologtól, nem tud megválni. Ilyen 
Munkácsy Mihály legújabb remek festménye: 
„A vak Milton leányának tollába mondva az 
elvesztett paradicsomot* — s evvel szeretett 
honfitársunk személye is. A hatás, melyet művé­
szünk remekműve a párisi világtárlaton tett, oly 
nagyszerű, hogy még ma is oly élénken foglalkoz­
nak a franczia mübarátok s a sajtó azzal, mintha 
csak most lett volna kiállítva. A „Monde Illustró“ 
deczember 7-ik számában hozza Munkácsy fest­
ményét s ehhez kiegészitésképen közli Adrien Dez- 
amy, franczia akadémiai tag gyöngyürü sonnetját; 
legújabban pedig Neuda Gotthold, Párisban élő 
osztrák kollegiánk egy röpiratban koszorúba fűzi 
a franczia sajtó által Munkácsy nak nyújtott babé­
rokat.

Ily számos megemlékezés, ezen utóhangok a 
legtekintélyesebb franczia lapokban, oly világvá­
rosban, mint Párig, hol a náponkénti események 
óriási halmaza majdnem mindent absorbeál: a leg­
szebb bizonyítók művészünk közkedveltsége s az 
elismerő tisztelet felől, melylyel Párisban körül­
veszik.

Munkácsy eme nagy népszerűsége Párisban, 
nem a véletlennek s nem a szerencse szeszélyének 
következménye. Ha maga a megtestesült balsors 
lett volna az, ki Munkácsy merész, velős, erőt és 
életet szikrázó ecsetjét kezelte volna; még akkor 
is meg kelle hódítania a minden uj és sajátszerü



tök és kiszállók használata, továbbá a vizi utak 
jeleinek és világításának, a kalauzoknak, az emelő 
és merő eszközöknek, raktáraknak, hajószállitmá- 
nyoknak mentésére és befogadására stb. szolgáló 
intézményeknek használata, a mennyiben azon 
építmények vagy intézetek a közforgalomra szán- 
vak, akár az állam, akár magánosok által kezeltes­
senek, a másik szerződő fél polgárainak részére 
ugyanazon feltételek és dijak mellett engedendők át, 
mint az illető állam saját polgárainak. Dijak — a ten­
geri világításra és kahuzűgvre vonatkozó különös 
határozatok fenntartásával — csakis azon építmé­
nyek vagy épületek tényleges használata esetén 
szedhetők. Oly utakon, melyek közvetlenül vagy 
közvetve a két szerződő fél országainak egymás­
közti vagy a külfölddel való összeköttetésére szol­
gálnak, az utivámok az államhatáron át menő 
forgalomra a távolságokhoz arányitva nagyobbak 
nem lehetnek, mint az illető államterületen ma­
radó forgalomra nézve. E rendelkezések nem álla­
nak a vasutakra.

23. czikk. Vasutakon a szállítás idejére, 
módjára és árára, valamint a kőzadózásra nézve 
a másik fél polgáraival és azok javaival nem lehet 
kedvezőtlenebbül bánni, mint az állam saját alatt­
valóival s azok javaival. A szerződő felek kötelezik 
magukat, hogy a lehetőségig hatni fognak az illető 
vasutigazgatóságokra a őzéiből, hogy a mennyiben 
az illető kormányok ezt hasznosnak látják — a 
személy- és áruvonatokra nézve egyaránt direkt 
szállítások jöjjenek Jetre. Mindkét fel illetékes mi­
nisztériumainak tartatik fenn, hogy az egyenes 
szállításokra nézve — különösen a szállítási határ­
idők tekintetében — közös szabályokat állapítsa­
nak meg.

24. czikk. A magas szerződő felek oda 
lógnak hatni, hogy az áruszállítás területűk vas­
pályáin az egy helyen találkozó vasutak közvetlen 
sin összeköttetése s a szállítási eszközöknek átvi­
tele által egyik pályáról a másikra könnyítsék. 
Továbbá ott, hol határaikon közvetlen vasúti kap­
csolat létezik s a szállító eszközök átvitetnek, oly 
árukat, melyek szabályszerűen elzárható kocsikban 
hozatnak be s ugyanazon kocsikban vitetnek a bel­
föld oly helyére, melyben a vámkezelésre illetékes 
vám- vagy adóhivatal van, felmentik a határon 
való dekiaráeziótól, lerakástól és revízió: ól, valamint 
a csomagzár alól is, ha az illető áruk a szál­
lító levél és rakományjegyzék átadása által az 
átszállításra bejelentettek. Az előbbi határozatok 
valósítása azonban attól függ, hegy az illető vas- 
utigazgatóságok a kocsiknak sértetlen zárral és 
kellő időben a belföldi kezelő hivatalhoz vagy a 
kiviteli állomáshoz való megérkezéséért fele ósek 
legyenek. A mennyiben az egyik szerződő fél 
valamely harmadik állammal a vámkezelésre nézve 
az itt elsoroltaknál tovább terjedő könnyebbségeket 
állapított volna meg, e könnyebbségek a másik 
szerződő féllel való forgalomban is a kölcsönösség 
feltevése mellett alkalmazandók.

25. czikk. A szerződő felek kölcsönösen 
feljogosítják egymást, hogy a másik tél mindazon 
kikötőiben és kereskedelmi helyein konzulokat ne­
vezhessenek ki, a hova valamely harmadik állam 
is nevezhet ki konzult. Az egyik szeződéses állam 
konzuljai a kölcsönösség feltétele alatt a másik H 
területén mindazon előjogokat, jogokat és felmen­
téseket élveznek vagy élvem! fognak. Az említett 
tisztviselők a két szerződő fél hadi és kere ke- 
delmi hajóinak ama katonái és matrózai kiszolgál­
tatására vonatkozólag, kik a másik fél területére 
szöktek, a helyi hatóságoktól mindama segélyt 
nyerik, a melyben a legtöbb kedvezményt élvező 
nemzetek most részesülnek vagy jövőben része­
sülni fognak.

26. czikk. A magas szerződő felek fenn­
tartják maguknak, hogy utólag külön egyezmény 
által megállapítsak azon módokat, melyeken az 
irodalmi és szépművészeti müvek szerzői jogsi terü­
leteiken belül kölcsönös oltalomban részesítendő!? 
lesznek.

27. czikk. A jelen szerződés a ratifikácziók 
kicserélésének napjától 1887. deczember 31-kéig 
érvényes, Az esetre, ha az említett határidő előtt 
12 hónappal a magas szerződő hatalmak egyikesem 
adta tudtára a másiknak azon szándékát, hogy a 
szerződés érvényét meg akarja szüntetni, úgy az a 
később történt értesítés napjától számított 1 évig 
még érvényben marad. A magas szerződő hatalmak 
fenntartják maguknak a jogot, hogy a szerződésen 
oly változtatásokat tegyenek, melyek annak szel­
lemével és alapelveivel nem áiianak ellentétben, 
s melyeknek hasznosságát a tapasztalás bebizonyi- 
tandja.

28. ezi kk. A jelen szerződés ratifikáltatni 
log és a szentesített okmányok 1879. február 1-ig 
vagy ha lehet előbb Rómában kicseréltetnek.

Budapesti gabaa- és értéktőzsde jan. 15.
Gabnatözsde Vásárlási kedv ma is mutatko­

zott minden gabnanemüekre, de az üzlet mérsé­
kelt körben mozgott, mivel a hozatal gyenge és a 
tulajdonosok a kínálattal tartózkodók, az árak 
csendes hangulat mellett szilárdan tartották ma- 
gukat, körülb. 12.000 mm. búza adatott el.

iránt fogékony párisi mükőzőnséget. De Munká­
csy több mint sajátszerü: ő uj irány, eredeti nem 
csak festőmodorában, hanem még inkább tárgyai­
nak választásában s korának jellemző felfogásában 
melynek szelleme munkáiban visszatükröződik.

Munkácsy modora merészen alkalmazott con- 
trastok, a szrnek s szinhangok erős ellentéte a 
melyek azonban oly harmonikusan összeolvad­
nak, hogy az alakokat a nélkül, hogy ez a szemet 
sértené, teljes érvényre emelik, s az egésznek 
valóság kinyomatát kölcsönzik. Sajátságos festé­
szete, mely kerüli az egymásra halmozott színeket 
visszaadja a természetet a szinhangok s a világí­
tás fokozatos ügyes alkalmazása által, az alakokat 
pedig az azokat körülvevő körléggel hozza a vá­
szonra, s épen ez azon módszer, mely által Rem­
brandt oly nagyszerű sikert ért el.

Munkácsyt ,Az elitéit utolsó napja“ czimü 
festménye ismertette meg a párisiakkal 1870-ben 
s a francziák, kik minden csak kissé idegen hang- 
za-u név előtt megijednek, nemcsak hozzászoktak 
már nevehez, de valamennyi Párásban élő idegen 
nnvesz^ kö-ül Munkácsy az, kinek nevét a fran- 
ezta közönség a leggyakrabban s a legfolyé­
konyabban ejti ki.

Munkácsy az annyiszor ismertetett, leirt s a 
párisi világtarlaton kiállított remekművével el- 
hagyta a nép és népies szokások ecsetelését; sőt
fíE képeibenj mint "Egy teremben
levelet olvasó hölgy s mellette kis kutyával játszó
gyermek czimu festményében megkezdett finomabb 
iránytól: Miltonjával áttért a történelmi festészet 
terere s páratlan sikert ért el.
., ifenLkkar-0k; Llt ,Mun'íácsy Miltonjának leírá­

sába bocsátkozni; fogjak azt már ismerni; hanem 
annyi tény, hogy nem volt könnyű ezen minden 
egyszerűsége mellett tekrntéiyes alanyt keresztül­
vinni. Munkácsy itt a művészet egyik Wmaoasahh feladványai előtt állott, mert MiltSj^ nem csak 
arra ke lett néznie hogy egy puritán személycso- 
portozatot fessen híven; a fő az volt: alakéinak 
arczkifejezésébe korok szellemét lehelni- őketmv 
láthatatlan kötelék által egymáshoz fűzni s elv 
szellemi cselekmény központjává tenni, mely a szem­
lélőt megragadja s meghassa.

Le„zl elérte Munkácsy. A ki ae 6 festmé­
nyét látta, nem képzelheti magának az „ elvesztett

A következő hivatalos kötések 
történtek.

Búza, tiszavidéki 200 mm. 78.1 á9.70, 
200 mm. 78 á 9.40, sárga, 300 mm. 78 á 9.45, 
sárga, 100 mm. 78 á 9.—, hozzáadással, 100 m. 
mm. 77 á 9.20, 1000 mm. 77 á 8.90, sárga, 100 
mm. 76.5 á 8.50 sárga, 200 mm. 76’2 á 9.—, 
400 mm. 76 á 8.75, sárga, mindannyi három hó­
napra.

Zentai 1800 mm. 76.4 á 9.07%, három 
hónapra.

Fehérmegyei 500 mm. 77.2 á 9.10; 
100 mm. 76 á 8.40, sárga; 400 mm. 76.8 ; 400 
mm. 76.5 és 200 mm. 75 á 8.40; mindannyi 
három hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 76 5 á 8.40; 400 
mm. 76.8 á 8.40 ; mindkettő három hónapra.

Aradmegyei 200 mm. 76.5; 200 mm. 
76.2 és 100 mm. 76 á 8.62y2; valamennyi három 
hónapra.

Felsőmagyarországi 400 mm. 76.3 
á 8.37y2; 300 mm. 76.5 á 8.40; 100 mm. 75.5 
á 8.15 ; 500 mm. 73.3 á 7.50, valamennyi három 
hónapra.

Becskereki 700 mm. 75.4 á 8.60,három 
hónapra.

Bánáti 600 mm. 74.5 á 8.10, három 
hónapra.

Zab 200 mm, á 5.45; 200 mm. á 5.60 : 
mindkettő azonnal fizetve.

Repcze. Káposzta repczéből 1000 mmázsára 
történt kötés augusztus—septemberi szállításra 
per 12-/S.

A határidő-tőzsdén a forgalom csekély, 
búza és tengeri kissé szilárdultak.

Usance-buza, tavaszra 8.57%—8.62‘/2. 
Bánáti-tengeri május—júniusra 4 92—4.95. 
Tavaszi-zab 5.70—5.75.
Értéktőzsde. Semmiféle oly külföldi hir 

nem érkezett, mely irányban befolyásolta vol­
na a tőzsdét. — Ennek következtében az 
üzlet minden nagyobbszerü élénkség nélkül 
folyt le. A nyeremény papírok árfolyama kissé 
meglanyhult, s a fekvőértékek is olcsóbban záród­
tak. A helyi értékek közül a malmok, nevezetesen 
a Lujza és Erzsébet malom volt a legkeresettebb; 
a közúti vasút emelkedett, a központi hazai taka­
rékpénztár és a serfőződe részvények magasabban 
záródtak. A valuták és devisek meglanyhultak. A 
forgalom nem volt élénk.

Az előtőzsdén nem fordult elő üzleti
köles.

A déli tőzs dén az osztrák hilelrészvé- 
nyek 223 70 — 223.80-on maradtak. — A magyar 
hitelrószvények 219 50-en, az arany renték 83J0
— 84-en, az 1874-iki kincs'ári bonnok 117.90— 
118-on, a szőlödézsmi váltság 81.80-on záródott. 
Az Erzsébet malom 261-en, a Lujza gőzmalom 
200 263; a molnárok és sütők gőzmalma 352-ön 
záródott. A központi hazai takarékpénztár 95.75-re 
emelkedett; a serfőződe 4C0—402-őn vásárolta­
tott. A hitelintézet záloglevelei 95 50; a közüti 
vasút 201.50-en maradt.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 100.50—101.— 
keleti vasút I. 63.25-63.75, keleti vasút II. 74.50
— 74 25, 1877-diki állam kötvény 66.------66 50,
m. jut. köles. 80.——80.50, m. kincst. utal. II. 118.25 
118 , m. arany jár. 83.90 —84.10, földteherment
80.25—81.—,temesv.-bánátiv. 75.50-76 50, szőlő-
dézsma válts. 81.75—82.—, municipalis b------•—
—, magyar hitelbank 219 50-220.-, Angló hun- 
garia —.-------------, iparbank 40—41, lipót­
városi bank 37.—36.—, osztrák hitel részv. 223.75
224.—, kereskedelmi bank 125.----- 128.— pesti
kereskedelmi bank 566-568, pest-buda; kézmű­
ves bank 63—65.—, magy. által. bizt. társ. 2190
2210, Pannónia brzt. int.----- 500, pesti bizt. 100. -
100.50, Unió 105—110, Cone, malom 498 — 
500, pest-budai mai.,1290-1300, Erzsébet gözm. 
261—263, hengerm. 720—730, Luiza gzm. 253 
—264, molnárok és süt. gzm. 353-355, Pannónia 
mai. 1465—1475, Victoria gzm. 448—452, Alföld­
fiumei vasút 117.50-118 50, északkel, vasút 116.— 
117.—, erdélyi vasút 109.50.—108.50, kassa-oderb 
vasút 102.50—103.50, pesti közúti vas. 201.— 
—202 —, osztr. állam v. —.-------- , budai he­
gyi Pál)’» 67.—68—, közp. hazai takarék pénztár 
96 50 -95.75, pesti I. hazai tak. pt. 2490—2500, főv. 
tak. pénzt. 368—370, pesti külvárosi 44—47, alagút
részv. 80.----- 81.—, Ganz-fóle vasöntöde 224 -225,
Gsciiwindt szeszgy. 265.—270, gyapjúm. 140.—
Athenaeum 312----- , Pesti könyvnyomda részvény
társ. 530—Salgó-Tarján91.----- 93.—, Schlick-
féieyasgy., 60—65, első m. serfőződe 400—.405, 
sertéshizlaló 125.—.135, spodium részv. 232 —235 
Drasche-féle téglagy. 34-35, kőbányai téglaégető 
J"3”?0, magy- földhitel int. 5y2%-os zálogleve­
lei 9o.2o 9o.75, pesti keresked. bank 6%-os zá­
loglevelei 96.----- 96.25, hitel sorsjegyek 160.50
—161,50.

Pénznemek- Arany 5.50-5.52-, 20 Irankos 
arany 9.33-9.35—, ezüst 100.15-1C0.30, bírod, 
marka 57.60-57.70. Váltók Párisra 46.25- 
46 35, Svájczra 46 05—46.15, Londonra 116 50 
—116,75.

paradicsom“ költőjét másként s „Milton“ nevénél 
Munkácsy képe fog eszébe jutni, mint Teli Vil­
mos s Macbeth említésénél Schillerre és Shakes- 
peare-re gondolunk, Munkácsy ezen remekfestmé- 
nyevel elérte az elsők között az elsőséget; Mun­
kácsy korunk első festője, mint az „Estafette“ 
mondja: „Mindenki ismeri s évenként csodálja e 
művész erőteljes s független terméked, úgy, ho"V 
mieden tartózkodás nélkül korunk festőművészei 
közt az első helyre tesszük.“ A hires Cher- 
buhez Viktor azt Írja Munkácsyról a Re­
vue des Deux Mondes“-ban: „Magyarország sze­
rencsés, My festő által képviseltetve lenni a 
Marsmezon, a ki első fellépésével is már mint mes- 
tert mutatta be magát, s azóta a tökéletesedés ut- 
Ifí11««™ tért.“ Bergerat Emil azt mondja kriti­
kájának végen, a „Journal officiel de la Rep fran- 
caise“-ben :

„Milton egyike a legjobb festményeknek, 
meJyeket busz év óta láthattunk. ... ez eeviké 
az 1878 iki világkiállítás csodáinak.“

Munkácsynak sikerült az, mi a párisi sajtó 
annaleseiben páratlanul állhat, hogy t. i. a legel­
térőbb nézetű lapok, melyek különben egymás ellen 
az utolsó csepp vérig küzdenek, itt találkoztak, 
kezet fogtak s a republikánus „Temps“, a legiti- 
nnsta „Lmon,“ a bonapartista „Pays“, az orleans- 
parti ,Francais“, a klerikális “Defense“ s a frivol 
„itigaro“ mind egyetértőig magasztalják Munkáesvt

De bármennyire köszönettel tartozunk is a 
franciaknak ezen elismerésükért: azt mégis zokon 
vesszük, hogy Munkácsyt elakarják tőlünk venni s 
nemzetisegének felére legalább tartanak. A Figaro“ 
mL rD5a:j :M“nkáe3 7 iikább a francziáké, 
Sif fSft 6 Magyafországban született fran- 
czia festő. Az „Assemblée Nationale“ végül azt
JJi,' t/10,d,ern Magyarországnak tulajdonképen

melylyel iránta viseltetünk. 8
Ha már a franczia sajtó ily huzamosan s

lett!6 rgem,élTk Ezeretett művészinkről 
lehetetlen, hogy mi honfitársai ezt ne tegyük :
úgyis alig bírunk Munkácsytól többet mint hir-’
S ; erieSa,ZÜk tehát ott- hol lehet, hogy meg-
Imaidfni1: Tnn?ire tisztelik 3 csodálják6» 
külföldön ez árva hon egy művész fiát. T. G.

Esti tőzsde. A tőzsde hangulata nyomott; 
forgalom nincs, az oszt. hit. részv. 223.30 —
228.50- en, a magy. hit. részv. 218.75-ön és a magy. 
ar. renték 83.90 —83.95-ön maradtak.

Gyapjú.
Bécs, január 13. Újév óta az üzlet folyton 

pang. Ha vevő jelentkezik is, leginkább csak kis 
mennyiségű „közép finom“ gyapjút keresnek, me­
lyet 120—130 forintjával vásároltak.

A jó közép gyapjú után nem igen kérdezős­
ködnek, — pedig a készlet nagyobb része ebből 
áll: a tulajdonosok készek árengedésekre is, — 
azonban daczára ennek nem jelentkezik vevő.

Az egynyiretü gyapjú után tudakozódtak az 
utóbbi napokban, ez azonban nem igen van.

a finom gyapjú, mely nem régiben igen 
kedvelt volt, most el van hanyagolva.

Prága, jan. 12. Az üzlet forgalma nemjavult 
s csakis a lehető legszűkebb korlátok közé van 
szorítva. Csakis kisebb mennyis-gü két nyiretü 
gyapjút vásároltak belföldi kereskedők. Az árak 
következők: Egy nyiretü, (finom) 210—230, 
két nyiretü 150—170, bárány gyapjú 145 
—190, közönséges 95 ~ 120 forint száz kilogram­
monként.

Yidéti-piaezok.
Pozsony, január 14. (Az „Egyetértés“ 

tudósítása.) (Gabnaárak.) Búza 5.04—5.13, 
rozs 4.55—5.04, árpa 3.74—4 87, zab 2 92— 
3.33, kukoricza 3.57 -3.74 hectoliterenként.

Sopron, jan. 13. (Gab na p ia c z.) Búza
7.50— 9.30, rozs 6.20—6 80, árpa 5.70 — 6.90, 
zab 5.80—6.20, kukoricza 4 90—5.20 méter­
mázsánként.

Temesvár, jan. 14. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása. (G a b n a ü z 1 e t.) 13 u z a 5.60—5.70, 
5.80—5.90, 6 -6 10, 6.20-6.30, 6 40-6.50, 6.70 
—6 80, 6.90-7.-, 7.10-7.20, 7.85-7.45, minő­
ség szerint. Rozs 4.90—5.—, árpa 4 80—5.—, 
zab 4 70—4.80, tengeri 3 90—3.95, métermá­
zsánként. (Szeszüzlet) Nyers hordó nélkül 
20.—26 50, finomított bordó nélkül 29.— 
29.50.

Debreczen. jan. 14. (Vásár.) Országos vá­
sárunk a várakozáson alul rosszul ü'ött ki. A 
gabna behozatal csekély volt, ellenben szarvas- 
marha és sertés meglehetős számmal hajtatott a 
piaczra A sertés üzlet meglehetős élénk volt. Az 
idő azonban épen nem kedvezett a vásárnak, s 
azért is a vidéki közönség már hétfőn elszélledt.

r. 1.
Arad. jan. 13. (S z es z ti z le t.) Készáru 

nagyban 26 irt — 26 írt 25 kr. hordó nélkül, rész- 
lotben 26.50—27 hordó nélkül, 29.25—29.75 hor­
dóval pr. 100 liter %.

Vegyes közlemények.
Dondukoff Korsakoff herczeg a rusisuk- 

várnai vasútvonalat megszándékozik vásárolni; és 
Sophiától Etrupol, Tirnowon át R sgradig egy uj 
vonalat akar tracirozni. Oroszországra nézve nagy 
jelentőségű ez uj vonal, mert e vasúton át Romá­
nia'-elkerülésével lehet Bulgáriába csapatokat és 
hadiszereket szállítani.

Az angol csatorna ügyről következőket írja 
a „V. és K. K.“ Igen figyelemre méltó jelenség, 
hogy egyetlen angol csatorna sem közvetíti a bá­
nyászati és ipar czikkek forgalmát, hanem kizáró­
lag a mezőgazdasági termények továbbítására hasz­
náltatnak, p. o. Londonba egy mázsa kőszén sem 
szállitatik a csatornákon. A benső forgalomban a 
kőszén csaknem kizárólag a vaspályákon szálii- 
tatik, egyrészt mert a vaspályákon a továbbítás 
télen s nyáron egyaránt eszközölhető, s mert 
másrészt a vaspályákon a szállítási határidők igen 
rövidek. A kőszénvonatok Angliában majdaem oly 
sebességgel közlekednek, mint a gyorsvonatok ; p. 
o. Newcastletól Londonig a kőszén két nap alatt 
szállittatik. Ezen előnyök ellenében, oly országban, 
hol az idő pénz, a magasabb vitelbér nem jön 
számításba, főleg miután a vasúti és csatorna- 
vitelbérek között igen csekély a különbség. — 
A vasutak a vizi tariffák mellett mindenesetre 
vesztességgel dolgoznak, a kis és rövid távol­
ságú szállítmányoknál azonban kárpótoltatnak, 
úgy hogy Angliában a vasutak bevételei folyton 
emelkednek, mig a continensen folytonos hanyat­
lás jelentkezik. A csatornák, melyek a vasutak 
kifejlődésével az átmeneti forgalmat lassanként 
elveszítik, — a helyi forgalomra és mezőgazda­
ságra nézve annál előnyösebbek; nevezetesen to­
vábbijainak a csatornákon: trágyaszemét, kő, 
tégla, városi hulladék, föld stb. Kétségtelen azon­
ban, hogy a csatornák építése csupán a mezőgazdaság 
czéljaira fölötte költséges volna s így nem igen 
ajánlatos. Midőn a vasutak Angliában a tömeges 
forgalmat magukhoz ragadták, megvásároltak né­
hány csatornát azon szándékkal, hogy azokat fel­
hagyják. E szándék ellenében a bányászat és ipar 
közönyösen viselték magukat és csupán a mező- 
gazdaság hallatott oly jajkiáltást, mely 1875. év­
ben egy parlamenti határozatot provokált, ennek 
értelmében a meglevő csatornák továbbra is jó 
karban fenntartatni rendeltettek s e határozat vég­
rehajtásának ellenőrzésére egy öt tagból álló bizott­
ság küldetett ki.

Az önbiztositás vasutaknál. Lapunkban már 
egyszer említve volt, hogy a vasúti társulatok kö­
rében felmerült az önbiztositás terve. Az „Őst. 
Vers. Zeit.“ erről a következőket írja: „Azon vas- 
utigazgatók, kik az önbiztositásért rajongnak, azon 
tapasztalások folytán, hogy a biztositő társaságok 
az évi dijaknak csak 35—40%-át téritik vissza 
rendesen kártérítés fejében, s hogy e szerint a tár­
saságok a vasutak biztosításából ép oly biztos, mint 
hasznos jövedelmet nyernek, a szubvencz:ót fizető 
állam ez időbeni kormányát az önbiztositás eszméjé­
nek törekedtek megnyerni. Az első magyar 
ált. biztositó társaság m. é. máj. havában az 
összes vasutak biztosításának tiz évre való megkö­
tése esetére ez üzletágból eredményezendő haszon­
nak 50 százalékát ajánld fel a vasutaknak, s kü­
lönös, hogy a kormány ez ajánlatot a szubven- 
czionált vasutakra nézve el nem fogadta. A mi- 
niszfceriálisok vezetésa mellett tartott konventiku- 
lumban^ el is határoztatott, hogy a mostani 
szerződés lejártával a biztosítás meg nem njittatik 
s az azontuli károk az üzletkezelés számlájára fog­
nak vezettetni Nagyobb károk eseteiben a kor­
mány előlegezi a kárösszegeket, melyek több évre 
felosztva, a kezelési számlán könyveztetnek el. Az 
eddigi tapasztalás alapján a kormány a subven- 
czionált vasutaknál évenként 70,000-80,000 frnyi 
megtakarításra számit. (Úgy látszik, hogy az illető 
vasutigazgatók és az illető miniszter ur szent­
esül veszik azon számítást, hogy az évenkinti 
károk összege csak 35—40%-át képezi az éven­
kinti díjösszegnek és lehetetlennek tartják a na»y 
károkat) — Ha az oly kifogástalanul igazgatott 
vaspályák, mint például az osztrák északi, a me­
lyen a legkevesebb balesetek fordulnak elő, mely 
gazdag tartalékot gyűjtött, nem esnek az önbiz- 
tositas hóbortjába, a veszélyesb koczkázatokat kép­
viselő^ magyar pályáknak sem kellene az elemek 
isteneit megkísérteni. A vasúti statistika a legcsa- 
lékonyabb, mert a naponkint változó viszonyoknál 
fogva egyetlen egy nap elnyelheti az évek nyere­
ményeit, mely esetben a kezelési számla kár- 
számlává ahkuina át, tulajdonkóp a levegőben
államra °^Q ropPan* terheket róna az

1 Az üzletbiztonság áz angol vasutakon. A
; Board of Trade jelentése szerint 1877-ben az an- 
í goi vasutakon szállított 552 millió utas közül az
— ' A 1 A f . H 4 Ilii- A n A M /X »X A A Áll ZX VX A A zx. X L ív ZX . V A 11* A A 1 A EX /X %X /I O O 17*előfordult szerencsétlenségek következtében csak
I 11 utas őletett meg önhibája nélkül. Ugyanezen 
‘ jelentésből kitűnik, hogy az angol vasutakon az 

utóbbi 30 év alatt 5570 millió utas szállíttatott. 
Ezen utasok egy sorban fölállítva hatszor oly 
hosszú vonalat képeznének, mint a föld és hold 
közötti távolság.

Magyar vasutak bevételei a múlt évben.
A magyar államvasutak hossza 1681 kim,, a bevé­
tel 1878-ban 10.420,000 frt volt, (1877-ben 9 
millió 747,093 frt) ebből az éjszaki vonalakra 
(798 kim.) 7.094,323 frt, (448,265 írttal több
1877- ben( esik (4.4% jövedelmezőség), a keleti 
vonalakra (605 kim.) 2.773,391 frt, a déli vona­
lakra (278 kim.) pedig 552.367 frt esik; a kiadá­
sok levonása után marad tiszta jövedelem az 
északi vonalakra 3.090,000 frt (4.4%), a keleti 
vonalakra 255,000 frt, a déliekre pedig 58,000 
frt hiány. — A tiszavidéki vasút brutto bevétele 
1878 ban 376 332 írttal, azaz 6%%-aI maradt 
vissza az 1877-iki mögött, mely apadás legnagyobb 
része az áruszállítás terhére esik, miután ebből az
1878- diki bevétel 4 183,070 forintot, ellenben az 
1877-ki 4.541,990 frtot tett.

A kereskedelmi nyomor Angliában. A lord- 
I mayorkoz intézendő emlékiratot, mely őt felszó­

lítja, hogy az angol kereskedelmi pangás ügyében 
nyilvános meetinget rendezzen, már számosán Ír­
ták alá. Az aláírók azt követelik, hogy a parlia­
ment foglalkozzék tüzetesen azon kérdéssel, hogy 
a fenálló szabad kereskedelmi rendszeren eszköz- 
lendők-e változtatások, vagy nem? Az aláírók na­
gyobb része tekintélyes kereskedő és bankár.

Vasúti tanács. A német kereskedelmi mi­
niszter egy állandó vasúti tanács szervezését hatá­
rozta el. E tanács 16 tagból fog állani, melyek 
közűi négy-négy a kereskedelem, az ipar, a mező 
és erdőgazdaság s a magiuvasu'ak köréből lesz 
választva. A tanács tagjai a tartományi hatóságok 
előterjesztésére a kereskedelmi miniszter által fog­
nak két évi tartamra kinevezietni. A vasúti tanács 
a szükséghez képest, de évenként legalább 
is kétszer fog összeülni, hogy a vasutügyre 
vonatkozó törvények, a pá’yarendeszet és üzletsza­
bályzat megváltoztatása, kivételes és különbözeti 
tarifák engedélyezése, s közös használati szerző­
dések felett véleményt adjon. A tárgyalásokon, 
melyekre szakértők is meghívható!?, mindig jelen 
lesz egy miniszteri biztos. A tanács tagjainak ne- 
táni külön indítványai előbb mindig a minisztereié 
t rjesztendők, úgy hogy a vasúti tanács csakis egy 
ellenőrző, s véleményező testület jellegével fog 
bírni. A tanács tagjai nem élveznek diurno- 
mokat.

Napirend január 16 án.
Naptár. Csütörök. Kath: Marczd P. Protest : Géza. Gö­

rög-Orosz. : 70 apóst Nankél 7 óra 47 perezkor.
Nyugszik 4 óra 33 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e 9 ólától 
d u. 1 óráig.

Föv építészeti bizottság d. u 4 órakor.
Föv. népncvelők-egylete d. e 10 órakor 
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d u 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d u 3-7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 2-7 óláig nyitva."
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d e. 19--12 éa d u 

2—4 jírák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok a e 9 órától d. u 5 óráig 

nyitva.
Az állatkert nyitva égé z nap.

Kivonat a hivatalos lap január 15 iki számából.
Árverések a fővárosban. Biroy Béla és neje 34 S98 

írtra b. ingatl. feh. 2í. Palovcsik Józsefné 3315 fiira b 
ingatl. febr. 18. Jstvánov István 3665 frlra b ingatl' 
február 4.

Árverések b vidéken. Nikolics András 6800 frtra 
b. ingatl. jan. 29. Pitéi. — Wallisek Ferenez 3815 frtra b 
ingatl feb. 17. Gyulafehérvár. Müller Adolf 9387 frtra b. 
ingatl feb 20. Sz.-Ujvár. Greilinger Nándor 2679 frtra b. 
ingatl. márez. 8. Sopron. SolJos Sándor 2324 frtra b 
ingatl. feb. 12 Eger. Gyalokay Antal 17,00) frtra b ing 
jan. 28. N.-Várad. Lónyai Béla gróf 256,600 frtra b in°- 
teb. 20. Beregszász. Tóth Józsefné 2600 frtra b ingatl 
jan 27. Debreczen. Popa Petru 2223 frtra b. ingatl. °jan 
23 Déva. Fischer Simonná 13,073 frtra b ingatl. jan. 29. 
is.-várad. F. Horváth Dánielné 382L frtra b. ingatl jan 
31. Medgyes. Hanjik Endre 5500 frtra b ingatl. feb 12' 
Gyöngyös. Karfásán Zsófia 3G00 frtra b. ingatl febr ' 22 
Szegszárd

Csődök. Nagyfejeö László rimaszombati ügvvéd el­
len, bej. hat idő feb. 10., 11 és 12., perügy. Nagy János 

Csodmegsziintetés. Hatfaludi Elekné deési lakos 
ellen. Kohn Mór komáromi lakos ellen. Bergmann Jakab 
sátoraljaújhelyi lakos ellen. Bachwald Adolf komáromi 
lakos ellen.

1 hivatalszolga állomás, Bpest terézvárosi
m. k. dohánygyárnál 8 hét.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota 

Hív. fogadás szerdán délután 5—6 óráig. F
rz ioJl0nTTjelm,1 m|niszterlum Budavár, Szt.-Háromság- 
tér 123 sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10-2-ig minden­
kor eloleges feljegyzés mellett. 8

,, Btiüsymiiiiszterinm Budavár, országház. Hiv. fo­
gadás, csütörtök d.u. 1—2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig 8

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten 
dfafV““ h“"L rogadís,

mr SkStstrs s. -■ -■
Igazságügy minisztérium Pest, Deák-uteza 14 sz 

hivatalos fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig."

A kis lotto húzása:
Prága 81 81 30 75 22
Lemberg 8 70 13 2 29

_____ hzeben 48 16 30 17 24

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

=
Nyílt-lé i\

Rendkívül leszállított áron.
Ut™ L sÄiätf 0.=™«-

„UTOLSŐ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Károly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr

szállitó-levelsk.
i -i ?J" minta szerint, czégnyomással vagy anél­
kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-levél . . 5 frt.
1000 „ gyorsszállitó-levél . . 6 frt 50 krórt.
tén iípnw? más ny°mtatványok nálunk szin- 
és vid1k, níüíáznypOS á^akon megrendelhetők 
szittetnek gblZáS°k pontosan és csin°san elké-

Sehlesinger és Woklauer
könyvnyomda

rostély-uteza, Károly-laktanya.

Prepeliczay Béla ügyvédi irodáját az 
uj tőzsde épület 2-ik emeletében, 2-ik számú 
ajtó, megnyitotta.

Ma, január ie-árr
Bányai József söresarnokában (volt Biringer 
kávéház) czu’cor-utcza és ország-ut sarok, a cs. 
kir. Smerling-ezred zenekara tog zeneestélyt tartani.

Szabad bemenet.

v

Az újonnan megnyitott

Homlokért be is
ma nagy zeneestéiy lesz

és PIAI
kedvelt zenetársulata által.

Kezdete fél 8 órakor.

Fífárnsi vigadó.
Vasárnap, 1879. január 19-én.

A magyarországi központi Fröbei-no- 
egylet javára

Első nagyszerű

älarezes-bäl
A káli zenéi előadja a Schmerling lo­
vagezred zenekara és liáez Pál nem- 

zeti zenekara.
Kezdete 9 órakor. Bemenet 1 frt.

Este a pénztárnál 1 frt 50 kr.

Jegyek kaphatók a vigadói irodában és az ismert

A magyarországi központi Fröhel-nöegylet.
árudákban.

A-LATos
ékszerkereskedése

Budapest, kecskeméti-utcza 8, szám.
Fölvállal mindennemű ékszer, arany, ezüst és óra 

javítását. Vesz és cserél töredék aranyat,’ ezüstöt, drága 
köveket és órákat a legmagasabb árakon. Fölvállal érezbe 
vagy köbe vésést, név, betű. monogramra vagy ezimeralak 
ban. — Vidéki megrendeléseket utánvétel mellett a leg 
pontosabban teijesit

sara ír iTitwwiiin-----

'.Buhclapesti

Csütörtök, január .16 ám

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Tannhäuser

és a vvartburgi dalnok-verseny.
Regényes dalmű 3 feiv. Személyek:

K-’szeghy Wolf, am Láng
Balázsné B. V. Walther Pauli

Biterolf Ney

Hermann
Erzsébet
Tannhä'iser Perotti

Hanri
Gáspá
Biró

V Á It-SZI N El Á Z.
Áz árva-alap javára:

A MUNKÁSOK.
Dráma 1 felv. Irta Manuel Ödön. — Ezt követi:

AZ ÉGBEN. *
Vígjáték 2 felv. Itta Balázs Sándor. 

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ.
S 0 L I) OS N É L (JI Z A asszony mint vendég

A korneviili harangok.
Operette 4 felvonásban. — Személyek:

Vidor j Zsermen Jennel A.
Egyiid j Szerpolett Soldosné L
Tihanyi | Zsuba Polányi I.

Kezdete 7 órakor.

Vasút közlekedési útmutató

Budapestről
Budapestről

Budapestről

Budapestről

Budapestről

Budapesstrő
A magyar

A vonat indul 
Az osztrák áliamvaspálya indo- 

házából.
Budapestről, Vácz, Esztergom. Pozsony. í 

Bócs fele' a 1
Érsek-Újvárig 
Nagy-Marosig
Czegléd, Szegőd, Tc-mes- í 

vár, Orsóvá fete' 1
Czegléden keresztül, Szol­

nok. Arad. Temesvár 
fele

Czegldden keresztül Püs- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár féld 

1 CzeglJdig
államvasut (loson czi) 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Loooncz, Rnttka, í 

Oderberg féld (
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa- I 

Lemberg féld t
Budapestről Hatvanig
A déli vasul (budai) indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, ) 

Pragerhof‘Trieszt felé \ 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, I 

Szombathely, Grátz felé t 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Gyúr, Uj- J 

Szuny felé |
Budapestről Kanizsáig

'{

A vonat megérkezik,
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vacz felől a i

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét J 

felől a l
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspük-La 

dány felől
Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi) 
indóházába.

Oderberg, IUittka, Losoncz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől
A déli vasút (budai) indóházába,
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől
Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
minősége "Indulási idő

gyors vonat > óra 30 p. re zz.
szem. vonat 9 <5ra 10 p. d. e.

1 óra 30 p. este
vegyes von. 11 óra 35 p. d. c

4 óra — p. d- u
szem. vonat 7 őrá — p. este

:0 tíra 40 p. éiiol
vegyes von. 6 óra 5üp. reg-
szem. vona. 7 tfra ?:,p. „

6 dra 3 p. d. n.
'zem. vonat 7 óra 30 p. regír.

3 17 6 óra 3 p. d. u.
vegyes von. "2 óra 45 p. d. n.

gyorsvonat 6 dia — p. regg.vegyes von. 11 óra 3 p. d. e
3 óra 6 p. d. u

szem. vonat 7 óra 35 p. regg
vegyes von. 11 óra 3 p. este
helyi vonat 5 óra 47 p. d. u.

szem. vonat 7 óra 10 p. regi
0 óra 35 p. est-

szem. vonat 7 óra 10 p. rege
vegyes von. 11 óra — p. d. e.

„ » 7 óra 10 p. regg
vegyes von. 11 óra —. p. d. c.

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

gyorsvonat 10 óra 15 p.este
személy von 5 óra 38 p. d. u.
vegyes von." 6 óra 7 p. regg.

V2 óra 20 p. d. e,
8 óra 47 p. regg-

gyorsvonat ■i dra S p. regg.
szem. vonat 7 óra 53 p. este
vegyes von. 8 óra 31 p. este

8 óra 45 p. rege.
6 óra 35 p. regg.

” * 11 óra 54 p. d. e

gyorsvonat U óra 2 p. este
vegyes von. 11 óra 55p. d.e.
szem. vonat 8 óra 17 p. este
vegyes von. 6 óra 14 p. regg.

^pósta vonat 6 óva lo p. regg.
n » S óra 36 p. este 

|<zein. vonat 8 óra 36 p. este 
egyes von 3 óra 13 p. d. v 

„ v iS óra 36 p. este
„ „ 3 óra 13 p. d. u.

Viiáliás é$ időjárás.

Né?»i$riat
Méter

_____ ; Váítosik: I Időjárás
fölött ! alatt

15 Budapesten . . I 
15 Pozsonyban , . 
15 M.-Szigete.*i .. . 
15 Szatmárcn ... 
15 Tokajban . „ . 
15 Szolnokon . . . 

Szegeden , . . 
Aradon . . . . 
Nagy-Beaskerekea 
Bezdáanál . . 
Verbászon . . 
Eszéken . . . 
Barcson . . . 
Mitrovitzon 
Zimonyban . . 
Sziszeken . . 
O-OreoTáe

2 63 I 
189 I 
0 71 i 
150
6 12 I
6.48 I
6 27 
0 28 
1.03

2.88
1.10

4 50 
4.52

apadt

áradt
apadt
áradt

apadt

tiszta
zaj

felhős

száraz

felhős

hó
felhős

XIII. évfd

Elüli,-: í -51
Vidékié po«'i;i v.-.cy I 

bucivá]

Egy érre ..... |
Félévre.....................- I
Negyedévre . . . . | 
Egy hóra......................|

£gy szám 6
Hirdetési díj: 9 óvj

szeri hirdetése 12 kr., ti
BélvegdlJ 

lön 80 kr.
Nyiittér t ót

A íraiiezil
- A veszély 

kezdődnek a m-héi
E szavakkal I 

helyzetet^ midőn a] 
nájábol fén . |
köztársaság, .lei'-:;! 
ízig igazak.

A világ inimi
lást és han
gekkel és 1 |
franczia köztái
elmúltak a vészéi;
dődtek az emberi
felkereső nehéz-éd
az állami és társa]
öleli fel.

A nehézsége*
gvan és mily arái ’’•a . . , -ezia köztársaság
Némáját abban
statusnak iwvez i]
végleges megsz.il
idők és monarcbl
viharral, azon ,|
a melyek a közi
állanak.

A munka ke 
indul. Ál ár ma Dal 
és veszélyen ki va j 
jelenségek má< 
nyaihoz hasonlít vi 
valamennyi állam 
górok, és a vagvoi 
államdeficitek .-s é| 
életet; midőn a 
lésével kapcsolati 
politikai és soczii 
élések mellett, na 
midőn az erkölcs 
erények is mindti 
cziaország az. egl 
ellenkezőjét tapad 
ladásra vágyó él 
hitével eltelt lélel 

Nagy vigasj 
pekre s együtt?' 
janak úgy okulr 
vigasztalódni. Al 
rá a népeket, h| 
üdv, s miben 
hasonlítás, Euról 
sát a milliárd« 
köztársaság - il 
dolatoknak k- !f 
agyában.

Ezért van 
zavar között a 1 
gégével lesünk! 
tényt, minden n| 
hirt, hogyan es 
kézségeken, hog 
gyan fejti a ki 
áldásaiból kép 

Tudjuk ni 
hiányozni se bej 
emberei és hatq 
munkát. De a 
embereitől és 
túlessék az eléd 
tett aiiadal) oko|

i? nmjTifI le s s » 1 l; •
ÍL „titílB

Följegyzései

A kormányi 
"látványosság, aj 
kezdett hozzá é™ 
vasút, csatomi á 
rös és liíaszin | 
Hát a kedves 
indóházakat. hid 
bon, óriás utezáff 
arany fog teremi 
hogy mi vár ara 
bizony nemcsakj 
ier volt abban 
részvényeinek 
tudomással birh^ 
állam.

Az igaz, 
most is Crak sz| 
van meg, a m. 
tanács mérnökei 
emlékéül, de eg| 
lett megvásárolt 
kos talajt, megl

A penzügj 
mert a nagy jaj

Báró End 
újabb brilliántj 
val ismételve 
bot, s e díszes] 
először a svéd 
dóan letelepszik 
ságának millióin


